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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

O τουρισµός είναι ένα πλατύ κεφάλαιο το οποίο για κάθε χώρα επιφέρει ένα 
σίγουρο και καθαρό εισόδηµα. 

Μέσα από αυτή την περιδιάβαση θα ενδιατρίψουµε όλους τους τοµείς και όλους 
τους φορείς που έχουν σχέση µε το σηµαντικό αυτό κεφάλαιο που λέγεται τουρισµός. 

 Γι αυτό το λόγο θα χωρίσουµε την εργασία µας σε τρία µεγάλα κεφάλαια. Το 
κεφάλαιο της γενικής επισκόπησης του τουριστικού φαινοµένου, το κεφάλαιο του 
εναλλακτικού τουρισµού και το κεφάλαιο του Αγροτουρισµού που είναι και το κύριο 
θέµα µας. Βεβαίως το κάθε κεφάλαιο υποδιαιρείται  σε επιµέρους ενότητες όπως 
φαίνεται αναλυτικά στα περιεχόµενα. 

Αρχίζουµε µε αναφορά στην ιστορία του τουριστικού φαινοµένου συνδέοντας το 
µε τη διεθνή εξέλιξη του καθώς και τους τρόπους ανάπτυξης του διεθνώς. 

Στη συνέχεια εισερχόµεθα στο κυρίως θέµα µας που είναι ο ελληνικός τουρισµός, 
κάνοντας µια γενική επισκόπηση του φαινοµένου. 

Κάνουµε µια µικρή αναφορά στην αρχική εξέλιξη του και ακολούθως δίνουµε 
ορισµένα προγράµµατα που θα βοηθήσουν στην ποιοτική εξέλιξη του. 

Εν συνεχεία µπαίνουµε στο κεφάλαιο ο εναλλακτικός τουρισµός , τα 
χαρακτηριστικά αυτού καθώς και τους στόχους του. Συνεχίζουµε µε τις διάφορες µορφές 
του εναλλακτικού τουρισµού τις οποίες βέβαια δεν θα αναφέρω γιατί θα τις αναπτύξω 
αναλυτικότερα στη πορεία της µελέτης µας. 

Ακολούθως µπαίνουµε στο –ας το πούµε κυρίως θέµα µας και το οποίο µάλιστα 
έχει χρέος το επίσηµο κράτος να ενισχύσει ποικιλοτρόπως –τον Αγροτουρισµό. Ένα 
κεφάλαιο που αν θέλουµε να επιβιώσει το εκτός  πόλεων κράτος, πρέπει να στηρίξουµε 
παντοιοτρόπως. 

Αφού το αναλύσουµε εισερχόµεθα στις µορφές του, τους στόχους του µε µια 
αναφορά στο παραδοσιακό κατάλυµα. 

Μετά από αυτά θα αναλύσουµε τον αγροτουρισµό ως παράγοντα αγροτικής 
ανάπτυξης , θα δώσουµε τα είδη των αγροτουριστικών καταλυµάτων καθώς και τα 
πλεονεκτήµατα του αγροτουρισµού καθώς επίσης και την προώθηση τοπικών προϊόντων. 

Αφού δούµε όλα αυτά θα πρέπει να δούµε µε τι τρόπους αναπτύσσεται ο 
αγροτουρισµός δίνοντας περισσότερο βήµα στους γυναικείους αγροτουριστικούς 
συνεταιρισµούς και τους οποίους θα αναπτύξουµε. 

Ακολούθως θα δούµε τα προγράµµατα οικονοµικής ενίσχυσης των µειονεκτικών  
περιοχών , µε προέκταση στον αγροτουρισµό της Κρήτης καθώς επίσης θα δούµε ποιοι 
είναι οι καθοριστικοί παράγοντες επιλογής των αγροτουριστικών στόχων που κύριο 
στίγµα αποτελούν οι υποδοµές καθώς και οι ιδιαιτερότητες του, όπως το πιλοτικό 
πρόγραµµα ανάπτυξης αλιευτικού τουρισµού και τα φυσιολογικά βιολογικά προϊόντα. 

Ακολούθως θα αναλύσουµε την τουριστική πολιτική του αγροτουρισµού καθώς 
τις κοινωνικές επιπτώσεις από τον αγροτουρισµό, τα διάφορα προβλήµατα του, την 
προστασία του περιβάλλοντος, τις κυβερνητικές αποφάσεις για τον αγροτουρισµό και 
διάφορα προγράµµατα ανάπτυξης του. 

Εν κατακλείδι θα κάνουµε αναφορά σε διάφορα πληροφοριακά παραρτήµατα και 
στατιστικά στοιχεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
                                  1.1 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
  Τουρισµός είναι  η κίνηση ταξιδιωτών από τόπο σε τόπο για επίσκεψη 

αρχαιολογικών ,ιστορικών, θρησκευτικών, καλλιτεχνικών, ψυχαγωγικών, αθλητικών και 
άλλων κέντρων. Η µετακίνηση ταξιδιωτών µέσα στην ίδια την χώρα τους λέγεται 
εσωτερικός τουρισµός, ενώ η µετακίνηση από χώρα σε χώρα εξωτερικός τουρισµός. 

Ο τουρισµός δεν είναι µόνο φαινόµενο των σηµερινών εξελιγµένων οικονοµικά 
κοινωνιών, αλλά εµφανίστηκε µε διαφορετική βέβαια µορφή από τα αρχαία χρόνια 
ακόµη. Σαν τουριστικά κέντρα  της αρχαιότητας µπορούν να χαρακτηριστούν η 
Ολυµπία, η Επίδαυρος, η ∆ωδώνη, κ.α, όπου η υποδοχή των ξένων ήταν οργανωµένη 
τόσο από την πολιτεία (νοµοθετικά µέτρα), όσο και από τους ιδιώτες. 

Με την σηµερινή του µορφή ο τουρισµός άρχισε να εµφανίζεται κυρίως µετά την 
περίοδο του Ά παγκοσµίου πολέµου. Την  εποχή εκείνη ακόµη οι τουρίστες ήταν άτοµα 
υψηλής κυρίως εισοδηµατικής στάθµης. Η πιο γρήγορη ανοδική πορεία του τουρισµού 
άρχισε να σηµειώνεται µετά το τέλος του ΄Β παγκοσµίου πολέµου. Από τότε ο τουρισµός 
δεν περιορίζεται µόνο στα λίγα άτοµα  των πλουσιότερων κοινωνικών οµάδων, αλλά και 
στα οικονοµικώς ασθενέστερα. 

Μια από τις πιο σηµαντικές τουρισµού στην Ελλάδα είναι και ο Αγροτουρισµός.  
Αγροτουρισµός είναι εκείνη η τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε χώρο µη 
αστικό, από τους απασχολούµενους κυρίως στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα της 
παραγωγής και ειδικότερα σε οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής µικρές 
τουριστικές µονάδες παροχής αγαθών και υπηρεσιών, Ακόµα, ο αγροτουρισµός 
στηρίζεται στη αξιοποίηση των φυσικών, πολιτιστικών και ανθρώπινων τοπικών πόρων, 
ικανοποιεί εξειδικευµένες προσωπικές ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου και αποβλέπει 
στη συγκράτηση ή και επιστροφή του τοπικού πληθυσµού, στην ενίσχυση του αγροτικού 
εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας και στην άνοδο του βιοτικού και πολιτιστικού 
επιπέδου. 

Ο αγροτουρισµός κατ’ ουσία  αποτελεί είδος εναλλακτικού τουρισµού, περιέχει 
τον κάθε µορφής ήπιο τουρισµό που πραγµατοποιείται στον αγροτικό χώρο ή γενικότερα 
στην ύπαιθρο και διακρίνεται σε: θερινό και χειµερινό τουρισµό, ορεινό, θαλάσσιο, 
ιαµατικό. Πολιτιστικό, µορφωτικό, φυσιολατρικό, αθλητικό, περιηγητικό κ.λ.π. , 
ανάλογα µε το είδος του “τουριστικού προϊόντος” που παρέχει- προσφέρει ο κάθε τόπος 
προορισµού. Βέβαια , καθοριστικό ρόλο παίζουν και οι ακόλουθες µεταβλητές 
:υποδοµές, δραστηριότητες, φυσικές οµορφιές και περιβάλλον, πολιτιστικές εκδηλώσεις, 
ιστορική ή αρχιτεκτονική κληρονοµιά κ.τ.λ , για την επιλογή ενός τόπου επίσκεψης από 
τους τουρίστες.(ΚΟΝΤΕΟΣ Γ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ εγκυκλοπαίδεια ΚΟΣΜΟΣ τόµος 
28ος,Θεσσαλονίκη 1981,  , σελ 7-16 ) 
 
ΑΠΟ ΤΙ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
      Ο τουρισµός αποτελείται από τα εξής συστατικά : 

 
1. Φυσικοί πόροι, (χλωρίδα και πανίδα, φυσικές οµορφιές, λίµνες κ.τ.λ) 
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2. Υποδοµή (ηλεκτρισµός, συγκοινωνίες, πάρκα, αεροδρόµια, µαρίνες, 

λιµάνια, φωτισµός κ.τ.λ) 
 

3. Συγκοινωνιακός εξοπλισµός (πλοία, αεροσκάφη, τρένα, λεωφορεία, ταξί, 
αυτοκίνητα ) 

 
4. Υπερδοµή (ξενοδοχεία, εστιατόρια, καταστήµατα, µουσεία κ.τ.λ)  

 
5. Φιλοξενία και µορφωτικός-πνευµατικός πολιτισµός (πολιτιστική 

κληρονοµιά, ιστορικά µνηµεία, αρχιτεκτονική, θέατρο, λογοτεχνία, χορός 
κ.τ.λ. 

 
 
∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

-Από πλευράς αριθµού περιηγητών, ο τουρισµός διακρίνεται σε : 
1. µεµονωµένο και 
2. οµαδικό 

   
- Από απόψεως φυσικών ορίων µιας χώρας ο τουρισµός διακρίνεται σε :  

1. εξωτερικό και  
2. εσωτερικό 
 

-Από πλευράς οικονοµικών δυνατοτήτων των περιηγητών, ο τουρισµός διακρίνεται σε : 
1. λαϊκό και 
2. κοσµοπολίτικο ( Βασιλείου Ρούλα, Αρχές τουρισµού, Αθήνα 1993, σελ 12-

20) 
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      1.2  Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 

Την τελευταία περίοδο της ρωµαϊκής δηµοκρατικής εποχής ο τουρισµός ήταν 
αρκετά διαδεδοµένος, αν και περιοριζόταν στις ευπορότερες τάξεις, ήταν εξάλλου πολύ 
γνωστά διάφορα κέντρα παραθερισµού, όπως το Σίρµιο, Βαια, Ποτσουόλι και το 
Κάπρι. Η καταστροφή του οδικού δικτύου και η ανασφάλεια των ταξιδιών , µετά την 
πτώση της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, ήταν για πολλούς αιώνες σχεδόν αξεπέραστα 
εµπόδια για την επανεµφάνιση του φαινοµένου. Παρ’ όλα αυτά , ο τουρισµός επέζησε  
µε µερικές εκδηλώσεις , όπως τα προσκυνήµατα στους Αγίους Τόπους και σε 
ονοµαστούς ναούς. Από την Αναγέννηση και µετά, νέες οµάδες τουριστών άρχισαν να 
διατρέχουν τους δρόµους της Ευρώπης για την ανακάλυψη αρχαιολογικών λειψάνων, 
µνηµείων και έργων τέχνης. Αργότερα στη διάρκεια του 18ου αι., η αύξηση του 
εισοδήµατος σε µερικές χώρες ,όπως η µεγάλη Βρετανία, η σχετική ασφάλεια στα 
ταξίδια, η βελτίωση των οδικών δικτύων και η εµφάνιση άνετων και ταχύτερων 
µεταφορικών µέσων δηµιούργησαν τον σύγχρονο τουρισµό που απλώθηκε 
προοδευτικά(19ος-20ος αι.), στα διάφορα κοινωνικά στρώµατα και τελικά έγινε, 
ιδιαίτερα µετά το τέλος του Α Παγκοσµίου πολέµου, µαζικό φαινόµενο.  

Το τουριστικό φαινόµενο αφορά κυρίως τις γεωγραφικές περιοχές όπου 
εκδηλώνεται ο τουρισµός και ορισµένες κατευθύνσεις που συνδέουν τις περιοχές 
αυτές. Οι ζώνες ενεργού τουρισµού είναι κυρίως οι πυκνοκατοικηµένες και 
εκβιοµηχανισµένες, στις οποίες οι κάτοικοι έχουν µεγαλύτερα εισοδήµατα , 
ανεπτυγµένα πνευµατικά ενδιαφέροντα και εντονότερο το αίσθηµα της φυγής. Εκεί το 
τουριστικό φαινόµενο βρίσκει την ψυχολογική καταγωγή του και το κίνητρο για την 
άσκηση του. Η γεωγραφική θέση των ζωνών αυτών σε σχέση µε τις κυρίως τουριστικές 
περιοχές έχει συχνά αποφασιστική σηµασία για την µικρότερη ή µεγαλύτερη ανάπτυξη 
των τελευταίων, καθώς η απόσταση, µε τα σχετικά έξοδα και τις σχετικές δυσκολίες , 
προσδιορίζει το σύνολο της εισροής τουριστών από τις χώρες παραγωγής του 
εισοδήµατος στις χώρες κατανάλωσης.  

        

             1.3  ΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ∆ΙΕΘΝΩΣ

 Η διαφήµιση των τουριστικών προορισµών έχει µεγάλη σηµασία  για την 
ανάπτυξη του τουρισµού. Οι  τουριστικοί οδηγοί διευκολύνουν τους επίδοξους 
ταξιδιώτες να ανακαλύψουν εκ των προτέρων τον τόπο προορισµού τους και να 
προγραµµατίσουν καλύτερα τις µετακινήσεις τους. Το πρώτο δηµοσίευµα του είδους 
έγινε το 1829 µα πρωτοβουλία του Άγγλου εκδότη Τζον Μάρει, ο οποίος εγκαινίασε 
µια επιτυχηµένη σειρά, µε τον τίτλο Εγχειρίδια για ταξιδιώτες. ∆έκα χρόνια αργότερα 
εκδόθηκε ο πρώτος οδηγός Baedeker, ο οποίος απέκτησε τέτοια φήµη, που το όνοµα 
του κατέληξε να γίνει συνώνυµο του τουριστικού οδηγού. Σήµερα οι οδηγοί που 
κυκλοφορούν σε όλο τον κόσµο είναι πολυάριθµοι , όπως άλλωστε και οι τουριστικοί  
χάρτες. Η τουριστική κίνηση , ήδη  από τα τέλη του 20ου αι. , άρχισε να ενισχύεται και 
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να οργανώνεται µε  πρωτοβουλία ιδιωτικών οργανώσεων που δηµιουργήθηκαν σε 
διάφορες χώρες της Ευρώπης και του κόσµου. Η πρώτη σχετική οργάνωση ήταν το 
Cyclist’s Touring Club που ιδρύθηκε το 1878 στο Λονδίνο. Οι ιδιωτικές αυτές 
οργανώσεις που δηµιουργήθηκαν σε διάφορες πόλεις του κόσµου συνδέθηκαν στη 
συνέχεια µε τη ∆ιεθνή Συνεργασία Τουρισµού. Τις οργανώσεις αυτές που είχαν εθνική 
σηµασία , ακολούθησε η δηµιουργία τοπικών οργανώσεων, µε σκοπό την προσέλκυση 
τουριστών σε ορισµένες ζώνες, και η δηµιουργία τουριστικών γραφείων. Όταν µάλιστα 
, άρχισε να φαίνεται καθαρά η µεγάλη οικονοµική σηµασία του φαινοµένου, τα κράτη 
δηµιούργησαν τις διοικητικές υποδοµές που απαιτούσε η συντήρηση και η ανάπτυξη 
της  τουριστικής βιοµηχανίας. ( ΚΟΝΤΕΟΣ Γ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ εγκυκλοπαίδεια 
ΚΟΣΜΟΣ τόµος 28ος  , Θεσσαλονίκη 1981,σελ 25-67)  

 

 

 

1.4 ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 
∆ΙΕΘΝΩΣ 

Οι λόγοι που συντέλεσαν στη ανάπτυξη του τουρισµού σ’ ολόκληρο τον κόσµο 
είναι : 

Α) Η ανάπτυξη των συγκοινωνιακών µέσων. Σοβαρό παράγοντα ανάπτυξης του 
τουρισµού αποτέλεσαν οι εξελίξεις που σηµειώθηκαν στον τοµέα των συγκοινωνιών 
µετά το ΄Β παγκόσµιο πόλεµο. Με την ανάπτυξη των συγκοινωνιών η διακίνηση των 
τουριστών σήµερα γίνεται  όχι µόνο άνετη, γρήγορη και οικονοµική αλλά και 
απλούστερη. Η καλυτέρευση των οδικών δικτύων, καθώς και η διάδοση του ιδιωτικού 
αυτοκινήτου συντέλεσαν σηµαντικά στην ποσοτική αύξηση του τουρισµού. 

Β) Η βελτίωση των εισοδηµάτων των εργαζοµένων 
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Γ) Η διάδοση της παιδείας στις διάφορες χώρες. Η άνοδος του πολιτιστικού 
επιπέδου των λαών ή τουλάχιστον του µορφωτικού τους επιπέδου , δηµιούργησε 
πρόσθετα κίνητρα για τον τουρισµό. 

∆) Το δυσάρεστο περιβάλλον των βιοµηχανικών πόλεων, που δηµιουργεί την 
τάση φυγής των κατοίκων τους, για να αναπαυτούν σ’ ένα λιγότερο θορυβώδες και πιο 
ευχάριστο περιβάλλον. 

Ε) Η καθιέρωση των κοινωνικών παροχών. Η τεχνολογική, οικονοµική και 
κοινωνικοπολιτική πρόοδος, που οδήγησε σε µια σειρά  κοινωνικών µέτρων, όπως οι 
κοινωνικές ασφαλίσεις, οι συντάξεις και η ετήσια άδεια µε πλήρεις αποδοχές. Η άδεια 
δίνει την ευκαιρία για τουρισµό στους εργαζόµενους, οι οποίοι από την άλλη πλευρά, 
χάρη στην κοινωνική πρόνοια, έχουν σε ένα βαθµό απαλλαχτεί από την ανάγκη της 
αποταµίευσης, για την περίπτωση σοβαρών µελλοντικών αναγκών. Ευνοϊκή επίδραση 
στην ανάπτυξη, κυρίως του εσωτερικού τουρισµού, είχε και η µείωση του 
εβδοµαδιαίου χρόνου εργασίας, µε αντίστοιχη αύξηση του ελεύθερου χρόνου των 
εργαζοµένων. 

Ζ) Η εµπορική διοργάνωση του τουρισµού. Η βελτίωση των ξενοδοχειακών 
εγκαταστάσεων , ο πολλαπλασιασµός των γραφείων ταξιδιών και η πληρέστερη 
ενηµέρωση από τον τύπο και το ραδιόφωνο, σχετικά µε τις τουριστικές δυνατότητες 
διάφορων περιοχών. (ΚΟΝΤΕΟΣ Γ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ εγκυκλοπαίδεια κόσµος, τόµος 28ος , 
Θεσσαλονίκη 1981,σελ 75-123 ) 

1.5 ΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µακρά τουριστική παράδοση και σηµαντικά 
συγκριτικά πλεονεκτήµατα΄. Τα µνηµεία , η πολιτιστική κληρονοµιά , το κλίµα, οι 
ακτές και τα νησιά καθιστούν την Ελλάδα ελκυστικό  τόπο διακοπών. Ωστόσο , στην 
ανάπτυξη του τουρισµού συνετέλεσαν και ορισµένα γεγονότα, όπως η ίδρυση(1950) 
του Ελληνικού τουρισµού (ΕΟΤ), η κατασκευή από τον ΕΟΤ των ξενοδοχείων Ξενία 
σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας (1950-60), αλλά και οι ιδιωτικές επενδύσεις, που 
ενισχύθηκαν σηµαντικά από το κράτος .  

Πριν από τον πόλεµο το µεγαλύτερο µέρος των ξένων επισκεπτών ερχόταν στη 
χώρα µας µε το θαλάσσιο συγκοινωνιακό µέσο και ιδιαίτερα τα κρουαζιερόπλοια, που 
είχαν την προτίµηση των εύπορων κοινωνικών στρωµάτων, τα οποία ουσιαστικά ήταν 
τα µόνα που είχαν την οικονοµική δυνατότητα να επισκέπτονται ξένες χώρες. Οι 
συνθήκες άλλαξαν ριζικά µετά τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια και ήδη το 1962 
περισσότεροι τουρίστες έφταναν στην Ελλάδα µε αεροπλάνο παρά µε πλοίο. Η 
ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού οφείλεται όχι µόνο στην µεγάλη τεχνολογική εξέλιξη 
του αεροπορικού µέσου, που προσφέρει άνεση, ταχύτητα, και ασφάλεια , στην 
οργάνωση οµαδικών εκδροµών, µε πλήρη επιβατική κάλυψη της µεταφορικής 
δυνατότητας των αεροσκαφών και εποµένως µείωση του κόστους των ναύλων, και 
στην προκαταβολική ενοικίαση από τους διοργανωτές των ταξιδιών ολόκληρων 
ξενοδοχείων για όλη την τουριστική περίοδο, µε αποτέλεσµα τη δυνατότητα 
προσφοράς φτηνότερης διαµονής στους πελάτες τους, αλλά και στη βαθιά αλλαγή της 
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κοινωνικής σύνθεσης του τουριστικού ρεύµατος , χάρη στην δυνατότητα 
πραγµατοποίησης µακρινών ταξιδιών αναψυχής και από τις οικονοµικά κατώτερες 
τάξεις των βιοµηχανικών χωρών της Ευρώπης, της Βόρειας Αµερικής και της 
Ιαπωνίας. Η απολαβή  από τους εργαζόµενους των χωρών αυτών πληρωµένων 
διακοπών υπήρξε σηµαντικός παράγοντας ανάπτυξης του διεθνούς τουρισµού, ενώ 
παράλληλα η περιορισµένη διάρκεια της άδειας δεν επιτρέπει την απώλεια πολλών 
ηµερών στη διάρκεια του ταξιδιού και ευνοεί για την µετακίνηση το αεροπορικό µέσο. 
Συνέπεια της εξέλιξης αυτής είναι να έρχονται αεροπορικώς σήµερα πάνω από τα τρία 
πέµπτα του συνόλου των ξένων επισκεπτών της χώρας µας. Εξαιτίας  της µεγάλης 
διάδοσης του ιδιωτικού αυτοκινήτου στην Ευρώπη και της βελτίωσης του οδικού 
δικτύου, οι αφίξεις µε το µέσο αυτό έφτασαν στη δεύτερη θέση εκείνες των θαλάσσιων 
µεταφορών, ενώ οι ξένοι ταξιδιώτες που φτάνουν µε το σιδηρόδροµο έµειναν 
αριθµητικά στάσιµοι- σε χαµηλά επίπεδα-κατά τη δεκαετία 1962-1972  και µετά από το 
διπλασιασµό τους , κατά τα επόµενα τέσσερα χρόνια, σταθεροποιήθηκαν γύρω στους 
140.000 µόνο το χρόνο.  

 Χάρη στο κλίµα , τα ιστορικά µνηµεία, τις ακτές και τα νησιά, την ποικιλία του 
τοπίου και της βλάστησης, καθώς και την ιδιαίτερη ατµόσφαιρα της χώρας µας, όπου η 
παράδοση της φιλοξενίας δεν έσβησε ακόµη, υπάρχουν ακόµη µεγαλύτερα περιθώρια 
ανάπτυξης του τουρισµού, καθώς και ευνοϊκότερης κατανοµής των επισκεπτών στη 
διάρκεια του χρόνου, µε την αξιοποίηση των µεγάλων δυνατοτήτων του χειµερινού 
τουρισµού, χάρη στην ωραιότητα των ελληνικών βουνών και τις πλούσιες 
χιονοπτώσεις τους. Μέχρι σήµερα το µεγάλο πλήθος των ξένων επισκεπτών έρχεται 
κατά την θερµή περίοδο του έτους (Απρίλιος-Σεπτέµβριος) και ιδιαίτερα κατά το 
δίµηνο (Απρίλιος-Σεπτέµβριος) και ιδιαίτερα κατά το δίµηνο Ιουλίου- Αυγούστου. 
Κατά το πεντάµηνο Νοεµβρίου-Μαρτίου ο συνολικός αριθµός των επισκεπτών είναι 
µικρότερος από τον αντίστοιχο του µόνου Αυγούστου και τρεις φορές µικρότερος από 
ότι κατά τους πέντε µήνες Απρίλιο-Ιούνιο και Σεπτέµβριο-Οκτώβριο (χωρίς δηλαδή 
τους δυο µήνες της αιχµής). 

Ο τουρισµός σήµερα είναι βιοµηχανία, παραγωγή ενός προϊόντος κατανάλωσης της 
µάζας, που προσπαθεί να ικανοποιήσει την ανάγκη του εργαζοµένου για διασκέδαση 
στον ελεύθερο χρόνο του.  Η τουριστική βιοµηχανία έχει επέµβει πάνω στο έδαφος που 
το µετασχηµάτισε σε εµπόρευµα και προκάλεσε φαινόµενα µε χαρακτήρα 
οικονοµικοκοινωνικό.  Τα οικονοµικά φαινόµενα φαίνονται στην αύξηση της τιµής της 
γης.  Εκεί που εµφανίζονται τουριστικά ενδιαφέροντα.  Έτσι γίνεται το καλό 
εµπόρευµα γιατί προσφέρει µεγαλύτερο εισόδηµα όταν χρησιµοποιείται για 
τουριστικές εγκαταστάσεις, παράδειγµα η παραλία από το Φάληρο µέχρι το Σούνιο.                                     

Οι επιδράσεις κοινωνικού χαρακτήρα φαίνονται στην αλλαγή της απασχόλησης των 
κατοίκων διαφόρων περιοχών, από την απασχόληση στην γεωργία, κτηνοτροφία και 
αλιεία πέρασαν στην απασχόληση µε τον τουρισµό.  Οι αιτίες που συµβάλουν στην 
ανάπτυξη του τουριστικού φαινοµένου έχουν χαρακτήρα υποκειµενικό, όπως η ανάγκη 
του ανθρώπου για αλλαγή περιβάλλοντος, η επιθυµία του να γνωρίσει διαφορετικούς 
τρόπους ζωής, καινούριους ανθρώπους, την ιστορία και τις συνήθειες άλλων λαών, ενώ 
οι αντικειµενικές αιτίες είναι η αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος, η καλυτέρευση 
των συγκοινωνιών, η καλυτέρευση των αποδοχών και το δικαίωµα ελευθέρου χρόνου 
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των εργαζοµένων, η απλοποίηση των τυπικών διαδικασιών για τους τουρίστες, 
διάφορες διευκολύνσεις στις πληρωµές, η αύξηση του πληθυσµού, η αύξηση του µέσου 
όρου ζωής και η αλλαγή νοοτροπίας. 

Η πρώτη χώρα στη Μεσόγειο, που δέχτηκε το τουριστικό φαινόµενο είναι η Ιταλία 
αργότερα εµφανίστηκαν η Ισπανία, η Γιουγκοσλαβία, η Ελλάδα και αργότερα ακόµα η 
Τυνησία και το Μαρόκο.  Η Ελλάδα αρχίζει να δέχεται τα µεγάλα τουριστικά ρεύµατα 
από το 1950, όµως δεν είναι µια καινούρια χώρα για τον τουρισµό, γιατί εκτός από τον 
ήλιο και την θάλασσα προσφέρει τον πολιτισµό και την ιστορία της.  Η Ρόδος και η 
Κέρκυρα εξοπλισµένες από την Ιταλική κατοχή δέχτηκαν τα πρώτα ρεύµατα και 
ακολούθησαν άλλες περιοχές της χώρας ιστορικού ενδιαφέροντος.  Η Ελλάδα 
προσφέρει πλούσιο παραλιακό τουρισµό και είναι σηµαντικό το ότι ακόµα και σήµερα 
υπάρχουν ζώνες που δεν τις έχει αγγίξει ο τουρισµός της µάζας, όπως η ∆. 
Πελοπόννησος η Νότια Κρήτη και τα νησιά κοντά στην Τουρκία.   Ιστορική εξέλιξη 
της τουριστικής δραστηριότητας.  Από τον εσωτερικό τουρισµό σε όλη τη χώρα του 
1900 όµως οι δύο πόλεµοι εξαφάνισαν αυτές τις διοργανώσεις.  Το 1950 η Ελλάδα 
τελείως εξαντληµένη από τους πολέµους βρίσκεται χωρίς πρόγραµµα, η 
βιοµηχανοποίηση απαιτεί χρόνο και έτσι ο τουρισµός δίνει γρήγορες λύσεις στο 
οικονοµικό πρόβληµα της χώρας που διαθέτει τις κατάλληλες προϋπόθεσης όπως το 
καλό κλίµα, τις φυσικές καλλονές, την τέχνη και την ιστορία. 

Από το 1950 µε την βοήθεια του κράτους αρχίζει η τουριστική ανάπτυξη, 
κατασκευάζονται δρόµοι καλυτερεύουν οι επικοινωνίες και αρχίζουν οι δανειοδοτήσεις 
για την κατασκευή ξενοδοχείων, BANGALOUS, MOTELS, CAMPINGS και 
ιδρύονται σχολές τουριστικών επαγγελµάτων, διοργανώνονται κρουαζιέρες στα νησιά, 
φεστιβάλ και αρχίζει η παραγωγή έργων Λαϊκής Τέχνης.  Από το 1953 αρχίζει µια 
συνεχής αύ6ξηση του τουριστικού ρεύµατος προς την Ελλάδα που σταθεροποιείται 
από το 1965 και µετά.  Το 1963 αναπτύσσεται και ο εσωτερικός τουρισµός που βοηθά 
την περιφερειακή ανάπτυξη.  Ο εξωτερικός τουρισµός εξαρτάται από την νοοτροπία 
και τις συνήθειες των τουριστών, αν κάθε περιοχή προσπαθεί να προσαρµοσθεί στην 
ζήτηση, για να προσφέρει τις κατάλληλες συνθήκες στους τουρίστες που δέχεται.  Η 
ανάπτυξη του παραλιακού τουρισµού παίρνει µεγάλες διαστάσεις και αρχίζει η χώρα 
να αξιοποιεί µε κατάλληλες εγκαταστάσεις τις παραλίες της τις οποίες 
εκµεταλλεύονται.  Τύποι των τουριστικών επιχειρήσεων και λειτουργίες των.  Η 
λειτουργία της τουριστικής βιοµηχανίας σε δύο στοιχεία στις µεγάλες επιχειρήσεις και 
τους TOURS OPERATORS. Υπάρχουν 4 τύποι επιχειρήσεων: 

α. οι πολυεθνικές 

β. οι µεγάλες εθνικές τουριστικές επιχειρήσεις 

γ. οι µικρές επιχειρήσεις και 

δ. µικρές οικογενειακού επιπέδου επιχειρήσεις.  

    Όσον αφορά τα Ελληνικά πρακτορεία ταξιδιών και δεν είναι τίποτε άλλο από 
αντιπρόσωποι των µεγάλων διεθνών πρακτορείων και χαρακτηρίζονται από την 
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διαίρεση σε πολλά µικρά πρακτορεία που αντιµετωπίζουν µεγάλο συναγωνισµό και 
έλλειψη συνεργασίας.  Οι TOYRS OPERATORS επιχειρήσεις µε συγκεντρωµένα 
κεφάλαια, παρουσιάζονται στην Ευρώπη το 1960 και δηµιουργούν µονοπώλια που 
ελέγχουν το µεγαλύτερο µέρος του τουριστικού εµπορίου.  Η κρατική πολιτική στις 
εγκαταστάσεις και στα δάνεια.  Το κράτος ελέγχει άµεσα τις κρατικές και δηµόσιες 
επενδύσεις, έµµεσα δε τις ιδιωτικές επενδύσεις. 

Η πολιτική στον τουριστικό τοµέα έχει εξακολουθήσει την αρχή της συγκέντρωσης 
της προσφοράς των τουριστικών υπηρεσιών.  Οι δηµόσιες κρατικές επενδύσεις 
προορίζονται για την κατασκευή τουριστικών εγκαταστάσεων, συνήθως στα ήδη 
αναπτυγµένα τουριστικά κέντρα.  Από το 1960 γίνεται µια προσπάθεια 
προγραµµατισµού για την εξάπλωση του τουρισµού σε όλη την χώρα µε βασικό στόχο 
την περιφερειακή ανάπτυξη.   

Το εργατικό δυναµικό. 

Το µεγαλύτερο µέρος του εργατικού δυναµικού που απασχολείται µε τον τουρισµό 
απορροφάται από το ξενοδοχεία.  Το τουριστικό φαινόµενο είναι εποχιακό, δεν 
προσφέρει σιγουριά στον εργαζόµενο και λύνει µόνον ένα µικρό ποσοστό του 
προβλήµατος της ανεργίας και της µετανάστευσης.  Οι εργαζόµενοι στις επιχειρήσεις 
χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στους µόνιµους και σε εκείνους που εργάζονται κατά 
την περίοδο του καλοκαιριού.  Τα τουριστικά επαγγέλµατα δεν είναι κατοχυρωµένα 
και οι επιχειρηµατίες προτιµούν το ανειδίκευτο προσωπικό για λόγους καθαρά 
οικονοµικούς ενώ παράλληλα προσπαθούν να το περιορίσουν σε αριθµό όσο το 
δυνατόν περισσότερο. 

∆ιάρθρωση των τουριστικών πόλεων και παραλιακά µοντέλα.   

Στο µεγάλα αστικά κέντρα, µε την ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας, 
παρατηρήθηκε η αύξηση µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων Α’ κατηγορίας που 
κτίσθηκαν χωρίς σχεδόν κανένα αρχιτεκτονικό ή πολεοδοµικό περιορισµό, 
προκάλεσαν δε γρήγορη ανάπτυξη της γύρω περιοχής τους και αύξηση τιµών των 
οικοπέδων.  Άλλο φαινόµενο που παρουσιάστηκε είναι τα τουριστικά χωριά.  Ακόµα 
σε περιοχές µε µικρή τουριστική κίνηση οι επιχειρήσεις οικογενειακού επιπέδου 
εξαπλώνονται ταχύτατα τόσο οριζόντια όσο και κάθετα. 

 Σχετικά µε την προέλευση των ξένων τουριστών παρατηρείται ότι η µεγάλη 
πλειονότητα προέρχεται από τις χώρες της Ευρώπης και κυρίως τη ∆υτική Γερµανία, τη 
Γιουγκοσλαβία τη Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία, τη Σουηδία και την Ιταλία, ενώ στη 
δεύτερη θέση έρχονται οι χώρες της Αµερικής, χάρη στο υψηλό ποσοστό των ηνωµένων 
πολιτειών της Αµερικής και µερικώς του Καναδά, Από τα ασιατικά κράτη που 
ακολουθούν, αξιόλογο είναι το τουριστικό ρεύµα µόνο από την Ιαπωνία, σύρια-Λίβανο, 
Τουρκία και Ισραήλ, ενώ από τις αφρικάνικες χώρες σηµαντικός αριθµός επισκεπτών 
έρχεται µόνο από την Αίγυπτο ναι τη νοτιοαφρικανική ένωση. Από τους τουρίστες των 
υπολοίπων περιοχών της γης περισσότεροι είναι οι Αυστραλοί. 
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 Με έκτακτες πτήσεις ναυλωµένων αεροπλάνων (charters) έρχονται κυρίως οι 
τουρίστες των σκανδιναβικών χωρών (το 85% απ’ αυτούς), ενώ µόνο το 2% τω ιταλών 
και το 6% των αµερικανών ταξιδεύουν στη χώρα µας µε τον τρόπο αυτό. 

 Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου της χώρας ευνόησε τον εσωτερικό τουρισµό, του 
οποίου η ενθάρρυνση κρίνεται αναγκαία όχι µόνο για την απασχόληση του 
ξενοδοχειακού δυναµικού σε περιόδους µείωσης του εξωτερικού τουρισµού, για 
λόγους οικονοµικής κρίσης και άλλους, αλλά και για την περιφερειακή ανάπτυξη, για 
την τόνωση δηλαδή της οικονοµίας των λιγότερο ευνοηµένων περιοχών. Τη διαφώτιση 
του κοινού για τις τουριστικές δυνατότητες της χώρας ανέλαβε ο Ελληνικός 
Οργανισµός Τουρισµού (ΕΟΤ), ο οποίος φροντίζει εξάλλου για τη γενική τουριστική 
προαγωγή της Ελλάδας. 

Για ευπορότερους τουρίστες που επισκέπτονται τις ακτές και τα νησιά ,µε 
ιδιωτικά ναυλωµένα σκάφη αναψυχής, δηµιουργήθηκαν πολυάριθµες εγκαταστάσεις 
ανεφοδιασµού και άλλων εξυπηρετήσεων. Το 1978 πάνω από 20.000 ξένες θαλαµηγοί 
και τουριστικά πλοία προσέγγισαν σε ελληνικά νησιά. 

 Για λόγους εποχιακής εξισορροπήσεις της τουριστικής κίνησης , ο ΕΟΤ ευνοεί τη 
δηµιουργία χειµερινών κέντρων αναψυχής και την πρόσφορα ελκυστικών τουριστικών 
προγραµµάτων γι’ αυτά που υπάρχουν. Το ζωηρό ενδιαφέρον σηµαντικού µέρους του 
ελληνικού πληθυσµού-κυρίως αστικού- για τις χιονοδροµίες και την ορειβασία 
προµηνάει την αξιόλογη µελλοντική ανάπτυξη του  τουριστικού κλάδου. Σηµαντικά 
χιονοδροµικά κέντρα, µε εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης των επισκεπτών, βρίσκονται στο 
Σέλι του Βέρµιου και στη Φτερόλακκα-Κελλάρια του Παρνασσού, ενώ µικρότερα 
υπάρχουν στο Βελούχι του Τυµφρηστού, στο Πήλιο, κοντά στο Μέτσοβο και στις 
περιοχές των Σερρών και της ∆ράνας. Τους ορειβάτες εξυπηρετούν 40 καταφύγια, µε 
1.200 κρεβάτια ,ενώ περισσότερων προβλέπεται η κατασκευή. (∆ΟΥΒΙΤΣΑΣ 
ΒΑΣΙΛΗΣ, εγκυκλοπαίδεια ∆οµή, τόµος 29,έτος:2002-2005, σελ 67-149 ) 
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1.6 Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΞΕΛΙΣΣΕΤΑΙ 

Η Ελλάδα δεν έχει µεγάλη και εύρωστη βιοµηχανία και ούτε παραγωγή 
αυτοκινήτων και άλλου είδους βιοµηχανικών προϊόντων, εκτός αυτά τα οποία ο Θεός 
της Ελλάδος της χάρισε δηλαδή την χρήση του Τουρισµού, µια και ο ίδιος ∆ίας 
λεγόταν ‘Ξένιος ∆ίας’ λόγο της φιλοξενίας των Ξένων.  Τα χαρίσµατα αυτά της 
Ελλάδος, που είναι ο λαµπρός ήλιος, η καταγάλανη θάλασσα, το ωραίο φυσικό 
περιβάλλον και ο ελληνικός Πολιτισµός και τα υπόλοιπα Αρχαία κτίσµατα (όσα δεν 
έχουν καταστραφεί από τους κατακτητές ή δεν έχουν κλεφτεί από παράνοµα χέρια) 
είναι πηγή πλούτου για την Ελλάδα µέσα από το οποιασδήποτε µορφής Τουρισµό.  

Στη διάρκεια των προηγούµενων δεκαετιών όπου τουρισµός στην Ελλάδα, από 
µία περιορισµένης εµβέλειας δραστηριότητα που προσέλκυε λίγους και µε ειδικά 
ενδιαφέρονται περιηγητές, µετεξελίχθηκε και συνεισφέρει σηµαντικά στην οικονοµία, 
την απασχόληση και την ευηµερία, αλλά επίσης και στην προβολή της χώρας µας προς 
τα έξω και την διαµόρφωση της διεθνούς κοινής γνώµης για αυτήν. 

Όµως, η νέα εποχή που ζούµε έχει πολύ περισσότερες απαιτήσεις και πολύ 
περισσότερες προκλήσεις.  Οι ποιοτικές απαιτήσεις τόσο του µαζικού τουρισµού όσο 
και των µεµονωµένων, ειδικών ενδιαφερόντων επισκεπτών έχουν αυξηθεί, ενώ 
ταυτόχρονα έχει αυξηθεί πολύ ο ανταγωνισµός ακόµα και από τουριστικούς 
προορισµούς που βρίσκονται σε πολύ µακρινές τοποθεσίες, ακόµη και σε άλλες 
ηπείρους. 

Απέναντι στις νέες προκλήσεις και νέες απαιτήσεις, ο ελληνικός τουρισµός 
πρέπει να εφαρµόζει και προσπαθεί να εφαρµόσει, µια πολιτική η οποία να εκτείνεται 
σε όλη τη χώρα, να σέβεται τον πολιτισµό και το περιβάλλον και να ενισχύει την 
οικονοµική ανάπτυξη µε έναν τρόπο βιώσιµο, ο οποίος αντέχει και στις αξίες µας και 
στην αισθητική και στον χρόνο.  Μια πολιτική που χαρακτηρίζεται από την 
πολυµορφία, την ποιότητα και τη βιωσιµότητα του τουριστικού προϊόντος.  Με 
γνώµονα την ανάπτυξη του τουρισµού σε µια ανταγωνιστική προοπτική υψηλής 
ποιότητας, σχεδιάστηκε µε τους στόχους της τουριστικής πολιτικής και τα µέτρα που 
θα εφαρµοστούν κατά το διάστηµα 2002-2006 µε στόχο: 

• Ποιοτική και αισθητική αναβάθµιση των γενικών και των τουριστικών 
υποδοµών.  Αυτό είναι κάτι που όλοι επιθυµούν είτε Τουρίστες όλων των 
διαµετρηµάτων, είτε τα άτοµα, ΜΜΕ, και Μεγάλες Τουριστικές 
Επιχειρήσεις. 

• Αύξηση της ζήτησης του τουριστικού προι8όντος σε όλες τις περιφέρεις.  
Αυτό δε µπορεί να γίνει ακόµα και σε περιοχές που ακόµα δεν έχουν 
αναπτυχθεί όπως η Φωκίδα και Φθιώτιδα, όλες οι περιοχές της Ηπείρου, 
Μακεδονία και Θράκη, για τον Χειµερινό Τουρισµό.  Εκτός των 
ηλιόλουστων περιοχών των Νησιών µας. 
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• Ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων υψηλών προδιαγραφών. Μέσα από 
τους Ειδικούς Παραδοσιακούς Οικισµούς.  Εκτός των άλλων Τουριστικών 
Εγκαταστάσεων που έχουν προγραµµατισθεί.   

• Εκπαίδευση και κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού στα νέα τουριστικά 
επαγγέλµατα.  Αυτή η προσπάθεια είναι µεγάλου ενδιαφέροντος όχι µόνο 
διότι θα βοηθήσει την επίλυση του προβλήµατος της Ανεργίας, αλλά και την 
καλύτερη εκµετάλλευση της παροχής υπηρεσίας στο Χώρο του Τουρισµού, 
και για τα δύο καταβάλλονται µεγάλες προσπάθειες.  

• Εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στις τουριστικές επιχειρήσεις.  Αυτό είναι 
το µεγαλύτερο όλων.  Όλοι θα πρέπει να µάθουν τη χρήση των 
πλεονεκτηµάτων του Internet και της πληροφορικής, διότι εάν δεν τα 
χρησιµοποιήσουν θα χάσουν και οι επιχειρήσεις και ο Ελληνικός 
Τουρισµός.΄ 

      Κατά το διάστηµα 2000-2004, στο πλαίσιο του Γ΄ΚΠΣ, σας γνωρίζουµε ότι 
διατίθενται για τον τουρισµό συνολικοί πόροι 2,054,292,002.93€ εκ των οποίων το ήµισυ 
θα είναι ιδιωτική συµµετοχή.  Πρόκειται για µείζονα συνολική παρέµβαση στον 
ελληνικό τουρισµό η οποία, αν αξιοποιηθεί σωστά, θα ενισχύσει σηµαντικά τις 
προοπτικές του ελληνικού τουρισµού. ( ∆ΟΥΒΙΤΣΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ, εγκυκλοπαίδεια ∆οµή, 
τόµος 29,έτος 2002-2005, σελ167-211 ) 

               

 

1.7 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Όλα Υπουργεία και οργανισµοί του ∆ηµόσιου Τοµέα βρίσκονται σε διαρκή 
συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα για την κατάρτιση και υλοποίηση προγραµµάτων και 
µέτρων, που ενισχύουν την Ποιότητα.  Τέτοια προγράµµατα ή µέτρα είναι µεταξύ 
άλλων: 

• Η εισαγωγή ενός νέου συστήµατος κατάταξης των ξενοδοχειακών καταλυµάτων 
που εκτός από τις ήδη ισχύουσες και ιδιαίτερα απαιτητικές Τεχνικές 
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Προδιαγραφές, θα βασίζεται επίσης σε λειτουργικά ποιοτικά κριτήρια.  Το 
σύστηµα αυτό θεσµοθετήθηκε µε το Π∆ 43/2002 (ΦΕΚ 43/Α/7.3.2002).  Ήδη, 
έχει ανατεθεί στον ΕΟΤ η ανακατάταξη των 8000 και πλέον ξενοδοχειακών 
µονάδων της χώρας, γη οποία θα πραγµατοποιηθεί από εταιρεία ή κοινοπραξία 
συµβούλων µε διεθνή φήµη και εµπειρία σε θέµατα κατάταξης και πιστοποίησης 
τουριστικών επιχειρήσεων, που θα επιλεγεί µετά από διεθνή φήµη και εµπειρία 
σε θέµατα κατάταξης και πιστοποίησης τουριστικών επιχειρήσεων, που θα 
επιλέγει µετά από διεθνή διαγωνισµό σε δύο φάσεις.  Ο διαγωνισµός βρίσκεται 
ήδη στη δεύτερη φάση του.  Η ανακατάταξη προβλέπεται να ολοκληρωθεί µέχρι 
το Σεπτέµβριο του 2003. 

• Η εισαγωγή και εφαρµογή ενός νέου συστήµατος κατάταξης για τα µη κύρια 
ξενοδοχειακά καταλύµατα και συγκεκριµένα τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα 
δωµάτια και τα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα διαµερίσµατα.  Το σύστηµα έχει τη 
συναίνεση του αρµόδιου αντιπροσωπευτικού φορέα και του Εθνικού Συµβουλίου 
Τουρισµού και θεσµοθετήθηκε µε το Π∆ 337/2000 (ΦΕΚ 281/Α/2000).  Την 
εφαρµογή του στα υφιστάµενα ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια και 
διαµερίσµατα θα εξασφαλίσει η Γενική Γραµµατεία Τουρισµού µέσω της ∆/νσης 
Περιφερειακής Πολιτικής. 

• Η αναθεώρηση και κωδικοποίηση της τουριστικής νοµοθεσίας.  Με απόφαση του 
υφυπουργού Τουρισµού έχει συσταθεί Επιτροπή από νοµικούς προκειµένου να 
εισηγηθεί την κωδικοποίηση µε ταυτόχρονη αναθεώρηση και εκσυγχρονισµό τα 
τουριστικής νοµοθεσίας. 

• Προγράµµατα ενίσχυσης ιδιωτικών επιχειρήσεων µε στόχο την ποιοτική 
αναβάθµιση εγκαταστάσεων και υπηρεσιών και τον εµπλουτισµό του τουριστικού 
προϊόντος, όπως:  

o Ενίσχυση ΜΜΕ όλων των κλάδων για οργανωτικές δράσεις 

o Ενίσχυση του ποιοτικού εκσυγχρονισµού ξενοδοχε3ίων και κάµπινγκ άνω 
της Γ τάξης σύµφωνα µε τον Αναπτυξιακό Νόµο 

o Ενίσχυση του ποιοτικού εκσυγχρονισµού µικρών καταλυµάτων 

o Ενίσχυση της δηµιουργίας και του εκσυγχρονισµού εγκαταστάσεων 
ειδικής τουριστικής υποδοµής δηλ. συνεδριακών κέντρων, µαρίνων, 
γηπέδων γκολφ, χιονοδροµικών κέντρων, υδροθεραπευτηρίων, κέντρων 
θαλασσοθεραπείας, κέντρων τουρισµού υγείας, αθλητικών-προπονητικών 
κέντρων σύµφωνα µε τον Αναπτυξιακό νόµο. 

o Ενίσχυση της συντήρησης και µετατροπής διατηρητέων ή παραδοσιακών 
κτιρίων σε τουριστικά καταλύµατα σύµφωνα µε τον Αναπτυξιακό νόµο 
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o Εντατικοποίηση των ελέγχων σε όλες τις τουριστικές εγκαταστάσεις και 
επιχειρήσεις 

o Πρόγραµµα ανάδειξης της ελληνικής κουζίνας ως τουριστικού πόρου. 

o Αναβάθµιση της παρεχόµενης τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 
για εργαζόµενους ή µικροµεσαίους επιχειρηµατίες σε όλη τη Χώρα για τη 
διάδοση της σύγχρονης τεχνογνωσίας και της εξειδικευµένης γνώσης και 
τη βελτίωση της ποιότητας, µέσω των ανθρώπινων πόρων.  

 

Η αντιµετώπιση της σηµερινής κατάστασης: 

Μπορεί ο Πόλεµος στο Ιράκ και οι οικονοµικές επιπτώσεις του, για όλους τους 
πιθανούς επισκέπτες της Ελλάδος, ίσως θα είναι ένα εµπόδιο να ευχαριστηθούν µέσα 
από τα χαρίσµατα της Ελλάδος.  Αλλά τα τουριστικά χαρίσµατα της Ελλάδος και η 
ανάγκη των κατοίκων των διαφόρων περιοχών του κόσµου να γευθούν, θα τους κάνουν 
να αρχίσουν να επανέρχονται ώστε να αρχίσει πάλι να λειτουργεί η Τουριστική 
βιοµηχανία της Ελλάδος.  Η Ελλάδα δεν έχει µόνο τους ξενόφωνους επισκέπτες της 
Ελλάδος έχει και τους: 

• Απανταχού έλληνες, οι οποίοι µε την κατάλληλη πολιτική και διαφήµιση, θα 
µπορέσουν να αρχίσουν ενεργά να επισκέπτονται την γη των πατέρων τους, είτε 
είναι απόδηµοι πρώτης γενιάς, είτε δεύτερης είτε τρίτης είτε απανταχού 
φιλέλληνες. 

• Τους κατοίκους της Ελλάδος, οι οποίοι λόγο του πλήθους των ξένων τουριστών, 
και του υψηλού κόστους τουριστικών υπηρεσιών δεν µπορούσαν να χαρούν τις 
χαρές της Ελλάδος.  Όµως ο εσωτερικός τουρισµός είναι υπαρκτός και πρέπει να 
αξιοποιηθεί. (www.agrotourism.gr,ηµεροµηνία πρόσβασης 12/8/06 ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Εναλλακτικός τουρισµός είναι µια νέα µορφή τουρισµού, που διαφέρει από τις 
παραδοσιακές µορφές ως προς τα ενδιαφέροντα τα οποία εξειδικεύονται και τα κίνητρα 
γίνονται πιο «εξωστρεφή και ανθρώπινα». 

Ο εναλλακτικός τουρισµός παρουσιάζει παγκόσµιο ενδιαφέρον και προωθείται 
από την Ευρωπαικη Ένωση, αφού θεωρείται ιδανικός για παρθένες. Μη ανεπτυγµένες 
περιοχές, που διαθέτουν όµως αξιόλογο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, 
παραδοσιακή ταυτότητα κ.α. 

Το πρότυπο του εναλλακτικού τουρισµού , τονίζει την ανάγκη για σεβασµό στον 
άνθρωπο και στο περιβάλλον, αναδεικνύει τη σπουδαιότητα διαφύλαξης της φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονοµιάς και συµβάλλει στην ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας και της 
ποιότητας στον τουριστικό τοµέα.(σηµειώσεις Κερασιώτη-Τουρισµός και οικονοµία, 
έτος:2004, σελ11-19). 

 

 

 

2.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρισµού είναι τα εξής: 

• Οι επενδύσεις που υλοποιούνται είναι µικρής κλίµακας µε σεβασµό στο 
φυσικό περιβάλλον και την τοπική αρχιτεκτονική. 
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• Οι τουριστικές επενδύσεις πρέπει να είναι βιώσιµες και αποτελεσµατικές, 
ισόρροπα κατανεµηµένες, ώστε να προκύπτει ωφελεία για όλους τους 
κάτοικους. 

• Προωθεί την αξιοποίηση των τοπικών πλεονεκτηµάτων που αφορούν το 
πολιτισµικό, περιβαλλοντικό και ηθογραφικό πλούτο και τη σηµαντική 
διαφύλαξη του. 

• Ενθαρρύνει τη διατήρηση και ενίσχυση παραδοσιακών οικονοµικών 
δραστηριοτήτων. 

• ∆εν στοχεύει σε µακροχρόνια οφέλη για λίγους εις βάρος των 
µακροχρόνιων για τους πολλούς και πρεσβεύει ότι οι ανάγκες  του 
παρόντος πρέπει να αντιµετωπίζονται χωρίς να µειώνουν την ικανότητα 
των µελλοντικών γενεών να αντιµετωπίσουν τις δικές τους ανάγκες.  

 

2.3 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο  εναλλακτικός τουρισµός έχει τους εξής στόχους: 

• Εµπλουτισµός και διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µε  
κύριους άξονες τη διασύνδεση του τουρισµού µε τους κλάδους της 
γεωργίας και της µεταποίησης, καθώς και µε τους τοµείς του 
περιβάλλοντος και του πολιτισµού. 

• Αξιοποίηση τοπικών πλεονεκτηµάτων, ενθαρρύνοντας την ενδογενή 
ανάπτυξη. 

• Τόνωση της απασχόλησης µε τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 
που θα αποτελέσει κίνητρο για συγκράτηση του πληθυσµού. 

• Επέκταση της τουριστικής περιόδου πέραν της θερινής περιόδου 
αιχµής. 

• Οµοιόµορφη γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής κίνησης, 
βοηθώντας έτσι την ανάπτυξη των ορεινών και αποµακρυσµένων 
οικισµών. (σηµειώσεις Κερασιώτη-Τουρισµός και Οικονοµία, έτος 
2004,  σελ 19-28) 
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2.4 ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΘΕΡΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: 

Ο γενικός τουρισµός στις περισσότερες των περιπτώσεων είναι ένας κατ’ εξοχήν 
θερινός τουρισµός, αφού η περίοδος των διακοπών είναι µέσα στους µήνες του 
καλοκαιριού, γεγονός που σχετίζεται µε τους όρους «παραθερίζω»¨και «παραθερισµός». 
Ο παραθερισµός  στη χώρα µας, µέχρι και τα χρόνια της δεκαετίας του1950, αποτελούσε 
έκφραση του κοινωνικού βίου των κτηνοτροφικών νοµαδικών και ηµινοµαδικών 
πληθυσµών (Αρµάνοι-Βλάχοι) οι οποίοι την περίοδο του θέρους µετακινούνταν µε τα 
κοπάδια τους και τις οικογένειες τους από τις πεδινές τους ορεινές περιοχές. Εκεί , στα 
βουνά , παραθέριζαν στις ορεινές τους κοιτίδες (Βλαχοχώρια) ή στις καλύβες που 
‘έπλεκαν΄’, στην ορεινή ύπαιθρο ,εκτρέφοντας τα ποίµνια τους στα πλούσια λιβάδια και 
ασκώντας όλες τις άλλες παραγωγικές δραστηριότητες. Το χειµώνα κατέβαιναν στα 
πεδινά , στα χειµαδιά τους , συνεχίζοντας τις οικονοµικές τους δραστηριότητες, αφού 
κατά τους µήνες του χειµώνα , οι συνθήκες στα βουνά είναι δύσκολες και ανυπέρβλητες 
για την άσκηση του κτηνοτροφικού επαγγέλµατος, λόγω των βροχοπτώσεων και 
χιονοπτώσεων και λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών. 

Η «άδεια από την εργασία» χορηγείται στους εργαζόµενους κατά τους µήνες του 
καλοκαιριού, οπότε και κατ’ αυτούς τους µήνες πηγαίνουν διακοπές ή πηγαίνουν για 
παραθέριση. Στη «λογική» αυτού του γεγονότος γεννήθηκε ο θερινός τουρισµός , υπό 
τρεις µορφές . Ο θερινός τουρισµός συνδέθηκε περισσότερο µε το θαλάσσιο τουρισµό, 
αφού για το µέγα πλήθος των τουριστών, οι παραθαλάσσιες περιοχές αποτέλεσαν επί 
σειρά δεκαετιών τους προσφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς για διακοπές 
αναψυχής. Τούτη η «φάση» φαίνεται να κλείνει τον κύκλο της και στις επιλογές των 
παραθεριστών ανήκουν πλέον διάφοροι τόποι της ορεινής και ηµιορεινής ζώνης, όπου 
µπορούν να παραθερίσουν ως τουρίστες στο πλαίσιο των υπηρεσιών και λειτουργιών του 
αγροτουρισµού.   

Ίσως κύρια αιτία διαµόρφωσης αυτής της νέας τάσης να είναι η πτώση της 
ποιότητας των παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών στις παραθαλάσσιες περιοχές, όπου 
ο µαζικός τουρισµός της σύγχρονης τουριστικής βιοµηχανίας έχει φτάσει σε επίπεδα 
κορεσµού. και- υπ’ αυτή την έννοια-, στους περισσότερους παραθαλάσσιους 
τουριστικούς προορισµούς, ο τουρίστας αντί να βρει γαλήνη, ξεκούραση και ψυχαγωγία. 
Μπορεί να βρει ένα περιβάλλον «κουραστικό», µε υψηλές τιµές και- ενδεχοµένως 
ενοχλητικό . λόγω πολυκοσµίας. 

Είναι λογικό να εικάσουµε πως, αν έχουν έτσι τα πράγµατα. Οι τουρίστες του 
θερινού τουρισµού πρόκειται από τούδε και στο εξής να αναζητούν όλο και περισσότερο 
ως «καταφύγιο», για τις θερινές τους διακοπές τους, τουριστικούς προορισµούς που 
παρέχει ο αγροτουρισµός.(βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος - Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, 
σελ 231-232 ) 
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ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : 

Η χειµερινή περίοδος για την τουριστική οικονοµία είναι ασφαλώς µεγαλύτερη 
από τους τρεις µήνες του χειµώνα και φτάνει τους έξι µήνες (περιέχοντας και µήνες του 
φθινοπώρου και της άνοιξης) και δεν πρέπει να συνδέεται αποκλειστικά µε τα «χειµερινά 
σπορ». 

Όλοι οι τόποι που παρέχουν αγροτουριστικές υπηρεσίες, είτε είναι ορεινοί, είτε 
ηµιορεινοί, είτε πεδινοί και νησιώτικοι τόποι, µπορούν να µετατραπούν σε τουριστικούς 
προορισµούς χειµερινού προορισµού, εάν και εφόσον τα δίκτυα των συγκοινωνιών και 
µεταφορών λειτουργούν άνετα κατά τους χειµερινούς µήνες και εάν και εφόσον τα 
δίκτυα τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής είναι επαρκή και εξοπλισµένα να 
λειτουργούν και κατά την περίοδο του χειµώνα. 

Αναφέρουµε ως παράδειγµα το Μέτσοβο, τα Αµπελάκια, τη ∆ηµητσάνα, τα 
Ζαγόρια, τους οικισµούς της χώρας Σφακιών , που στη διάρκεια του 15µέρου των 
Χριστουγέννων ή του Πάσχα, συγκεντρώνουν πλήθος επισκεπτών-τουριστών, παρ’ όλο 
που οι µέρες αυτές περιέχονται στη «χειµερινή περίοδο». 

Οι τουριστικοί προορισµοί του χειµερινού τουρισµού µπορούν να συµβάλουν 
στην αύξηση των ηµερών της συνολικής τουριστικής περιόδου της χώρας, φτάνει να 
υπάρξει συνολική µελέτη του όλου θέµατος που να συγκεκριµενοποιεί  τα παρεχόµενα 
πλεονεκτήµατα προς τους αναζητούντες τέτοιου είδους τουριστικές υπηρεσίες, αλλά και 
να είναι υψηλές οι παρεχόµενες υπηρεσίες προς εγχώριους και αλλοδαπούς τουρίστες 
που επιθυµούν να κάνουν «χειµερινές διακοπές» σε αυτούς  τους προορισµούς. 

Η επαφή µε τους ντόπιους κάτοικους και η ανάπτυξη άδολων ανθρώπινων 
σχέσεων µαζί τους, η γνωριµία µε τους παραδοσιακούς τρόπους παραγωγής και τις 
δυσκολίες που οι καιρικές  και εδαφοµορφολογικές  συνθήκες επιβάλλουν , η εξοικείωση 
µε εθιµικά και θρησκευτικά λαϊκά δρώµενα που λαµβάνουν χώρα και κατά τους 
(χειµερινούς µήνες), συν όλα τα άλλα που παρέχει ο αγροτουρισµός , αποτελούν 
ισχυρούς λόγους ώστε πολλοί να αναζητούν διακοπές και ψυχαγωγία σε αυτούς τους 
προορισµούς, κατά τις ηµέρες του χειµώνα. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί και στην προσέλκυση αλλοδαπών τουριστών 
των χωρών της κεντρικής και βόρειας Ευρώπης, για το λόγο ότι το (εργασιακό σύστηµα) 
τους  προβλέπει περιόδους «σχολικών διακοπών» και «εργασιακών διακοπών» κατά τους 
µήνες του χειµώνα , δηλαδή περιόδους ικανής χρονικής διάρκειας , που επιτρέπει σε 
µαθητές/ φοιτητές και εργαζόµενους να κινηθούν και σε χώρες της αλλοδαπής. 

Φρονούµε ότι η προσεκτική µελέτη των « εργασιακών συστηµάτων» αυτών των 
χωρών και η παροχή σχετικών κινήτρων για προσέλκυση τους, µπορεί να αποτελέσει ένα 
πρώτο σηµαντικό βήµα διεύρυνσης και επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου και, 
ασφαλώς σηµαντική παρέµβαση τόνωσης των αγροτουριστικών ΜΜΕ της ελληνικής 
υπαίθρου. 
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∆εν πρέπει να αγνοηθεί και το γεγονός ότι για τους εκπαιδευτικούς όλων των 
βαθµίδων και τους διδασκόµενους (µαθητές και φοιτητές) ,οι λέξεις «Χριστούγεννα» και 
«Πάσχα» , σηµαίνουν 15 και 15 ηµέρες «διακοπών». Εάν ένα µεγάλο τµήµα αυτού του 
πληθυσµού κινηθεί στο πλαίσιο του χειµερινού τουρισµού στους αναµφισβήτητα 
ωραιότερους αγροτουριστικους προορισµούς της πατρίδας µας (µε ειδικές εκπτώσεις 
στις τιµές και άλλα κίνητρα), θεωρούµε ότι θα δώσει ώθηση και σε άλλες πληθυσµιακές 
οµάδες να κάνουν ένα τµήµα των διακοπών τους κατά την χειµερινή περίοδο, 
αξιοποιώντας τα όποια παρεχόµενα κίνητρα. (βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος- Αγροτουρισµός, 
Ηράκλειο 2003, σελ 232-234) 

 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΧΕΙΜΑΣΗΣ 

Το όλο «σύστηµα του ελληνικού τουρισµού» έχει δοµηθεί πάνω στη λογική της 
ανάπτυξης του θερινού τουρισµού ή της αξιοποίησης των θερινών διακοπών. Έτσι , το 
σύνολο σχεδόν της τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής και οι αµέσως ή εµµέσως 
ασχολούµενοι στους τουριστικούς κλάδους κατ’ ουσία  ενεργοποιούνται και 
δραστηριοποιούνται µόνο κατά τους µήνες του καλοκαιριού (θερινούς µήνες) και 
«κλέβοντας» κάποιες ηµέρες από τους όµορφους µήνες της άνοιξης και του φθινοπώρου. 
Αποτέλεσµα αυτής της πραγµατικότητας είναι το ελληνικό τουριστικό κεφάλαιο και 
απόθεµα να παραµένει αντιπαραγωγικό και αδρανές κατά τη µεγαλύτερη χρονική 
διάρκεια του έτους, µε κύρια συνέπεια την υποαπασχόληση και την επί αρκετούς µήνες 
ανεργία του τουριστικού εργατικού δυναµικού. 

Τούτη η διαπίστωση οδήγησε πολλές τουριστικές επιχειρήσεις της χώρας µας 
στην υιοθέτηση µιας πολιτικής προσέλκυσης τουριστών από κράτη που οι καιρικές 
συνθήκες κατά τους χειµερινούς µήνες απαγορεύουν την τουριστική µετακίνηση τους 
στους δικούς τους τουριστικούς προορισµούς. Πρόκειται , όµως, για ανθρώπους σχετικά 
χαµηλών εισοδηµάτων , αφού στην πλειονότητα τους είναι συνταξιούχοι, οι οποίοι 
επιθυµούν να κάνουν διακοπές κατά τη χειµερινή περίοδο σε τόπους και περιοχές όπου ο 
χειµώνας είναι ήπιος και, υπ’ αυτή την έννοια, επιλέγουν τουριστικούς προορισµούς 
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παραχείµασης και τέτοιοι υπάρχουν και παρέχονται σε ολόκληρη σχεδόν την ελληνική 
επικράτεια. 

Οι συνταξιούχοι,  ως χαµηλοεισοδηµατίες και κατά το πλείστον ως άτοµα της 
τρίτης ηλικίας για να προσελκυσθούν πρέπει να τους παρασχεθούν δελεαστικά 
τουριστικά πακέτα που να προσδιορίζονται από: 

• Χαµηλές τιµές σε καταλύµατα και σε διατροφή 

• Ειδικά χαµηλά νούλα στα µέσα µαζικής µεταφοράς 

• Εκπτώσεις σε αγροβιοτεχνικά προϊόντα 

• Συνδυασµό µε άλλες δραστηριότητες ήπιου τουρισµού 

Η χάραξη πολιτικής διερεύνησης και επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου µε 
προσέλκυση τουριστών παραχείµασης απαιτεί έρευνα και µελέτη που να αναλύει όλα τα 
υφιστάµενα δεδοµένα, ανά περιοχή και περιφέρεια. Οι προοπτικές που διανοίγονται είναι 
πολλές, πολύ περισσότερο που οι λαοί της Ανατολικής Ευρώπης ανακάλυψαν 
προσφάτως στη χώρα µας τον ιδανικό τουριστικό προορισµό.(πηγή βιβλίο Έξαρχος 
Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003 ,σελ 234) 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ –ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Προσέγγιση του όρου «πολιτιστικός τουρισµός» 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η τάση για καλύτερη χρήση και αξιοποίηση 
του ελεύθερου χρόνου, κάτι που θα µπορούσε να συµβάλει σε σταδιακή απελευθέρωση 
του ανθρώπου από το άγχος της καθηµερινής εργασίας. Η µείωση των ωρών εργασίας 
και παράλληλη αύξηση των ωρών του ελεύθερου χρόνου, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη 
βελτίωση των όρων διαβίωσης των εργαζοµένων προς το ‘ανθρωπινότερο’. 

Η απασχόληση και το είδος εργασίας του ανθρώπου υπήρξε ανέκαθεν 
προσδιοριστική του τρόπου ζωής του και καθόριζε σε µέγιστο βαθµό τον χαρακτήρα του 
και την συµπεριφορά του προς τους άλλους ανθρώπους , αλλά και την κοινωνική-ταξική 
ένταξη του. Ανάλογα µε το είδος της ενασχόλησης του ο άνθρωπος είχε ή δεν είχε 
ελεύθερο χρόνο να απολαµβάνει ή όχι τη χαρά της ζωής. 

Ως γνωστόν, η τουριστική βιοµηχανία στηρίχθηκε κυρίως  στην «παροχή 
πακέτων» που εγγυώντο αποδοτική αξιοποίηση και εκµετάλλευση του ελεύθερου από 
την εργασία χρόνου, δηλαδή στηρίχτηκε στην παροχή ευκαιριών και για να απολαύσουν 
οι άνθρωπο τη χαρά της ζωής και για να ξεφύγουν από τις αγχωτικές καταστάσεις και 
προσωρινά , µε το να επισκέπτονται άλλους τόπους- κάνοντας τουρισµό.  

Ο ελεύθερος χρόνος θεωρείται επί των ηµερών µας κεκτηµένο δικαίωµα για κάθε 
εργαζόµενο, αφού στον ελεύθερο χρόνο µπορεί να καταπολεµηθεί το άγχος, να γεµίσουν 
οι µπαταρίες , µε τα ευεργετικά αποτελέσµατα στη ανάκτηση νέων δυνάµεων που θα 
συµβάλουν στην αύξηση της παραγωγικότητας. Ο ελεύθερος χρόνος καθιερώνει τις 
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διακοπές σε κοινωνικό θεσµό, µε πολλαπλές θετικές επιπτώσεις στον χώρο της εργασίας 
και στην κοινωνική συνύπαρξη, και τελευταίως θεωρείται και ως ένας τρόπος 
αντίστασης στην τεχνοκρατική λογική και στο πνεύµα της παγκοσµιοποίησης. Κατά τον 
David A. Fennell ,προς αύτη την κατεύθυνση µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο ο 
πολιτιστικός τουρισµός, πάνω στον οποίο η ανθρωπότητα πρέπει να κινηθεί πολύ 
προσεχτικά µε την ανάδειξη του τοπικού πολιτισµού. 

Οι άνθρωποι που κινούνται µε σκοπό να ικανοποιήσουν τις πολιτιστικές 
τουριστικές ανάγκες τους είναι βέβαιο ότι µεταβαίνουν στα πιο «δηµοφιλή σηµεία» µιας 
περιοχής και όπου οι πολιτιστικές δραστηριότητες που διοργανώνονται σε αυτά τα 
σηµεία δεν απεικονίζουν «ίδιες δραστηριότητες» σε ολόκληρη τη χώρα, αλλά 
απεικονίζουν ένα µόνο µέρος του συνολικού πολιτιστικού τουριστικού προϊόντος και 
αυτό που παρέχεται κατά την τουριστική περίοδο ( ανάλογα µε τα µέσα και την υποδοµή 
του κάθε σηµείου)και το οποίο ανταποκρίνεται στις επιθυµίες του επισκέπτη, γι’ αυτό 
και επιλέγει το  συγκεκριµένο προορισµό. (πηγή :σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 235) 

ΑΠΟΣΑΦΗΝΙΣΗ ΤΟΥ ΟΡΟΥ «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ» 

Ο πολιτιστικός τουρισµός εκ πρώτης  όψεως καλύπτει ανάγκες όλων των 
κατηγοριών ταξιδιωτών που πραγµατικά επιθυµούν και ενδιαφέρονται να γνωρίσουν το 
παρελθόν και το παρόν άλλων λαών. Τα  πολιτιστικά στοιχεία λειτουργούν στα όρια µιας 
χώρας ως «κράχτες» προσέλκυσης τουριστών και ως τέτοια θεωρούνται και η 
διασκέδαση , τα εδέσµατα , τα ποτά, η φιλοξενία, η λαϊκή αρχιτεκτονική, η αισθητική 
του τοπίου, τα χειροποίητα προϊόντα λαϊκής τέχνης και οτιδήποτε άλλο χαρακτηρίζει 
έναν εθνικό τρόπο ζωής σε συνδυασµό µε τα κατάλοιπα του παρελθόντος , ήτοι τα 
αρχαιολογικά µνηµεία και τα δηµιουργήµατα της τέχνης και του πολιτισµού. 

Οι οικονοµικές ωφέλειες µιας χώρας που έχει υψηλή πολιτιστική παράδοση 
µπορεί να είναι πολύ υψηλές όταν διαφηµιστούν κατάλληλα όλες οι  πολιτιστικές 
εκφάνσεις: ήθη και έθιµα, παραδοσιακές τέχνες κ.τ.λ., τα οποία µπορούν να 
παρουσιαστούν καλλιτεχνικά, κατά τρόπον που να σκιαγραφούν αυθεντικά την εικόνα 
του τουριστικού προορισµού. 

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες παίζουν σηµαντικό ρόλο προς αυτή την 
κατεύθυνση και ιδίως όταν προωθούν τη γνώση και την καλλιέργεια των ιδεών , όπως 
π.χ: οι βιβλιοθήκες, τα µουσεία, οι εκθέσεις, οι µουσικές-θεατρικές παραστάσεις , οι 
κινηµατογραφικές και οι τηλεοπτικές προβολές, τα επιµορφωτικά ταξίδια οι 
επιστηµονικές συσκέψεις και συνεδριάσεις, οι πολιτιστικές και οικολογικές συναντήσεις, 
τα σεµινάρια προβολής κάθε πολιτιστικού στοιχείου. 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού ορίζει τον πολιτιστικό τουρισµό ως 
ακολούθως: «Ως πολιτιστικός τουρισµός θεωρούνται όλες οι κινήσεις που ικανοποιούν 
την ανθρώπινη ανάγκη για µια ποικιλία δραστηριοτήτων, επιθυµώντας να ανυψώσουν το 
πολιτιστικό τους επίπεδο, να εµπλουτίσουν τις παλιές γνώσεις τους µε νέες, ακόµα να 
αποκτήσουν την εµπειρία και τη δύναµη να αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο». 
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Ένας τέτοιος ορισµός καθιστά δύσκολη τη διάκριση του πολιτιστικού τουρισµού 
από οποιαδήποτε άλλη µορφή τουρισµού, γεγονός που οδηγεί σε µη καθολική αποδοχή 
του, µε δεδοµένο  ότι οι κύριες εκφάνσεις του πολιτιστικού τουρισµού είναι οι 
ακόλουθες:  

• Συµµετοχή των ατόµων σε πολιτιστικά δρώµενα 

• Επισκέψεις των ατόµων σε µουσεία, πινακοθήκες, βιβλιοθήκες 

• Συµµετοχή των ατόµων σε σεµινάρια γλωσσολογίας, ψυχολογίας, 
κοινωνιολογίας, ανθρωπολογίας, τοπικής ιστορίας κ.τ.λ  

• Παρακολούθηση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων 

• Επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικά και φυσικά µνηµεία 

• Παρακολούθηση διεθνών αθλητικών αγώνων κ.α 

 

     Ο πολιτιστικός τουρισµός φαίνεται ότι σιγά σιγά αντικαθιστά τη διασκέδαση σε 
«κέντρα διασκέδασης» µε δράσεις και συµµετοχή των τουριστών σε εκδηλώσεις που 
σχετίζονται άµεσα µε την πολιτιστική ταυτότητα της χώρας ή του τόπου που 
επισκέπτονται. 

 Η διαφαινόµενη διεθνής τάση να µειώνουν οι πολίτες τις καταναλωτικές δαπάνες 
για αγορά ρούχων, επίπλων, µικρών αυτοκινήτων και άλλα συναφή µε παράλληλη 
αύξηση των δαπανών τους για ταξίδια, διαµορφώνει ένα νέο καταναλωτικό σκηνικό το 
οποίο οι εξειδικευµένες µορφές τουρισµού και ιδίως ο πολιτιστικός τουρισµός, πρόκειται 
να αποσπάσουν σηµαντικό τµήµα των δαπανών. Αυτή η τάση δεν πρέπει να αποφεύγει 
της προσοχής των ιθυνόντων του ελληνικού τουρισµού που οφείλουν να δώσουν 
ιδιαίτερη βαρύτητα στη συστηµατική και µετά από µελέτη- αξιοποίηση σε όλη την 
διάρκεια του έτους: 

• Των αρχαιολογικών και ιστορικών τόπων 

• Των αρχαιολογικών µουσείων 

• Των λαογραφικών µουσείων 

• Των θρησκευτικών και προσκυνηµάτων τόπων λατρείας 

• Των τοπικών και εθνικών καλλιτεχνικών εκδηλώσεων (φεστιβάλ) 

• Των εκθέσεων τέχνης (ζωγραφικής, γλυπτικής κ.τ.λ) 

• Των αρχιτεκτονικών µνηµείων όλων των περιοχών 
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Των τόπων ιδιαίτερου φυσικού κάλλους(πηγή βιβλίο:Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 236-237) 

 

 

 

Ο ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

Πολλές από της χώρες της ΕΟΚ/ ΕΕ έχουν συντάξει καταλόγους στους οποίους 
θεωρούνται «πολιτιστικές οάσεις» , και έχουν θεσπίσει ευέλικτα ωράρια, επιµηκύνοντας 
τον χρόνο που θα είναι ανοικτά τα µουσεία, οι εκθεσιακοί χώροι κ.τ.λ , για να 
προσελκύσουν έτσι περισσότερο κόσµο και συνάµα, να προβάλλουν κατά την 
τουριστική περίοδο το πολιτιστικό προϊών τους. 

Με προγράµµατα αγροτουριστικής ανάπτυξης και µε έµφαση στον αγροτικό και 
πολιτιστικό τουρισµών κάποιων περιοχών τους και φαίνεται από τα πράγµατα πως αυτή 
η πολιτική τους δικαιώνεται. Τέτοιου είδους προγράµµατα και δραστηριότητες 
στέφονται ήδη µε επιτυχία στο Τρεντίνο της Ιταλίας ,στη Γλασκόβη και στην Ουαλία του 
Ηνωµένου Βασιλείου, στην Ανδαλουσία και στην Βαλένθια της Ισπανίας. 

Θεσµικά όργανα δηµιουργήθηκαν για να πραγµατώσουν αυτού του είδους τις 
πολιτικές επιλογές και «αντικειµενικά» των επιστηµών και των  τεχνών εντάσσονται 
πλέον στον πολιτιστικό τουρισµό µε πολύ υψηλές οικονοµικές ωφέλειες. Εθνολογικοί 
και ιστορικοί θησαυροί, γλώσσες, συνήθειες, ευαισθησίες περιµένουν τον τουρίστα στα 
µέρη που θα επισκεφθεί για να του διαβιβάσουν µηνύµατα, να τον φέρουν κοντά σε 
διαφορετικούς πληθυσµούς και να ανοίξουν γραµµή επικοινωνίας µαζί του. 

Τα προγράµµατα ανάπτυξης του πολιτιστικού τουρισµού χρηµατοδοτήθηκαν από 
εθνικούς πόρους και από σχετικά κονδύλια της ΕΟΚ/ ΕΕ, µε σκοπό να αποδείξουν ότι ο 
πολιτιστικός τουρισµός: 
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• Παρέχει δυνατότητες στους ευρωπαίους πολίτες να διευρύνουν τις γνώσεις 
τους σχετικά µε τον πλούτο της πολιτισµικής κληρονοµιάς. 

• Έχει δυνατότητα προσέλκυσης ευρωπαίων και µη ευρωπαίων τουριστών που 
επιθυµούν να αυξήσουν τις γνώσεις τους σχετικά µε την Ευρωπαικη 
πολιτιστική κληρονοµιά η οποία µπορεί ακόµα να συµβάλει και στη 
καλύτερη του τρόπου ζωής των κατοίκων των τουριστικών προορισµών. 

• Επιβεβαιώνει την πολιτιστική ταυτότητα των χωρών µελών της ΕΟΚ / ΕΕ 
και προωθεί τη συνεργασία και την αλληλοκατανόηση των κατοίκων της. 

• Αναπτύσσει κατά τρόπο «πολιτικώς ορθόν» την πολιτιστική υποδοµή της 
Ευρώπης. 

• Παρέχει εισόδηµα και εργασία σε λιγότερο ευνοηµένες από 
πλουτοπαραγωγικές πηγές περιοχές. Οι ποίες , παρόλο  που οικονοµικά 
θεωρούνται λιγότερο αναπτυγµένες , έχουν πούσια πολιτιστική παράδοση, 
µνηµεία και ιστορία. 

• ∆ιευρύνει το γεωγραφικό πλάτος του τουρισµού και επιµηκύνει την 
τουριστική περίοδο. 

• Συστηµατοποιεί και ελέγχει την οικονοµική δραστηριότητα, αφού ως 
πρώτιστο µέληµα θεωρείται και είναι η προστασία του φυσικού και του 
ανθρωπογενούς πολιτιστικού περιβάλλοντος.  

Σύµφωνα µε τα προηγούµενα διαπιστώνεται ότι ο πολιτιστικός τουρισµός µπορεί 
να παίξει καθοριστικό ρόλο στη ενοποιήσει λαών και χωρών-εν προκειµένω των 
Ευρωπαίων και της Ευρώπης-, γεγονός που ανταποκρίνεται στη σύγχρονη βούληση των 
ενεργών πολιτών. 

Είναι αλήθεια ότι πολλές από τις εκδηλώσεις του πολιτιστικού τουρισµού, στις 
διάφορες χώρες, αποτελούν αισθητικά κακόγουστες «αναβιώσεις» η «αναπαραστάσεις» 
δήθεν παραδοσιακών δρώµενων και πιστοποιούν την ύπαρξη ενός εκχυδαϊσµένου 
φαλκορισµού που αποσκοπεί µόνο σε οικονοµικά οφέλη και εύκολα κέρδη. Αυτού του 
είδους οι πρακτικές πρέπει να αποφευχθούν και οι ανιστόρητες υπερβολές να 
σταµατήσουν για να µπορέσουν οι υγιείς κοινωνικές δυνάµεις να αποκαλύψουν 
πραγµατικά το µεγαλείο των πολιτιστικών θησαυρών. 

Κατά τον παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού , ο πολιτιστικός τουρισµός 
αντιπροσωπεύει σήµερα το 40% του συνόλου των τουριστικών ταξιδιών, και η τάση να 
αυξάνει ετησίως κατά 15%. Ευρωπαϊκές εκτιµήσεις θεωρούν τον πολιτιστικό τουρισµό 
ότι πρόκειται να αυξήσει τις θέσεις εργασίας στον τουριστικό τοµέα κατά 1.600.000 
θέσεις εργασίας µέχρι και το έτος 2006. 

Για την καλύτερη οργάνωση του πολιτιστικού τουρισµού οι χώρες µέλη της 
ΕΟΚ/ ΕΕ  έχουν διοργανώσει σχετική έκθεση, έχουν εκπονήσει προγράµµατα µε την 
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UNESCO, χρηµατοδοτούν εδράσεις στο πλαίσιο των προγραµµάτων 
«ΚΑΛΕΙ∆ΟΣΚΟΠΙΟ», «ARIANE’, «ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ» κ.α. 
(www.in.gr) (βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος, Ηράκλειο 2003, σελ 237-239) 

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Αδιαµφισβητήτως ,  ο πολιτιστικός τουρισµός επιδρά καταλυτικά και πάνω στους 
ίδιους τους τουρίστες. Πρόκειται για ένα σύστηµα αµφίδροµων επιδράσεων µε κύριες 
συνέπειες –επιπτώσεις  τις ακόλουθες: 

• Τη µετατροπή του πολιτισµού σε εµπόρευµα. Η απόσταση της τουριστικής 
αξιοποίησης και ανάπτυξης της πολιτιστικής παράδοσης από τη αισχροκερδή 
εκµετάλλευση είναι ελάχιστη , και σε ότι αφορά στα ελλαδικά δεδοµένα τα 
παραδείγµατα που καταγράφονται και αναγράφονται στον ηµερήσιο Τύπο 
είναι πάµπολλα. Ελεύθερη αγορά δεν σηµαίνει ασυδοσία και η αποφυγή 
σχετικών ελέγχων εκ µέρους των αρµοδίων κρατικών οργάνων να µην 
παρερµηνεύεται και να µην εκλαµβάνεται ως δοµική αδυναµία του 
συστήµατος  , όταν θέλουµε να διακηρύσσουµε πως τα πάντα τελούν κάτω 
από καθεστώς έννοµης τάξης. 

• Τη φθορά των αρχαιολογικών και θρησκευτικών χώρων και µνηµείων. Έχει 
διαπιστωθεί ότι η συνεχής µαζική ροή επισκεπτών σε αυτούς τους χώρους 
προκαλεί πολλάκις ανεπανόρθωτες φθορές και καταστροφές , γεγονός που 
οδηγεί στην ένταση των προσπαθειών καλύτερης τεχνολογικής υποστήριξης 
της προστασίας των χώρων προσπέλασης επισκεπτών, στην απαγόρευση 
φωτογράφησης µε φλας , σε ότι αφορά την θερµοκρασία, στην υγρασία, στην 
υποστήριξη του υπεδάφους και της προστασίας των «αποθεµάτων τους.  

• Την αλλαγή των καταναλωτικών προτύπων .Η διαπολιτιστική επικοινωνία και 
ο πολιτιστικός δανεισµός είναι θετικές εκβάσεις-επιδράσεις και συντελούνται 
µόνον όταν οι παρέχοντες τουριστικές υπηρεσίες και οι ευρύτερες κοινωνίες 
τους έχουν καλή παιδεία και άριστη γνώση του ιστορικού παρελθόντος τους 
αλλά και επίγνωση των καθηκόντων τους. Αλλιώς, µεταλλάσσονται και 
µιµούνται τα «ξενόφερτα» και είναι αδύνατοι να υπερασπιστούν την 
πολιτιστική τους ταυτότητα τους. Αυτός είναι ο λόγος που σχεδόν όλοι οι 
τουριστικοί προορισµοί διεθνώς µοιάζουν. Η ξενοµανία γίνεται τρόπος ζωής 
για τις ντόπιες τοπικές κοινωνίες, που θεωρούν αυτονόητο και προοδευτικό το 
να αντιγράφουν ξένα πρότυπα από τουρίστες που προέρχονται από 
οικονοµικά προηγµένες χώρες.   

• Την αλλοίωση σε γλωσσικό επίπεδο. Ο µαζικός τουρισµός επιφέρει αλλοίωση 
στη γλώσσα της τοπικής κοινωνίας, καταργεί το διαλεκτικό ή ιδιωµατικό 
λεξιλόγιο, επιβάλλει ξενικούς όρους και λέξεις άλλων γλωσσών , περιορίζουν 
το λεξιλόγιο της οµιλούµενης και γραπτής γλώσσας και διαµορφώνουν µια 
«τουριστική γλώσσα» που ανταποκρίνεται µόνο στην εξυπηρέτηση των 
αλλοδαπών τουριστών. 
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• Την ευαισθητοποίηση των πολιτών των τοπικών κοινωνιών στα θέµατα του 
τοπικού πολιτισµού. Η αναγνώριση των στοιχείων του τοπικού πολιτισµού 
από τους αλλοδαπούς επισκέπτες ενδυναµώνει τη δηµιουργική και 
ουµανιστική κοινωνικό-ψυχολογική  συµπεριφορά των ντόπιων κατοίκων της 
υπαίθρου (αγροτών, κτηνοτρόφων, ψαράδων) και συµβάλλει στο να 
αναδεικνύουν τα ήθη , τα έθιµα, τις δοξασίες, τις παραδόσεις και τα 
κατορθώµατα των προγόνων τους χωρίς ενδοιασµούς ή ντροπές 

• Την τόνωση του ενδιαφέροντος για κρατική αξιοποίηση των µνηµείων και 
των πολιτιστικών χώρων . Όταν είναι εµφανές το ενδιαφέρον των τουριστών 
για τέτοιους χώρους και µνηµεία, τότε εκδηλώνεται ενδιαφέρον αξιοποίησης 
τους από τους τοπικούς φορείς και τους φορείς του τουρισµού που πιέζουν το 
κράτος να επιδείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφού µπορεί µε επενδύσεις και 
παρεµβάσεις να τους αναγάγει σε «πλουτοπαραγωγικές πηγές». 

• Την έντονη «τουριστική πολιτιστική ανάπτυξη. Πρόκειται για διαδικασία 
δηµιουργίας ενός «νέου πολιτισµού» µε προσµείξεις πλήθους πολιτιστικών, 
κοινωνικών, καταναλωτικών και ψυχολογικών στοιχείων, που µπορούν µέσα 
σε λίγα χρόνια να εξαφανίσουν την οποιαδήποτε µακροχρόνια παράδοση. 

Ώστε, ο πολιτιστικός τουρισµός δίνει µια ελπιδοφόρα προοπτική στους λαούς µε 
βάση τον πολιτισµό τους, όµως το ενδεχόµενο της άκρατης εµπορευµατοποίησης και 
της αθέµιτης κερδοσκοπίας καραδοκεί κινδύνους και εκφυλιστικά φαινόµενα. 

Η Ελλάδα είναι χώρα µε τεράστιο πολιτιστικό απόθεµα και είναι θέµα των 
ιθυνόντων της κρατικής και της ιδιωτικής τουριστικής πολιτικής να το αναδείξουν 
διεθνώς κατά το καλύτερο δυνατό τρόπο. Έχουν να ωφεληθούν τα µέγιστα και οι 
Έλληνες και οι αλλοδαποί επισκέπτες.  (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, 
Ηράκλειο 2003,  σελ 239-240) 

   
ΟΡΕΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
Πολλοί από τους ορεινούς οικισµούς στα χρόνια τής Οθωµανοκρατίας άνθισαν 

ως «ορεινές κοινότητες», φτάνοντας σε υψηλά επίπεδα οικονοµικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης- και πολλάκις µε πληθυσµιακές εκρήξεις που ανέβασαν τους πληθυσµούς των 
µέχρι και 60 ή και 80 χιλιάδες κατοίκους-, ώστε να θεωρούνται πρώιµα αστικά κέντρα 
του ελληνισµού. Αναφέρουµε ορισµένα παραδείγµατα τέτοιων οικισµών : η 
Μοσχόπολη(σήµερα στη νότια Αλβανία), το Μέτσοβο, το Περιβόλι Γρεβενών, το 
Μπλάτσι Κοζάνης, η Νέβεσκα Φλώρινας, το Λιβάδι Ολύµπου, το Συρράκο και οι 
Καλαρίτες Ιωαννίνων, η Καστανιά Ασπροποτάµου και άλλοι, που είχαν εξελιχθεί σε 
«αστικά κέντρα» παντεχνιτών. 

Ο κυρίαρχος κτηνοτροφικός τοµέας συνέβαλε στην πρωτογενή συσσώρευση 
κεφαλαίου και στην ανάπτυξη της βιοτεχνίας- οικοτεχνίας και εµπορίας: τυροκοµικών 
προϊόντων, µάλλινων υφαντών και υφασµάτων, κεντηµάτων, προϊόντων µεταλλοτεχνίας 
κ.α. συναφών προϊόντων, άµεσα συνδεδεµένων µε την κτηνοτροφία. Τα δάση και η 
ύπαρξη ξυλείας συνέβαλαν στην ανάπτυξη της ξυλοτεχνίας, µε κατασκευή ξύλινων 
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οικιακών σκευών, ξύλινων γεωργικών και κτηνοτροφικών εργαλείων, ξυλόγλυπτων 
αντικειµένων, τέµπλων ναών και οικοδοµήσιµης ξυλείας κ.λ.π. Το δριµύ ψύχος και οι 
δύσκολες καιρικές συνθήκες εξανάγκαζαν τους κατοίκους να ζουν µέσα στα σπίτια τους, 
γεγονός που τους οδήγησε στο να αναπτύξουν τις τέχνες- επαγγέλµατα της αργυροχοϊας, 
την αγιογραφία, την καλλιτεχνική επεξεργασία του λίθου και του γυαλιού κ.λ.π. Όλες 
αυτές οι τέχνες φαντάζουν σήµερα ως επαγγέλµατα ενός απώτατου παρελθόντος, παρ’ 
όλο που οι συγκεκριµένες «ιστορικές κοινότητες» είχαν ιδιαίτερη άνθιση µέχρι και η 
λήξη της δεκαετίας το 1930 και επιβίωναν άλλες δυσχερώς και άλλες όχι µέχρι και τη 
δεκαετία του 1950. 

Έτσι αναπτύχθηκε ο λεγόµενος «ορεινός πολιτισµός» και οι –σχεδόν 
εγκαταλειµµένες σήµερα-ορεινές και ηµιορεινές κοινότητες είναι αυτές που µπορούν να 
δώσουν τη νέα ώθηση στην ανάπτυξη της εθνικής µας οικονοµίας, τόσο στο πλαίσιο του 
αγροτουρισµού όσο και στο πλαίσιο του ορεινού τουρισµού, φτάνει να υπάρξει 
ορθολογικός σχεδιασµός της περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας. 

Οι ορεινές και ηµιορεινές κοινότητες είναι οι τόποι στους οποίους µπορούν να 
αναβιώσουν τα ξεχασµένα παραδοσιακά επαγγέλµατα που προαναφέραµε και να 
επιβιώσουν τα νέα επαγγέλµατα που σχετίζονται άµεσα µε τον ορεινό τουρισµό και τον 
αγροτουρισµό: «ξενοδόχοι», ξεναγοί εθνικών δρυµών, οδηγοί ή συνοδηγοί σε ορεινούς 
περιπάτους και σε ποτάµια, συνοδοί ιππασίας, συλλέκτες και συσκευαστές αρωµατικών 
φυτών, πρωταγωνιστές και διοργανωτές τοπικών λαϊκών δρώµενων, αγροβιοτέχνες. 
(πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος -Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 241-242) 
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ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

∆εν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής µας το γεγονός ότι ο ελληνικός τουρισµός 
εξελίχθηκε σε τουριστική βιοµηχανία χάρις στη θάλασσα, προσφέροντας επί τρεις και 
πλέον δεκαετίες «ήλιο και θάλασσα», σε αµµώδεις-κροκαλώδεις-πετρώδεις-βραχώδεις 
νησιώτικες ακτογραµµές 7.700 χιλιοµέτρων των περίπου 3.000 νησιών και σε αµµώδεις 
κ.λ.π ακτογραµµές 7.300 χιλιοµέτρων της στεριανής χώρας. 

Ο ελληνικός θαλάσσιος τουρισµός οφείλει την ανάπτυξη του σε αυτά τα 15.000 
χιλιόµετρα ακτογραµµών και στους ανθρώπους των παραθαλάσσιων οικισµών που επί 
σειρά ετών λειτούργησαν µε φιλοσοφία «αγροτουρισµού»: ανθρώπινες σχέσεις µε τους 
επισκέπτες, άδολη παροχή τουριστικών υπηρεσιών µε σκοπό την αύξηση του αγροτικού 
εισοδήµατος των, αισθήµατα αγάπης και φιλοξενίας προς τους τουρίστες. Αυτά στις δύο 
πρώτες δεκαετίες, του 1950 και 1960, γιατί από τη δεκαετία του 1970 και εντεύθεν, µε 
την ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού και την µετατροπή του «θαλάσσιου τουρισµού» σε 
τουριστική βιοµηχανία, οι παρέχοντες τουριστικές υπηρεσίες Έλληνες µεταµορφώθηκαν 
κατά µεγάλο ποσοστό σε «κερδοσκόπους-αρπαχτικά», ενδιαφερόµενοι για τον γρήγορο 
και εύκολο πλουτισµό. 

Οι ελληνικές θάλασσες-ως γνωστό-προσέλκυαν τους γηγενείς κατοίκους µόνο για 
«θαλασσοθεραπεία», αλλά στη συνέχεια, µετά τη µαζική προσέλευση των αλλοδαπών 
τουριστών, οι Έλληνες «ανακάλυψαν» τα αθλητικά και ψυχαγωγικά θαλάσσια σπορ, τις 
ατοµικές και οµαδικές ναυταθλητικές δραστηριότητες, τις θαλάσσιες περιηγήσεις µε 
σκάφη αναψυχής και κρουαζιέρες , δηλαδή ανακάλυψαν δραστηριότητες που και 
σύµµετρα στην συντριπτική τους πλειονότητα «ασκούνται» και πραγµατώνονται από 
τους αλλοδαπούς τουρίστες. 

Η προαναφερθείσα µορφή θαλάσσιου τουρισµού ανήκει στην τουριστική 
βιοµηχανία του µαζικού τουρισµού κα έδωσε την ευκαιρία ανάπτυξης νέων 
επαγγελµατικών δραστηριοτήτων και στη χώρα µας, µε σκοπό την κάλυψη των 
σύγχρονων αναγκών (του µαζικού θαλάσσιου τουρισµού). Τέτοιες δραστηριότητες-
επαγγέλµατα είναι: 

• Εκπαιδευτής ιστιοπλοΐας  
• Εκπαιδευτής κανό 
• Εκπαιδευτής σέρφινγκ 
• Εκπαιδευτής θαλάσσιου σκι 
• Εκπαιδευτής θαλάσσιου αερόστατου 
• Εκπαιδευτής θαλάσσιου µοτοποδηλάτου 
• Εκπαιδευτής καταδύσεων 
• κυβερνήτης µικρών σκαφών 
• κατασκευαστής αξεσουάρ µικρών σκαφών 
• φυσιοθεραπευτής και κινησιοθεραπευτής 
• προσωπικό εξυπηρέτησης σκαφών στις µαρίνες-κ.λ.π. 
 

Αυτές οι δραστηριότητες απέχουν πολύ από το να θεωρηθούν ότι σχετίζονται 
άµεσα ή έµµεσα µε τον αγροτουρισµό, αφού τα συγκεκριµένα «θαλάσσια σπορ» που 
εξυπηρετούν, επιλέγονται από τουρίστες µεσαίων και υψηλών εισοδηµάτων, ενώ 
κινούνται στη λογική του µαζικού θαλάσσιου τουρισµού. 
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Υπάρχουν όµως δραστηριότητες του «θαλάσσιου τουρισµού» που ξεφεύγουν από 
το πλαίσιο της τουριστικής βιοµηχανίας του µαζικού τουρισµού. Αυτές τις ασκούν οι 
παραδοσιακοί αλιείς µε τα παραδοσιακά τους µέσα 9τράτες, καΐκια, γριγρί κ.α.), τα 
οποία αποτελούν ελκυστικά στοιχεία του παραδοσιακού µας πολιτισµού και τα οποία 
µπορούν να καλύψουν σύγχρονες τουριστικές ανάγκες σε «αγροτουριστικά πλαίσια». 
Πράγµατι, τα εναποµείναντα παραδοσιακά ψαροχώρια και οι παραδοσιακοί ψαράδες 
µπορούν να προσφέρουν απρόσµενες στιγµές ψυχαγωγίας και υψηλά επίπεδα 
ανθρώπινης επαφής σε τουρίστες που θέλουν να βιώσουν τη χαρά του ψαρέµατος, την 
κακαβιά, τις θαλασσινές ιστορίες, τους «θαλασσινούς χορούς» και τα νησιώτικα 
τραγούδια, σε επισκέπτες που θέλουν να ζήσουν σε φιλόξενο και ανθρώπινο περιβάλλον 
απλών ανθρώπων της υπαίθρου και της θάλασσας. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 242-244) 

 
 

 
 

 

 
 
 

                        
 
 

 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ Η ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
Ο τουρισµός δεν σχετίζεται πάντοτε µε την αναψυχή ή ψυχαγωγία. Ένα τµήµα 

του πληθυσµού επιλέγει ή εξαναγκάζεται να επιλέξει συγκεκριµένους «τόπους 
προορισµού» για λόγους υγείας ή για θεραπευτικούς λόγους. Πρόκειται για µια 
«κατάσταση» που υφίστατο και στα αρχαία χρόνια (ελληνικά, ρωµαϊκά, βυζαντινά και 
µεταβυζαντινά) και κυρίαρχο κίνητρο ήταν η υγεία των τουριστών. 

Ο τουρισµός υγείας διακρίνεται σήµερα σε τρεις κατηγορίες: 
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• θεραπευτικός τουρισµός. Απευθύνεται σε ανθρώπους που πάσχουν από παθήσεις 
τέτοιες που θεραπεύονται ή υποχωρούν µε λουτροθεραπεία ή λασποθεραπεία ή 
διαρκή πόση µεταλλικού νερού κ.α. και ανήκει στον ιαµατικό τουρισµό, τον 
συνδεόµενο µε τις ιαµατικές πηγές, οι οποίες στην Ελλάδα ανέρχονται- είναι 
καταγραµµένες περί τις 850 και µόνον οι µισές από αυτές έχουν αξιοποιηθεί και 
είναι σε κοινή χρήση. 

 
•  Τουρισµός υγιεινής διατροφής και φυσικής διαβίωσης. Απευθύνεται σε 

ανθρώπους που αναζητούν «ιδανικές συνθήκες» και τόπους όπου µπορούν να 
διατρέφονται υγιεινά (βιολογικά προϊόντα, φρούτα, «αγνά προϊόντα» της τοπικής 
παραγωγής κ.λ.π.) και να γυµνάζονται, για χάρη της ευζωϊας και της µακροζωϊας. 

 
• Τουρισµός ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Απευθύνεται σε ανθρώπους που έχουν 

κάποια αναπηρία και οι οποίοι αναζητούν ευκαιρίες για ταξίδια και ψυχαγωγία σε 
τόπους που θα «ανακουφίσουν» τον «πόνο» τους από την υφιστάµενη αναπηρία. 

 
Και οι τρεις «κατηγορίες του τουρισµού υγείας είναι άµεσα συνδεδεµένες στην 

µέγιστη πλειονότητα των περιπτώσεων µε τον ορεινό τουρισµό και τον αγροτουρισµό 
και πολλάκις απαιτούν τη συνδροµή εξειδικευµένων: 

• Φυσιοθεραπευτών  
• ∆ιατροφολόγων 
• Λογοθεραπευτών 
• Γιατρών συγκεκριµένων ειδικοτήτων-και άλλων. 

 (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος -Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003 , σελ 244) 
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ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Οι λεγόµενες περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους περιλαµβάνουν: εθνικούς 
δρυµούς, υγροβιότοπους, προστατευµένα οικοσυστήµατα, οικισµούς παραδοσιακής 
λαϊκής αρχιτεκτονικής κ.α. που αποκαλύπτουν το µεγαλείο της φύσης/ του φυσικού 
περιβάλλοντος και το µεγαλείο του ανθρώπινου λαϊκού πολιτισµού που προέκυψε ως 
έκφραση και ανάγκη της ψυχής (και όχι ως επιβεβαίωση του εγωτισµού και της 
κερδοφορίας). 

 Όλες αυτές οι περιοχές αποτελούν τουριστικούς προορισµούς του φυσιολατρικού 
τουρισµού, στον οποίο εντάσσονται ενεργοί πολίτες και άνθρωποι που θεωρούν το 
φυσικό περιβάλλον ως διαρκές και υπό στενότητα αγαθό, που επ’ ουδενί λόγω δεν 
πρέπει να αλλοιωθεί και να αφαιρεθεί από τις επερχόµενες γενεές στις οποίες πρέπει να 
ανήκει, όπως ανήκε στις παρελθούσες και ανήκει στις ενεστώτες γενιές. 

Για την εξυπηρέτηση του φυσιολατρικού τουρισµού πρέπει να δηµιουργηθούν 
ξύλινα οικήµατα άµεσα προσαρµοσµένα στο περιβάλλον, για παροχή στους τουρίστες 
στοιχειωδών υπηρεσιών στέγασης και σίτισης, από ανθρώπους του αγροτουρισµού, οι 
οποίοι πρέπει να διαθέτουν και τους αναγκαίους «φύλακες», «ξεναγούς», «συνοδούς» 
προς τους τουρίστες που θα ήθελαν να περιηγηθούν σε όλη την έκταση των περιοχών 
ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος -Αγροτουρισµός, 
Ηράκλειο 2003, σελ 245) 

 
 

               
 
 
 
 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΘΛΗΣΗΣ 
 
Ο τουρισµός άθλησης αποτελεί επιλογή ανθρώπων υψηλών εισοδηµατικών 

στρωµάτων που έχουν και πολλά και µεγάλα διαστήµατα «ελεύθερου χρόνου», για να 
µπορούν να επιδίδονται σε αθλήµατα αυτής της µορφής τουρισµού. 

Το γεγονός ότι είναι επιστηµονικά αποδεδειγµένο ότι µε την άθλησης προάγεται 
η σωµατική, πνευµατική και ψυχική υγεία και ότι µπορούν να αντιµετωπισθούν 
ψυχοκοινωνικές ασθένειες του συγχρόνου «πολιτισµού» (άγχος, νευροψυχικές 
διαταραχές κ.α.), δεν είναι αρκετό ώστε ο αθλητικός τουρισµός να µπορεί να απασχολεί 
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και τα πλατιά κοινωνικά στρώµατα, αφού αυτής της µορφής ο τουρισµός σχετίζεται 
κυρίως µε τουρίστες υψηλών εισοδηµάτων, όπως έχουµε ήδη αναφέρει. 

Ο τουρισµός άθλησης έχει δύο βασικές εκφάνσεις, που και οι δύο συνδέονται µε 
τον αγροτουρισµό- πρωτίστως µε τον ορεινό τουρισµό και δευτερευόντως µε τον 
θαλάσσιο τουρισµό. Πιο συγκεκριµένα, υπάρχει: 

• Τουρισµός αθλητών για ξεκούραση και προπονήσεις εκτός της έδρας των 
οµάδων τους 

• Άθληση τουριστών, είτε ευκαιριακή είτε πιο µόνιµη. 
 

Και στην πρώτη και στη δεύτερη περίπτωση, για να υπάρξει ανάπτυξη του 
τουρισµού άθλησης, σηµαντικό ρόλο παίζουν τι κλίµα, οι γεωµορφολογίες και 
περιβαλλοντολογικές συνθήκες, οι αθλητικές υποδοµές, οι έµπειροι εκπαιδευτές 
αθληµάτων κ.λ.π του τουριστικού προορισµού. 

Ο τουρισµός άθλησης εκδηλώνεται µε ποικίλες δραστηριότητες: 
• ∆ραστηριότητες στο γήπεδο: ποδόσφαιρο, µπάσκετ, βόλεϊ, γκολφ, τένις 
• ∆ραστηριότητες στο βουνό: πεζοπορία, ορειβασία, ποδηλασία, ιππασία, 

τοξοβολία, σκοποβολή, αναρρίχηση- και στα χιόνια : σκι(ορειβατικό και 
ανώµαλο), έλκηθρο. 

• ∆ραστηριότητες στο ποταµίσιο νερό: ράφτιγνκ, καγιάκ, κολύµβηση 
• ∆ραστηριότητες στον αέρα: ανεµοπορία, αιωροπτερισµός , αλεξίπτωτο πλαγιάς 
• ∆ραστηριότητες στη θάλασσα: ιστιοπλοΐα, σκι, σέρφινγκ, κωπηλασία, κολύµβηση 

κ.α. 
 

Οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις µπορούν να προσφέρουν καταλύµατα και 
διατροφή και η τοπική κοινωνία εκπαιδευτές ή οδηγούς για τα αναφερθέντα (εκτός 
γηπέδων) αθλήµατα. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος -Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003 
σελ 245-246)  
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ΠΕΡΙΗΓΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Πολλοί από τους αρχαίους ιστορικούς ( π.χ. Ηρόδοτος, Ξενοφών, Πολύβιος) και 
γεωγράφους ( π.χ. Στράβων, Παυσανίας, ∆ιόδωρος, Σικελιώτης κ.α.) υπήρξαν 
περιηγητές, µε την αρχαιοελληνική σηµασία του όρου, και τέτοιοι υπήρξαν και 
πάµπολλοι «ξένοι ταξιδιώτες» που επισκέφτηκαν «ελληνικά εδάφη» κατά τον καιρό 
της Οθωµανοκρατίας. 

Οι περιηγητές ήταν και είναι ένα «περίεργο είδος» τουριστών. Πριν µεταβούν ως 
τουρίστες σε έναν τόπο, µελετούν άριστα την ιστορία, την αρχαιολογία τη γεωγραφία 
και την ανθρωπολογία αυτού του τόπου και των ανθρώπων του, και όταν µεταβούν 
εκεί επιδίδονται σε παρατηρήσεις, έρευνες, συγκρίσεις και καταγραφές, 
επισηµαίνοντας τις όποιες αλλαγές έχουν επέλθει σε όλα τα πεδία και σε όλα τα 
επίπεδα κατά την παρέλευση του χρόνου, από τότε που αναφέρονται οι όποιες πηγές 
και γραπτές µαρτυρίες. 

Ο περιηγητικός τουρισµός έχει σχέση µε ανθρώπους υψηλής πνευµατικής στάθµης 
και –µάλλον- υψηλών εισοδηµάτων. Προορισµοί του περιηγητικού τουρισµού είναι οι 
τόποι που έχουν σηµαντική ιστορική παράδοση και έχουν να επιδείξουν πλούσια 
πολιτιστική κληρονοµιά και σηµαντικά ιστορικά και αρχαιολογικά µνηµεία, αλλά και 
ενδιαφέρουσες, σύγχρονες, πολιτιστικές παραδόσεις. 

Αναµφίβολα, η Ελλάδα αποτελούσε ανέκαθεν και αποτελεί ακόµα έναν από τους 
σηµαντικότερους προορισµούς διεθνώς του περιηγητικού τουρισµού λόγω της 
µακρόχρονης και ενδιαφέρουσας ιστορικής διαδροµής της. Οι περιηγητές δεν 
νοιάζονται µόνο για τα αστεία και τους αρχαιολογικούς τόπους. Τους ενδιαφέρουν το 
ίδιο πολύ και οι αγροτικοί οικισµοί και ο πολιτισµός των ανθρώπων της υπαίθρου. 
Πολλά στοιχεία του αγροτικού µας πολιτισµού (δηµώδης άσµατα, παραµύθια κ.α. ) 
πρωτοκαταγράφηκαν και αναδείχτηκαν από αλλοδαπούς περιηγητές, οι οποίοι υπήρξαν 
σφόδρα ερωτευµένοι µε τον λαϊκό µας πολιτισµό (π.χ. ο Άγγλος Ληκ, ο Γάλλος 
Πουκεβίλ κ.α.). 

Ο αγροτουρισµός παρέχει όλα τα εχέγγυα ανάπτυξης του περιηγητικού 
τουρισµού, µέρος του οποίου εντάσσεται ανεπιφύλακτα στον πολιτιστικό-µορφωτικό 
τουρισµό, για τον οποίο έχουµε ήδη µιλήσει εκτενώς. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 246-247) 
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 
 
Ο τουρισµός περιπέτειας αποτελεί επιλογή των ανθρώπων που είναι νέοι σε 

ηλικία, και αν είναι εργαζόµενοι µάλλον ασκούν ελεύθερο επάγγελµα, γεγονός που 
τους επιτρέπει να αναζητούν συγκινήσεις µέσα από την περιπέτεια και µέσα από 
πρωτόγνωρες καταστάσεις που κρύβουν το απροσδόκητο και την έκπληξη. 

Ο νυχτερινός περίπατος, η αναρρίχηση σε υψηλές κορυφές βουνών, η διέλευση 
από φαράγγια και δυσπρόσιτους τόπους, η κωπηλασία σε ορµητικά ποτάµια, η 
προσέγγιση βραχονησίδων µε φουσκωτή βάρκα, η διανυκτέρευση σε δασώδεις 
περιοχές, η νυχτερινή ορειβασία και άλλες συναφείς «δραστηριότητες» εντάσσονται 
στον τουρισµό περιπέτειας και ιδανικοί τόποι προορισµού αυτής της µορφής τουρισµού 
θεωρούνται κυρίως οι ορεινές περιοχές. 

Ορµητήρια για τον τουρισµό περιπέτειας είναι τόποι που κατά τον άλφα ή βήτα 
τρόπο αναπτύσσουν αγροτουριστικές δραστηριότητες και «καταφεύγουν» σε αυτούς 
άνθρωποι που είναι άκρως στρεσαρισµένοι από το σύγχρονο τρόπο ζωής ή από την 
εργασία τους και αναζητούν τρόπους εκτόνωσης και έντονων συγκινήσεων µέσα από τον 
τουρισµό περιπέτειας, που φαίνεται ότι αυξάνει συνεχώς το «µερίδιο» του στη συνολική 
τουριστική αγορά. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος -Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 247) 

 

 
 
 
 

ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
Στις αρχές της δεκαετίας του 1960 ξεκίνησαν και έκτοτε καθιερώθηκαν οι 

σχολικές εκδροµές για τη ∆ηµοτική και Μέση Εκπαίδευση έξω από τα όρια των νόµων 
που βρίσκονται τα σχολεία. Τούτες οι σχολικές εκδροµές ( µονοήµερες, τριήµερες, 
πενθήµερες) που στο ξεκίνηµα τους είχαν παιδευτικό και µορφωτικό χαρακτήρα 
εξελίχθηκαν σε εκδροµές ψυχαγωγίας και αναψυχής των µαθητών και αποτέλεσαν µια 
νέα µορφή τουρισµού, τον µαθητικό τουρισµό. 

Ο µαθητικός τουρισµός εκδηλώνεται συνήθως µέσα στους µήνες Απρίλιο και 
Μάιο, ήτοι σε χρόνο πριν την έναρξη της θερινής τουριστικής περιόδου του µαζικού 
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τουρισµού και πριν την έναρξη των σχολικών εξετάσεων, και µέχρι σήµερα έχει 
επιδείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον προς συγκεκριµένους τουριστικούς προορισµούς : Ρόδο, 
Κέρκυρα, Κρήτη, Κυκλάδες, δηλαδή προορισµοί που παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο 
στην ελληνική τουριστική βιοµηχανία. 

Τελευταίως ο µαθητικός τουρισµός συνδυάζει την παιδευτική και µαθησιακή 
διαδικασία µε την αναψυχή- ψυχαγωγία, µε πολυήµερες εκδροµές σε αγροτουριστικές 
περιοχές, σε περιοχές µε σηµαντικούς αρχαιολογικούς χώρους και σπουδαία µνηµεία, 
σε ορεινές ιστορικές κοινότητες και µε επισκέψεις σε αγροβιοτεχνίες – οικοτεχνίες , 
λαογραφικά µουσεία, προστατευµένες περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους κ.λ.π. 

Οι εκδροµές αυτές µπορούν να πραγµατοποιούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του 
σχολικού έτους και επιδοτούνται από εθνικά και ευρωπαϊκά κονδύλια, εντασσόµενες 
σε συγκεκριµένα προγράµµατα, όπως π.χ. : «Comenius», « Ολυµπιακή Παιδεία», 
«Πράσινες εβδοµάδες», «Περιβαλλοντική εκπαίδευση» κ.α., τα οποία λειτουργούν 
υποστηρικτικά προς τον αγροτουρισµό. 

Ένας κεντρικός και συνολικός προγραµµατισµός των πολυηµέρων σχολικών 
εορτών (από ΥΠΕΠΘ και Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης) θα µπορούσε να παίξει 
καταλυτικό ρόλο στη στήριξη της ανάπτυξης του ελληνικού αγροτουρισµού-τουλάχιστον 
για βραχυµεσοπρόθεσµη χρονική διάρκεια-, αλλά αυτός ο προγραµµατισµός θα 
µπορούσε να προκύψει µετά από συστηµατική έρευνα και µελέτη του όλου θέµατος, 
(πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος -Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003 σελ 247-248) 

 
 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 
 
Το µεγάλο ζητούµενο του ελληνικού τουρισµού είναι η επίλυση του προβλήµατος 

της εποχικότητας της ζήτησης του τουριστικού προϊόντος και η επιµήκυνση της 
τουριστικής περιόδου, για να µην παραµένουν ανεκµετάλλευτοι για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα οι τουριστικοί πόροι (καταλύµατα, υπηρεσίες, αγροβιοτεχνίες τοπικά 
προϊόντα κ.λπ.). 

Πολλοί θεωρούν ότι η επίλυση του προβλήµατος θα προκύψει από τους 
ανθρώπους της τρίτης ηλικίας, οι οποίοι, από παθητικοί θεατές των τηλεοπτικών 
δίαυλων, έχουν τελευταίως µετατραπεί σε δυναµικούς τουρίστες, αφού διαθέτουν: 

• ελεύθερο χρόνο 
• σταθερό εισόδηµα  
• υψηλό δείκτη αποταµίευσης  
• επιθυµία για ταξίδια και τουρισµό. 

Βέβαια, οι συνταξιούχοι- ως άτοµα ηλικίας άνω των 65 ετών- είναι κοινωνικά πιο 
συντηρητικοί και πιο ευάλωτοι(σε ότι αφορά στην υγεία τους), γι’ αυτό και ο τουρισµός 
τρίτης ηλικίας εκδηλώνεται στη χώρα µας κατά τους µήνες Απρίλιο- Μάιο-Ιούνιο-
Σεπτέµβριο-Οκτώβριο και όχι κατά τους µήνες τουριστικής αιχµής(Ιούλιος- 
Αύγουστος), επιδεικνύοντας ιδιαίτερη προτίµηση:  

• στον θεραπευτικό –ιαµατικό τουρισµό 
• στον θρησκευτικό- προσκυνηµατικό τουρισµό 
• στον αγροτουρισµό. 
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Κατά την εκτίµηση µας ο τουρισµός τρίτης ηλικίας δεν µπορεί να λύσει το µείζον 
πρόβληµα της εποχικότητας της ζήτησης του τουριστικού προϊόντος για τις περιοχές του 
µαζικού τουρισµού, µπορεί όµως να στηρίξει τις προσπάθειες αγροτουριστικής 
ανάπτυξης, αφού οι άνθρωποι του αγροτικού χώρου είναι «ανθρωπινότεροι» στις σχέσεις 
τους και οι συνταξιούχοι έχουν ανάγκη από τέτοιου είδους επαφές και συναναστροφές. 
(πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 248-249) 

 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
Ο κοινωνικός τουρισµός έχει την έννοια ότι το κράτος επιδοτεί τις διακοπές 

ορισµένων κοινωνικών οµάδων που έχουν χαµηλά εισοδήµατα και, συνάµα, µε αυτή 
την πολιτικά ενισχύει την απασχόληση στους τόπους υποδοχής των τουριστών. 

Ως ασθενέστερες οικονοµικά κοινωνικές οµάδες θεωρούνται οι νέοι, οι 
συνταξιούχοι, οι άνεργοι , οι φοιτητές, οι στρατιώτες κ.α., που τα σύγχρονα οικονοµικά 
αναπτυγµένα κράτη θεωρούν υποχρέωση τους να τις υποστηρίξουν, ώστε να έχουν τη 
δυνατότητα και αυτές να κάνουν διακοπές. 

Τα προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού άρχισαν να εφαρµόζονται στη χώρα µας 
από το 1982 από δηµόσιους φορείς όπως ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού (ΕΟΤ), 
Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρεσιών, Εργατική Εστία, Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 
Γενική Γραµµατεία Απόδηµου Ελληνισµού και από άλλους συναφείς φορείς. 

Στα προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού συµµετέχουν ξενοδοχεία, 
αγροτουριστικά καταλύµατα, ενοικιαζόµενα δωµάτια κ.λ.π., ο Ο.Σ.Ε., τα Κ.Τ.Ε.Λ., οι 
ναυτιλιακές εταιρείες που χορηγούν εκπτώσεις στα εισιτήρια µετακίνησης προς και 
από τους τουριστικούς προορισµούς. 

Τουριστικοί προορισµοί των ενταγµένων σε προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού 
είναι κατά το πλείστον περιοχές παροχής ήπιων µορφών τουρισµού, όπως ο 
αγροτουρισµός , ο θεραπευτικός, ο πολιτιστικός, ο φυσιολατρικός, ο τουρισµός 
άθλησης, ο οικοτουρισµός κ.λ.π., που δίνουν τεράστια περιθώρια ανάπτυξης σχέσεων 
ανάµεσα στους τουρίστες και τους γηγενείς κατοίκους. 

Ο κοινωνικός τουρισµός εκφράζει την παρεµβατική πολιτική του κράτους που 
ασκείται µε σκοπό να αναδιανέµει το «κοινωνικό εισόδηµα» προς ασθενέστερες 
οικονοµικά κοινωνικές τάξεις. Η µέχρι σήµερα λειτουργία αυτής της κρατικής 
παρέµβασης απέδειξε ότι ο κοινωνικός τουρισµός δεν κάλυψε αποκλειστικά ανάγκες «µη 
προνοµιούχων», αφού πολλάκις σε αυτά τα προγράµµατα εντάχθηκαν όχι µόνον 
οικονοµικά αδύνατοι δικαιούχοι αλλά και οικονοµικά ισχυροί φίλα προσκείµενοι προς 
τους εξουσιάζοντες σε εθνικό, περιφερειακό και νοµαρχιακό επίπεδο, όπως έχει 
καταγγελθεί δια των ΜΜΕ από πραγµατικούς δικαιούχους. Αυτός είναι ο λόγος που 
φρονούµε ότι απαιτείται πιο δίκαιη και καλύτερη οργάνωση του όλου συστήµατος 
«κοινωνικού τουρισµού» στη χώρα µας. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 249-250) 
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΗΡΩΝ 

 
Ένας βαθύς κοινωνικός ρατσισµός υπήρχε µέχρι προσφάτως διεθνώς προς τους 

ανθρώπους που είχαν αναπηρία, ώσπου η «κοινωνική συνείδηση» ξεσηκώθηκε και 
διεκδίκησε την ισότιµη κοινωνική ένταξη των αναπήρων. Έτσι, σε διεθνές και εθνικό 
επίπεδο επήλθαν ριζοσπαστικές παρεµβάσεις και λήφθηκαν µέτρα µε σκοπό τον 
σεβασµό των «ατόµων µε ειδικές ανάγκες» και την παροχή ίσων δυνατοτήτων και 
ευκαιριών και προς αυτούς για να απολαύσουν τις χαρές της ζωής. 

Η διοργάνωση «Παραολυµπιάδων» µε συµµετοχή ανθρώπων που έχουν 
αναπηρίες, αποτελεί ένα δείγµα του µεγάλου άλµατος για το ξεπέρασµα 
ενός…..παλαιόθεν κληρονοµηµένου κοινωνικού ρατσισµού. Ο τουρισµός αναπήρων 
είναι µια ειδική µορφή τουρισµού, που για να αναπτυχθεί απαιτεί ειδικές τουριστικές 
εγκαταστάσεις µε ανάλογο εξοπλισµό για εξυπηρέτηση των αναπήρων τουριστών, 
όπως π.χ.:  

• ειδικές ράµπες 
• ειδικούς ανελκυστήρες 
• ειδικός εξοπλισµός σε δωµάτια και λοιπά καταλύµατα 
• ειδικοί χώροι για εστίαση-κ.λπ. 

για να µπορούν οι άνθρωποι µε ειδικές ανάγκες να κάνουν τουρισµό χωρίς να 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα ή να έχουν όσο το δυνατόν λιγότερα προβλήµατα. 

Ο τουρισµός αναπήρων µπορεί να βρει τη δέουσα θαλπωρή στους ανθρώπους του 
αγροτουρισµού, µόνο που θα πρέπει οι παρέχοντες υπηρεσίες στον αγροτουρισµό να 
βελτιώσουν τους «χώρους» τους, κατασκευάζοντας ράµπες, ανελκυστήρες κ.ο.κ., για την 
εξυπηρέτηση των αναπήρων τουριστών. Και φαίνεται πως η τουριστική αγορά τούτης της 
µορφής τουρισµού µεγαλώνει όλο και περισσότερο. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 250) 

 
 
 

ΛΑΪΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
Ο λαϊκός τουρισµός αποτελεί «έκφραση» των ανθρώπων που έχουν χαµηλά 

εισοδήµατα και που κινούνται µε τα αυτοκίνητα τους ή τα αυτοκινούµενα τροχόσπιτα 
τους ή τις µοτοσικλέτες τους είτε κατά µονάς είτε –συνήθως- οικογενειακώς προς 
τουριστικούς προορισµούς µέσα στη χώρα στην οποία κατοικούν ή και σε άλλες χώρες 
της αλλοδαπής και που επιδιώκουν ο τουρισµός να τους κοστίσει όσο γίνεται πιο φτηνά. 

Έχοντας έτσι τα πράµατα συνάγεται ότι ο λαϊκός τουρισµός δεν αφήνει 
περιθώρια για οικονοµικά ωφελήµατα, αλλά-παρ’ όλα αυτά – οι τόποι ή οι χώρες 
υποδοχής έχουν φροντίσει να αναπτύξουν κάµπινγκ για φιλοξενία των τουριστών αυτής 
της κατηγορίας, παρέχοντας υπηρεσίες που διευκολύνουν τη διαµονή τέτοιων 
επισκεπτών.  

Οι παρεχόµενες από τα κάµπινγκ υπηρεσίες είναι κατά πολύ φθηνότερες από 
οποιοδήποτε άλλο κατάλυµα, γεγονός που εκτιµάται δεόντως από τους µετακινούµενους 
φιλοξενούµενους τουρίστες σε αυτά. Κάµπινγκ για τον λαϊκό τουρισµό υπάρχουν πολλά 

 42



στη Ελλάδα , και λειτουργούν και αυτά κυρίως κατά τους µήνες αιχµής της τουριστικής 
περιόδου. 

Ο λαϊκός τουρισµός εκ των πραγµάτων «διασταυρώνεται» µε τον αγροτουρισµό 
και τα όποια οικονοµικά ωφελήµατα προκύπτουν διοχετεύονται προς τα εκεί. (πηγή 
:βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 250-251) 

 
ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
Οι µεγαλοαστοί της οικονοµικής ολιγαρχίας, οι µεγιστάνες του πλούτου και οι 

λεγόµενοι «αριστοκράτες» των κοσµικών στηλών εφηµερίδων και περιοδικών 
ταξιδεύουν πολύ συχνά από το ένα κοσµοπολίτικο κέντρο στο άλλο, κάνοντας τη µια 
µέρα θαλάσσια σπορ σε κάποιο κοσµοπολίτικο θερινό τουριστικό θέρετρο και την 
επόµενη µέρα απολαµβάνοντας χειµερινά σπορ σε άλλο κοσµοπολίτικο αλπικό 
τουριστικό προορισµό. 

Ώστε, ο κοσµοπολίτικος τουρισµός είναι ο τουρισµός των πολύ πλούσιων , 
δηλαδή των ανθρώπων που ξοδεύουν υπέρογκα ποσά για τις µετακινήσεις τους , για τη 
διαµονή τους, για τις αγορές τους, (ψώνια).Τα µέσα µετακίνησης τους είναι ιδιόκτητα 
(λιµουζίνες, θαλαµηγοί, ελικόπτερα, αεροπλάνα), ενώ καταλύουν σε πολυτελή 
ξενοδοχεία και σε πολυτελείς ενοικιαζόµενες ή ιδιόκτητες επαύλεις. 

Όλες οι χώρες υποδοχής –φιλοξενίας ευθυµούν την ανάπτυξη του 
κοσµοπολίτικου τουρισµού, διότι αυτός συµβάλλει στην καλύτερη διαφήµιση του 
τουριστικού προϊόντος  και στην καταξίωση τους ως τουριστικοί προορισµοί που 
απολαµβάνουν της εµπιστοσύνης των µεγιστάνων του πλούτου (µεγαλοεπιχειρηµατιών, 
µεγαλοηθοποιών, εφοπλιστών κλπ.). Και ο αγροτουρισµός φιλοδοξεί να προσελκύσει 
κοσµοπολίτες τουρίστες. 

Κοσµοπολίτικος τουριστικός προορισµός στην χώρα µας είναι η Μύκονος και σε 
µικρότερο βαθµό κοσµοπολίτικα στέκια µπορεί να συναντήσει κανείς και σε άλλα νησιά 
των Κυκλάδων ( π.χ Θήρα, Πάρος κ.α.), στην Ρόδο και στην Κέρκυρα, στον Άγιο 
Νικόλαο στην Κρήτη και αλλού. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος-Αγροτουρισµός,2003, σελ 251) 
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ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Οι συναντήσεις µελών επιστηµονικών και κοινωνικών οργανώσεων και φορέων-
τα τελευταία χρόνια- πολλαπλασιάζονται µε ταχείς ρυθµούς, αφού πάντοτε κάποιο 
«θέµα» τους οδηγεί σε διοργάνωση ηµερίδων, διηµερίδων, συµποσίων και συνεδρίων, 
που φτάνουν µέχρι και 4-5 ηµέρες. Όλες αυτές οι συναντήσεις σε τοπικό, περιφερειακό, 
εθνικό ή διεθνές επίπεδο έχουν µικρό ή µεγάλο αριθµό συµµετοχών, δηλαδή παρουσία 
ανθρώπων που προσπαθούν να συνδυάσουν την συµµετοχή τους στο συνέδριο και µε 
άλλες µορφές τουρισµού ( π.χ. µορφωτικό τουρισµό, τουρισµό πόλης, αγροτουρισµό, 
οικογενειακό τουρισµό κ.α.), ανάλογα µε το που βρίσκεται το συνεδριακό κέντρο. 

Ο συνεδριακός τουρισµός µπορεί να αναπτυχθεί σε µεγάλες ξενοδοχειακές 
µονάδες εντός πόλεων ή σε άλλες περιοχές όπου είναι εγκατεστηµένες και λειτουργούν, 
αλλά και σε οικισµούς του αγροτικού χώρου µε την συνδροµή και επικουρία των 
αγροτουριστικών επιχειρήσεων.  

Και στις δυο περιπτώσεις, τα συνεδριακά κέντρα πρέπει να είναι πλήρως 
τεχνολογικά εξοπλισµένα και να επικυρούνται από εστιατόρια, καφεζαχαροπλαστεία, 
γραφεία εξυπηρέτησης συνέδρων, ταχυδροµεία κ.λ.π., διότι το οργανωµένο αυτό σύνολο 
τουριστικών παροχών όταν λειτουργήσει σωστά, τότε µπορεί να προβάλει σωστά τον 
συγκεκριµένο τουριστικό προορισµό εντός και εκτός των εθνικών συνόρων. 

Ο συνεδριακός τουρισµός φαίνεται να έχει ευοίωνο µέλλον στην Ελλάδα και 
αυτό διαπιστώνεται από τα συνέδρια που διοργανώνονται σε µεγάλες ξενοδοχειακές 
µονάδες της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης, της Χαλκίδας, της Καλαµάτας, της Χαλκιδικής, 
της Ξάνθης, των Ιωαννίνων κ.λ.π., αλλά και σε µικρότερα συνεδριακά κέντρα όπως π.χ. 
στους ∆ελφούς ( Αράχοβα) και στο Μέτσοβο. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 251-252) 
 

 
 
 
 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 
 

Πληθαίνουν όλο και περισσότερο οι διοργανώσεις ποικίλων θεαµατικών 
εκθέσεων, κυρίως εκθέσεων προϊόντων, στις διάφορες πόλεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην αλλοδαπή. Σε ανοιχτούς χώρούς ή σε ειδικά εκθεσιακά κέντρα µεγάλων πόλεων 
εκτίθενται για διάστηµα µιας µέχρι και δυο εβδοµάδων, αναλόγως : 
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• αγροτικά µηχανήµατα και εξαρτήµατα  
• βιοµηχανικός τεχνολογικός εξοπλισµός 
• προϊόντα ηλεκτρονικής βιοµηχανίας 
• οικιακές συσκευές 
• ηλεκτρονικά παιχνίδια- κ .λ. π αλλά και:  
• βιβλία  
• πίνακες ζωγραφικής  
• έργα γλυπτικής τέχνης  
• κοσµήµατα- κ.ο.κ. 

Όλες αυτές οι εκθέσεις διοργανώνονται σε σταθερά ανά έτος χρονικά διαστήµατα 
σε διάφορους χώρους συγκεκριµένων πόλεων, ή είναι µεταφερόµενες από πόλη σε πόλη, 
ή συνδέονται και µε άλλες παράλληλες οικονοµικό-κοινωνικού χαρακτήρα εκδηλώσεις. 
Πάντοτε, όµως, αποτελούν αιτία και αφορµή προσέλκυσης κόσµου και υπ’ αυτήν την 
έννοια υπάρχει η µορφή του εκθεσιακού τουρισµού, που, έκτος των εκθεσιακών χώρων, 
έχει ανάγκη πλαισίωσης και συνεπικουρίας από εστιατόρια, καφεζαχαροπλαστεία, 
γραφεία εξυπηρέτησης επισκεπτών, ταχυδροµείο, χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων κ.λπ. 
(πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003 σελ 252-253) 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
Οι µετακινήσεις των ανθρώπων που γίνονται µε σκοπό τη θέαση ναών και 

θρησκευτικών µνηµείων ή τη συµµετοχή τους σε θρησκευτικές τελετουργίες, για χρονική 
διάρκεια µίας ηµέρας µέχρι και µια βδοµάδα, συνιστούν τον θρησκευτικό τουρισµό, και 
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οι προορισµοί αυτής της µορφής τουρισµού βρίσκονται είτε µέσα στα όρια της χώρας 
είτε σε άλλες χώρες. 

Τις περισσότερες φορές ο θρησκευτικός τουρισµός έχει τον χαρακτήρα 
προσκυνηµατικού τουρισµού.  Πρόκειται για µορφή τουρισµού που τα τελευταία χρόνια 
έχει πάρει διαστάσεις µαζικού τουρισµού, αφού όλο και συχνότερα θρησκευόµενοι 
τουρίστες επισκέπτονται βυζαντινά µοναστηριακά συγκροτήµατα (π.χ. Μετέωρα, Αγία 
Λαύρα κ.λπ.), ναούς µε αριστουργηµατικές εικονογραφήσεις αγίων και απαράµιλλης 
καλλιτεχνικής αξίας τέµπλα (π.χ. ναοί Αγίας Παρασκευής στο Μέτσοβο, Αγίου Γεωργίου 
στο Περιβόλι Γρεβενών), ναούς –µνηµεία αρχιτεκτονικής τέχνης (π.χ. ναοί της 
Θεσσαλονίκης, της Καστοριάς, της Βέροιας), ή επισκέπτονται τόπους λατρείας 
«θαυµατουργών αγίων» (π.χ. Αγία Παρασκευή στα Τέµπη, Παναγία Σουµελά στο 
Βέρµιο, Παναγία της Τήνου), χωρίς ωστόσο να παραµελούν άλλα οικουµενικά µνηµεία 
του χριστιανισµού (π.χ. ναός Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη) ή οικουµενικούς 
τόπους λατρείας του χριστιανισµού (π.χ. Αγίους Τόπους, Μονή Αγίας Αικατερίνης στο 
Σινά). 

Για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού δεν απαιτείται ιδιαίτερη υποδοµή 
και ανωδοµή, αφού συνήθως συνδυάζεται και µε άλλες µορφές τουρισµού.  Πάντως από 
τον θρησκευτικό τουρισµό προκύπτουν σηµαντικά οικονοµικά ωφελήµατα, διότι 
εκδηλώνεται µε οµαδικά ταξίδια ανθρώπων που θέλουν να εκπληρώσουν το «τάµα» τους 
µε βάση τη θρησκευτική τους πίστη, αλλά ταυτοχρόνως – και να ικανοποιήσουν το 
ιστορικό κ.λπ. ενδιαφέρον τους. 

Η αρχιτεκτονική δοµή των ναών της βυζαντινής και µεταβυζαντινής περιόδου, οι 
αγιογραφίες, τα ξυλόγλυπτα τέµπλα, τα ιερά κειµήλια και άµφια, τα σπάνια χειρόγραφα 
και παλαιά βιβλία κ.λπ., που διασώζονται σε πολλούς ναούς και µοναστήρια αποτελούν 
ένα ελκυστικό τουριστικό προϊόν, που προσελκύει προσκυνητές- τουρίστες. 

Για την διαφύλαξη και ανάδειξη αυτού του ελκυστικού τουριστικού προϊόντος 
έχει επιδειχθεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον και νέα επαγγέλµατα συνδράµουν προς αυτή την 
κατεύθυνση, όπως για παράδειγµα: 

 
• Συντηρητής εικόνων και αγιογραφιών 
• Συντηρητής χειρογράφων και κειµηλίων 
• Αναστηλωτής ναών 
• Αναστηλωτής και συντηρητής τέµπλων- κ. α  
 

Ο θρησκευτικός τουρισµός συνδέεται άµεσα µε τον αγροτουρισµό και πολλά 
έργα  συντήρησης και ανάδειξης θρησκευτικών µνηµείων- κατά την τελευταία 15ετία – 
χρηµατοδοτήθηκαν από σχετικά προγράµµατα της ΕΟΚ/ ΕΕ. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος 
Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 253-254) 
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ΟΜΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Όταν αναφερόµαστε στους Έλληνες , συνήθως χρησιµοποιούµε την εξής φράση: 
«Οι Έλληνες είναι δέκα εκατοµµύρια στην Ελλάδα και άλλοι τόσοι στο εξωτερικό.» Το 
πρώτο µεγάλο κύµα µεταναστών σε διάφορες χώρες στο εξωτερικό. Το πρώτο µεγάλο 
κύµα µεταναστών εκδηλώθηκε κατά την πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα µε τόπο 
προορισµού- µετανάστευσης τις Η.Π.Α. Το δεύτερο µεγάλο κύµα εκδηλώθηκε κατά τις 
δεκαετίες του 1950 και του 1960 µε τόπους προορισµού –µετανάστευσης: τη Γερµανία, 
το Βέλγιο, τη Σουηδία, την Αυστραλία , τον Καναδά, τη Νότια Αφρική, αλλά και τις 
Η.Π.Α και άλλες χώρες της Ευρώπης, της Λατινικής Αµερικής και της Αφρικής. 

Οι Έλληνες µετανάστες στις νέες πατρίδες τους πρόκοψαν µε την εργασία τους 
και η µέγιστη πλειονότητα τους ενσωµατώθηκε στις νέες  «εθνικές κοινωνίες». Τα παιδιά 
των µεταναστών κατέλαβαν σηµαντικές θέσεις  σε όλους τους τοµείς της οικονοµικής, 
κοινωνικής, πνευµατικής, επιστηµονικής και πολιτικής ζωής των νέων πατρίδων. Οι 
περισσότεροι δεν ξέχασαν την προγονική τους ρίζα και προσπάθησαν να διατηρήσουν 
τους δεσµούς µε τη µητέρα πατρίδα . 

Οι ποδοσφαιρικοί αγώνες του 2004 της εθνικής οµάδας στην Πορτογαλία , για το 
Euro 2004 , αφύπνισε τον απανταχού ελληνισµό , που όχι µόνο πανηγύρισε την 
κατάκτηση του πανευρωπαϊκού τίτλου αλλά και συνάµα εξωτερίκευσε στις «ξένες 
πατρίδες», την υπερηφάνεια για την καταγωγή του. Η δεύτερη και η τρίτη γενιά των 
Ελλήνων µεταναστών φαίνεται να επιθυµεί να ξανασυνδεθεί µε τις «µικρές πατρίδες», 
των προγόνων τους. 

Τούτη η επιθυµία είναι έκδηλη  τα τελευταία χρόνια  και πραγµατώνεται µε 
επισκέψεις των µεταναστών στην πατρίδα, γεγονός που συνιστά τον οµογενειακό 
τουρισµό, που, αν µελετηθεί σωστά και ορθολογικά ως φαινόµενο και ληφθούν τα 
αναγκαία µέτρα µε εφαρµογή συγκεκριµένων πολιτικών, µπορεί να αποτελέσει τον 
καταλύτη άνθισης του ελληνικού τουρισµού. 

Ο οµογενειακός τουρισµός συνδυάζεται και µε πολλές από τις άλλες ήπιες 
µορφές τουρισµού αλλά κυρίως µε τον αγροτουρισµό , αφού οι Έλληνες µετανάστες 
πρώτης γενιάς ήταν παιδιά αγροτών, γεννηµένα σε χωριά των φτωχών ορεινών περιοχών. 
Φρονούµε ότι η πολιτεία οφείλει να µελετήσει ενδελεχώς το όλο θέµα και να παράσχει 
κίνητρα προσέλκυσης του οµογενειακού τουρισµού, ώστε να υπάρξει η επιθυµητή 
σύσφιξη σχέσεων των Ελλήνων του εξωτερικού µε τη µητέρα πατρίδα και ιδίως µε τους 
πληθυσµούς των µικρών κοιτίδων απ’ όπου κατάγονται ή κατάγονταν οι πρώτοι 
συµπατριώτες µας µετανάστες, στις χώρες υποδοχής που ήδη αναφέραµε. (πηγή :βιβλίο 
Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 254-255) 
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Κατά την τελευταία 25ετία έχουν επέλθει σηµαντικές αλλαγές στη δοµή και στις 
σχέσεις των µελών της ελληνικής οικογένειας , γεγονός που προσέδωσε και άλλον 
χαρακτήρα στη θέση των παιδιών µέσα στην οικογένεια. Οι σύγχρονες κοινωνίες όχι 
µόνο έχουν διαµορφώσει τη «χάρτα δικαιωµάτων των παιδιών» αλλά πολύ περισσότερο 
µε θεσµικές παρεµβάσεις διευκολύνουν τις οικογένειες ώστε να µπορούν να προσφέρουν 
τα µόλα στα παιδιά τους. 

Έτσι πλέον , ο προγραµµατισµός για οικογενειακές διακοπές συνιστά τον 
οικογενειακό τουρισµό, για τον οποίο οι τουριστικοί πράκτορες έχουν φροντίσει να 
προσφέρουν ειδικά τουριστικά πακέτα , που να είναι προσιτά στις οικογένειες. 

Προσφέρονται εκπτώσεις στις τιµές των εισιτηρίων από τα µέσα µαζικής 
µετακίνησης αλλά και εκπτώσεις από τις παρέχοντες τουριστικές υπηρεσίες. Απαιτούνται 
ασφαλώς , έργα υποδοµής και ανωδοµής που να µπορούν να καλύψουν συγκεκριµένες 
ανάγκες που έχει ο «κόσµος των παιδιών», όπως π.χ. παιδικές χαρές, αίθουσες 
παιχνιδιών, παιδικούς σταθµούς, παιδικές πισίνες, παιδότοπους κ.τ.λ. µε παρουσία 
ανθρώπων (νηπιαγωγοί, κλόουν, παραµυθάδες κ. τ. λ ) που µπορούν να συντροφεύουν τα 
παιδιά. 

Οι τουριστικές επιχειρήσεις που προσφέρουν ευνοϊκά πακέτα για οικογενειακό 
τουρισµό, γνωρίζουν πολύ καλά ότι τα παιδιά είναι µέγιστοι καταναλωτές παιχνιδιών, 
ζαχαρωτών, αντικειµένων που σχετίζονται µε τις διακοπές τους ( π. χ σωσίβια, 
αναµνηστικά µπλουζάκια κ.τ.λ.) και υπ’ αυτή την έννοια –από αυτόν τον καταναλωτισµό 
θα προκύψουν και οικονοµικές ωφέλειες, αφού οι γονείς σπανίως «χαλούν το χατίρι» 
των παιδιών τους. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, 2003, σελ 254-255) 
 

 
 
 
 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ Ή ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Ως οικολογικό τουρισµό ή οικοτουρισµό πρέπει να θεωρήσουµε την ανάδειξη και 
αξιοποίηση των ευαίσθητων οικοσυστηµάτων τα οποία απαρτίζονται από 
εδαφογεωµορφολογικούς σχηµατισµούς (π. χ ηφαιστειακά τοπία , φαράγγια κ. τ. λ ), 
υγροβιότοπους µε την σπάνια πανίδα και χλωρίδα τους (π.χ Πρέσπας, Κερκίνη κ.α), 
εθνικούς δρυµούς µε τη σπάνια πανίδα και χλωρίδα τους (π.χ. Βάλια Κάλντα µε την 
καφετιά αρκούδα , τα υπεραιωνόβια µοναχικά δέντρα «ρόµπολα» τις δρακολίµνες κ.α), 
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παραδοσιακούς οικισµούς µε σπάνια αρχιτεκτονήµατα λαϊκής τέχνης ( π.χ. Ζαγόρια , 
χωριά Πηλίου κ.α) και γενικά , περιοχές ιδιαίτερου φυσικού ή ανθρωπογενούς κάλλους. 

Ορισµένοι ταυτίζουν τον οικοτουρισµό µε τον αγροτουρισµό- όχι αδίκως- αφού 
κυρίαρχο µέληµα του αγροτουρισµού είναι η ανάδειξη και αξιοποίηση του 
οικοτουρισµού. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 
255-256) 

 
 
 

Πως προέκυψε ο οικοτουρισµός 
 
Σήµερα οι άνθρωποι δίνουν µια αυξανόµενη προτεραιότητα στην οικολογική και 

περιβαλλοντική ποιότητα όταν αποφασίζουν για το που θα περάσουν τις διακοπές τους ή 
όταν επιλέγουν έναν προορισµό. Επιζητούν καθαρό και υγιεινό περιβάλλον, καθαρό 
αέρα, πράσινα δάση, καθαρά ποτάµια και λίµνες και έναν φυσικό τρόπο ζωής. Οι 
άνθρωποι που ζουν στις πόλεις θέλουν να γευτούν τη φύση µε τη σωστή έννοια της 
λέξης. Και αποζηµιώνονται πλήρως όταν απολαύσουν τον καθαρό αέρα , τη γαλήνη και 
την ηρεµία, το γευστικό σπιτικό φαγητό, την οικογενειακή ατµόσφαιρα, τον 
παραδοσιακό τρόπο ζωής, δηλαδή πράγµατα και καταστάσεις που έρχονται σε αντίθεση 
µε τη ζωή των µεγάλων αστικών κέντρων, όπου οι άνθρωποι εκεί εκτίθενται συνεχώς σε 
καθηµερινές καταστάσεις έντασης. 

Ο µαζικός τουρισµός φαίνεται να υποχωρεί και οι οικότοποι ή τα πολιτιστικά 
τοπία και η τοπική παράδοση φαίνεται να ενεργοποιούν τους σύγχρονους τουρίστες. 
Στην Ελλάδα τα πολιτιστικά τοπία αποτελούν ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα, γιατί τα 
συναντάς µε πολυποίκιλα γεωγραφικά χαρακτηριστικά, κάτι που δεν συµβαίνει σε 
πολλές χώρες. 
 
Ο οικοτουρισµός ως επινόηση 

 
Ο οικοτουρισµός προέκυψε ως αντίδραση κατά των αρνητικών συνεπειών του 

µαζικού τουρισµού, που προκάλεσε πλήθος ανεπανόρθωτων βλαβών στο φυσικό 
περιβάλλον. Και ως ιδέα, ο οικοτουρισµός βασίζεται στον φυσιολατρικό τουρισµό, ο 
οποίος προσφέρει απόλαυση µε παράλληλη προστασία της φύσης. 

Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού πρωτίστως στοχεύει: 
 

• Στην ανάδειξη και αξιοποίηση των σπάνιων βιότοπων 
• Στην προστασία και αξιοποίηση των βιότοπων σε επιστηµονική βάση 
• Στη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας  
• Στην εξερεύνηση της πανίδας και της χλωρίδας 
• Στην παρατήρηση των άγριων πουλιών 
• Στην περιπλάνηση στη φύση 
• Στα ταξίδια και στις εκδροµές περιπέτειας 
• Στην εξερεύνηση των παρθένων δασών 
• Στην κατάβαση ποταµών µε φουσκωτή βάρκα 
• Στις ανώδυνες και απλές διαδροµές στους οικότοπους 

 49



• Στις επισκέψεις και εξερευνήσεις σπηλαίων. 
 

Στην προώθηση του οικοτουρισµού εµπλέκονται: επιχειρηµατίες, ιδιώτες, κράτος, 
τοπικές κοινότητες, νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση, περιβαλλοντικές οργανώσεις, ενεργοί 
πολίτες οικολόγοι που ενδιαφέρονται για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Ο οικοτουρισµός παρέχει τη δυνατότητα στους ντόπιους κατοίκους και στους 
ξένους να γνωρίσουν το φυσικό περιβάλλον-άρα και να γίνουν υποστηρικτές της 
προσπάθειας διατήρησης του- και, συνάµα ,προσφέρει στους ντόπιους κατοίκους µια 
εναλλακτική µορφή οικονοµικής δραστηριότητας ως αντάλλαγµα στους περιορισµούς 
που επιβάλλει το καθεστώς προστασίας αυτών των περιοχών. 

 
 

Οικοτουρισµός και αγροτουρισµός 
 
Με τον αγροτουρισµό ο επισκέπτης τουρίστας συµµετέχει σε διάφορες 

δραστηριότητες που η ζωή της πόλης τις στερεί. ∆ηλαδή, ο αγροτουρισµός προσφέρει 
στον επισκέπτη µια µοναδική δυνατότητα να µετάσχει στην αγροτική δραστηριότητα και 
να ζήσει στην κοινότητα του χωριού. Οι επιλογές αυτές εµπλουτίζονται από τον 
οικοτουρισµό και τις άλλες ειδικές µορφές εναλλακτικού τουρισµού που λαµβάνουν 
χώρα στην ύπαιθρο (τουρισµός περιπέτειας. Πολιτιστικός, θρησκευτικός κ.τ.λ.) 

Και. υπ’ αυτή την έννοια , ο αγροτουρισµός συµβάλλει καθοριστικά στον 
εµπλουτισµό του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, κάτι που είναι απολύτως αναγκαίο 
για την επιβίωση και την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού στα χρόνια που έρχονται. 

Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Ελλάδας έναντι των άλλων χωρών για την 
ανάπτυξη του αγροτουρισµού είναι πολλά και αναφέρουµε τα σηµαντικότερα:  

 
• η γεωγραφική θέση της χώρας 
• η εδαφοµορφολογία και το γεωγραφικό ανάγλυφο 
• η πλούσια αγροτική παράδοση 
• οι κλιµατολογικές συνθήκες 
• ο τεράστιος αριθµός ενδηµικών ειδών χλωρίδας 
• ο σηµαντικός αριθµός ειδών προστατευόµενης πανίδας  
• ο κοινοτικός χαρακτήρας του ελληνικού χωριού 
• η πλούσια ποικιλία παραδοσιακών αγροτικών προϊόντων 
• το πλήθος των παραδοσιακών οικισµών 
 

Όλα αυτά δίνουν απεριόριστες δυνατότητες για αγροτουριστική ανάπτυξη σε 
πλήθος διαφορετικών προορισµών. Μέχρι σήµερα έχει δηµιουργηθεί ένας αξιόλογος 
αριθµός ξενώνων και καταλυµάτων στις ορεινές περιοχές της χώρας, αλλά και µια σειρά 
άλλων βασικών υποδοµών και δράσεων ,όπως π.χ. κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
, δίκτυα µονοπατιών, υπαίθριες δραστηριότητες κ.τ.λ. που πράγµατι διαµορφώνουν ένα 
νέο τοπίο για τον τουρισµό στον αγροτικό χώρο ο οποίος στοχεύει:  

 
• Στο να γνωρίσει ο επισκέπτης του αγροτικού χώρου τις αγροτικές 

ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την τυπική παραδοσιακή κουζίνα , την 
καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτιστικά στοιχεία της περιοχής, τα 
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αυθεντικά χαρακτηριστικά του ανθρωπογενούς και φυσικού 
περιβάλλοντος χώρου. 

• Στο να φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση και τις δραστηριότητες 
της υπαίθρου, στις οποίες µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί, να 
αισθανθεί τη χαρά της περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης.  

• Να κινητοποιήσει τις τοπικές παραγωγικές, πολιτισµικές και 
αναπτυξιακές δυνάµεις των τοπικών κοινωνιών, και να συµβάλλει έτσι 
στην αειφόρο οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του αγροτικού χώρου. 

 

Συνάγεται ότι για την ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού απαιτείται 
επαναπροσανατολισµός του τουρισµού  και της τουριστικής οικονοµίας και ότι το 
κράτος και οι πολίτες πρέπει να έχουν ως πρωταρχικό στόχο την οικολογική διάσταση σε 
όλες τους τις κινήσεις και παρεµβάσεις. (πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-
Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,σελ 256-258) 
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΧΕΙΜΕΡΙΝΩΝ ΣΠΟΡ 

 
Ο τουρισµός χειµερινών σπορ σχετίζεται άµεσα µε το χιόνι οπότε συνδέετε- εκ 

των πραγµάτων- µε τον ορεινό τουρισµό και τον αγροτουρισµό, αφού ούτως ή άλλως, 
όλες αυτές οι δραστηριότητες λαµβάνουν χώρα στον αγροτικό χώρο και δη στα βουνά 
(π.χ Μαίναλον, Παρνασσός, Πήλιον, Βασιλίτσα Γρεβενών ,Βίγλα πισοδερίου κ.τ.λ.) 

Οι ιθύνοντες του ελληνικού τουρισµού  θεωρούν πως αυτή η µορφή τουρισµού 
θα λύσει το πρόβληµα τη ς επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου και ότι πρόκειται για 
τουρισµό µε προοπτική δυναµικής ανάπτυξης, διότι οι δραστηριότητες του συνδυάζονται 
και µε δραστηριότητες που εµπίπτουν σε άλλες µορφές  ήπιου ή εναλλακτικού 
τουρισµού. 

Ουσιαστικά ο τουρισµός χειµερινών σπορ εκφράζει αθλήµατα της χιονοδροµίας 
όπως: 

 
• Σκι καταβάσεων  
• Σκι ανώµαλου δρόµου 
• Σκι δρόµου αντοχής 
• Ορειβατικό σκι , έλκηθρα κ.α. 
 

Στις περιοχές , όµως που για µεγάλα χρονικά διαστήµατα του χειµώνα υπάρχει 
χιονοκάλυψη και θερµοκρασίες κάτω από το 0 βαθµούς Κελσίου . εκτός από τις 
χιονοδροµικές πίστες µπορούν να δηµιουργηθούν και παγοπίστες, στις οποίες είναι  
ευκολότερο να αναπτυχθούν νέες δραστηριότητες ,όπως: 

 
• Παγοδροµίες 
• Χορός στον πάγο 
• Καλλιτεχνικό πατινάζ 
• Χόκεϊ 
• Αγωνιστικά έλκηθρα  κ.α 
 

Τούτες οι δραστηριότητες δηµιουργούν δυνατότητες νέων θέσεων απασχόλησης 
σχετιζόµενες µε τα χειµερινά σπορ, τις πίστες, τα µηχανήµατα ανάβασης κ.τ.λ. αλλά και 
εµπορικές δραστηριότητες διακίνησης προϊόντων του τουρισµού χειµερινών σπορ. 

Σε πολλές περιπτώσεις τα έργα υποδοµής εξυπηρέτησης των χειµερινών σπορ 
αποβαίνουν βλαπτικά , διότι επιφέρουν σηµαντικές αλλοιώσεις του γεωµορφολογικού 
ανάγλυφου των βουνών, θέµα στο οποίο δεν έχει επιδειχθεί ιδιαίτερη προσοχή ακόµα και 
από τους οικολογικά ευαίσθητους. 

Οι λάτρεις –τουρίστες-των χειµερινών σπορ συνδυάζουν τις εξορµήσεις τους µε 
επισκέψεις σε γειτονικούς αρχαιολογικούς χώρους και σε αγροτουριστικά κάντρα (π.χ, 
Παρνασσός, ∆ελφοί, Αράχοβα) και µε περιηγήσεις σε άλλα αξιοθέατα της υπαίθρου 
χώρας (π.χ Παρνασσός, Αγόριανη, Χάνι Γραβιάς), γεγονός που αποδεικνύει το εύρος των 
αγροτουριστικών δυνατοτήτων και προοπτικών των ορεινών κυρίως περιοχών της χώρας. 
(πηγή :βιβλίο Έξαρχος Γεώργιος-Αγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 258) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3.1 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Ως αγροτουρισµός ορίζεται η παράλληλη ανάπτυξη δραστηριοτήτων που 

αποσκοπεί στην οικονοµική και την κοινωνική αναβάθµιση των αγροτικών χώρων και 

της υπαίθρου, µε την στήριξη της τοπικής αγροτικής παρά της εµπορίας, της ήπιας και 

µικρής κλίµακας προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών και της ανάδειξης του πολιτικού 

και φυσικού πλούτου κάθε περιοχής. 

 

Ο αγροτουρισµός θεωρείται ως µία ήπια µορφή εναλλακτικού τουρισµού, καθώς 

οι υποδοµές που προϋποθέτει υπηρεσίες που παρέχει δεν είναι µαζικές. 

 

Η ανάπτυξη αγροτουριστικών δραστηριοτήτων στοχεύει κυρίως: 

- Στην αναβάθµιση και τουριστική αξιοποίηση των αποµακρυσµένων περιοχών. 

- Στην συµπλήρωση του εισοδήµατος των αγροτών (µέσω της ανάπτυξης 

υποδοµών υποστήριξης του αγροτουρισµού και της προώθησης τοπικών 

προϊόντων). 

- Στην εξοικείωση του επισκέπτη µε τον τρόπο ζωής της αγροτικής οικογένειας και 

στη συµµετοχή του στις γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες. 

- Στη συνέχιση της τοπικής αγροτικής παράδοσης. 

 

Ο σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος αγροτουρισµός έχει καταδειχθεί 

ότι αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα εργαλεία για τη µακροπρόθεσµη 

διατήρηση της ταυτότητας ενός τόπου. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι σε αυτής 

της µορφής την τουριστική ανάπτυξη το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µιας περιοχής 

αποτελούν πλέον τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά που στηρίζονται στην 

διατήρηση και ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων της. 
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Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, ο αγροτουρισµός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο του 

πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα µε τον τριτογενή. ∆ηλαδή της παραγωγής 

γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της µεταποίησης, µε την παροχή 

υπηρεσιών και τον τουρισµό. Κατ΄αυτόν τον τρόπο δηµιουργεί, στηρίζει και τονώνει 

την τοπική αγορά, παρέχοντας νέες θέσεις εργασίας, ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα 

στις αγροτικές οικογένειες και συγκρατώντας τον πληθυσµό στην ύπαιθρο. 

 

Οι κατηγορίες των επιχειρήσεων που εντάσσονται στον αγροτουρισµό είναι 

επιγραµµατικά οι παρακάτω: 

• Αγροτουριστικά καταλύµατα. 

• Πρατήρια / Εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων  

• Αγροτουριστικά κέντρα εστίασης και αναψυχής. 

• Τουριστικά γραφεία που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση ή την υλοποίηση 

προγραµµάτων υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού και 

πολιτιστικού ενδιαφέροντας. 

• Αγροκτήµατα 

• Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων. 

• Εργαστήρια λαϊκής τέχνης. 

 

Τέλος, σε ότι αφορά τον επισκέπτη, ο αγροτουρισµός αποτελεί µια διαδικασία 

που προωθεί µια µορφή ταξιδιού µε σεβασµό προς το περιβάλλον και την παράδοση, 

βασισµένη στην γνωριµία του µε την τοπική κουλτούρα, ιστορία και 

καθηµερινότητα. Μια συνολική εµπειρία κατά την οποία ο επισκέπτης έρχεται σε 

επαφή µε τον ντόπιο τρόπο ζωής και συνδυάζει την αναψυχή µε την ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση του για κοινωνικά, ιστορικά, περιβαλλοντικά και άλλα θέµατα της 

εκάστοτε περιοχής.(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, ηµεροµηνία: 6/10/2006 
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 3.2   ΜΟΡΦΕΣ ΑΡΓΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ: 

 

Οι κυρίαρχες µορφές αγροτουρισµού σε διεθνές επίπεδο είναι οι διακοπές σε 

αγροκτήµατα και οι διακοπές σε αγροτικά καταλύµατα (αγροικίες) που βρίσκονται 

µέσα στον αγροτικό οικισµό. 

Η Ελλάδα µε τη µεγάλη οικιστική της διασπορά, µε την πολυνησιακή της 

συγκρότηση, µε την αποκέντρωση µνηµειακής της τοπογραφία, µε το 

εναλλασσόµενο τοπίο, µε τις µορφολογικές της αντιθέσεις και µε τις 

διαφοροποιηµένες κλιµατολογικές της συνθήκες, συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις για 

ανάπτυξη µιας πλατιάς κλίµακας µορφών αγροτουρισµού. 

 

Οι µορφές αυτές µπορούν να καταταχθούν σε δύο κατηγορίες: 

• ο αµιγής αγροτουρισµός, όπου οι φιλοξενούµενοι πέρα από τον κύριο 

προορισµό τους (διακοπές – ανάπαυση), ασχολούνται είτε µε αγροτικές εργασίες 

κατά κανόνα στο αγρόκτηµα (περιποίηση ζώων, άρµεγµα, τυροκοµία, θερισµός, 

τρυγητός, λιοµάζωµα, οπωροκηπευτική, µελισσοκοµία, κτλ.), είτε και πολλές 

φορές παράλληλα, µε ψυχαγωγικές δραστηριότητες, από αυτές που τους 

προσφέρει το περιβάλλον της αγροτικής περιοχής (κολύµπι, ψάρεµα, πεζοπορία, 

ορειβασία, κυνήγι, ιππασία, κτλ.). 

• ο σύνθετος αγροτουρισµός, όπου οι τουρίστες, πέρα από τις παραπάνω 

δραστηριότητες, που µπορούν να αναπτύξουν µάλλον περιθωριακά, ικανοποιούν 

κύρια, κάποιες προσωπικές ανάγκες τους, που εξειδικεύουν τον αγροτουρισµό 

της περιοχής, όπως για παράδειγµα τουρισµός υγείας, αθλητισµού, φυσιολατρίας, 

θρησκείας, πολιτισµού. 

 

Κύριες µορφές αµιγή αγροτουρισµού στην Ελλάδα. 

• Αγροτουρισµός σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους (ορεινά και µη) που 

προσελκύουν τους επισκέπτες, αξιοποιώντας την οµορφιά της τοποθεσία τους. 

• Αγροτουρισµός σε νησιωτικές ή παραλιακές περιοχές οι οποίες αξιοποιούν 

κυρίως τους θερινούς µήνες τον ήλιο και τη θάλασσα. 
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• Αγροτουρισµός σε παραδοσιακούς οικισµούς οι οποίοι έχουν να αναδείξουν µια 

ξεχωριστής αρχιτεκτονική που προσελκύει τον κάτοικο των τσιµεντένιων 

αστικών κέντρων. 

• Αγροτουρισµός κοντά σε προστατευόµενες περιοχές, όπως εθνικούς δρυµούς και 

υδροβιότοπους οι οποίες εκτός από φυσικό κάλλος, αναλαµβάνουν να 

εµπλουτίσουν τις γνώσεις των επισκεπτών σε θέµατα οικολογίας.  

• Αγροτουρισµός σε καταλύµατα συνεταιριστικής µορφής, όπου τα µέλη των 

συνεταιρισµών, κυρίως γυναίκες προσφέρουν προϊόντα δικής τους ή τοπικής 

παραγωγής.  

 

Κύριες µορφές σύνθετου αγροτουρισµού στην Ελλάδα 

• Αγροτουρισµός σε περιοχές µε ιαµατικές πηγές, γνωστές ως λουτροπόλεις, όπου 

σε ειδικά υδροθεραπευτήρια οι τουρίστες υπόκεινται σε κάποιες θεραπευτικές 

αγωγές, σε ένα συνδυασµό αποτοξίνωσης και σωµατικής χαλάρωσης. 

• Αγροτουρισµός σε ορεινά χωριά στην περιοχή των οποίων λειτουργεί 

οργανωµένο χιονοδροµικό κέντρο, που αποτελεί το στοιχείο έλξης των 

τουριστών. 

• Αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές µε αθλητικές εγκαταστάσεις, όπου 

προσφέρονται όλες οι δυνατότητες για ανάπαυση και άθληση. 

• Αγροτουρισµός σε κατασκηνωτικούς χώρους (camping), που βρίσκονται στον 

περίγυρο αγροτικών οικισµών µε τους οποίους συνδέονται οικονοµικά κοινωνικά 

και πολιτισµικά. 

• Αγροτουρισµός για παιδιά µικρής ηλικίας, που πραγµατοποιείται σε παιδικές 

κατασκηνώσεις µε αθλητικές εγκαταστάσεις, πλήρη φιλοξενία και προσφορά 

µορφωτικού, ψυχαγωγικού προγράµµατος. 

• Αγροτουρισµός σε κέντρα διερχοµένων τουριστών που βρίσκονται σε ειδικούς 

κόµβους και δέχονται περαστικούς για να τους προσφέρουν φιλοξενία. 

• Αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές όπου υπάρχουν πολιτιστικά ενδιαφέροντα. 

Οι διακοπές στις περιοχές αυτές συνδέονται µε πνευµατικές ενασχολήσεις. 

Όλες οι παραπάνω µορφές αγροτουρισµού στην Ελλάδα εντοπίζονται σε αγροτικές 

περιοχές, οι τύποι των καταλυµάτων είναι κυρίως δωµάτια εντός της οικίας της 
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αγροτικής οικογένειας ή καταλύµατα που αποτελούν προέκταση της κατοικίας, είτε 

τέλος ανεξάρτητα της οικίας δωµάτια, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ανεξαρτησία της 

ιδιωτικής ζωής των κατοίκων και των επισκεπτών.(πηγή:internet-www.geocities.com, 

ηµεροµηνία πρόσβασης: 6/10/2006 ) 

 

 
 

 

3.3 ΣΤΟΧΟΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Ο αγροτουρισµός στοχεύει σε δύο παράλληλους στόχους: 

• Να δώσει τη δυνατότητα στον τουρίστα να περάσει ήρεµες διακοπές µέσα στη 

φύση, έξω από το πλαίσιο του ανεπτυγµένου τουρισµού, µέσα σε ένα φιλόξενο 

κλίµα που δηµιουργεί ή ίδια η φύση και οι άνθρωποι της 

• Να ενισχύσει τον επαγγελµατία  του αγροτικού εισοδήµατος µε την 

εκµετάλλευση καταλυµάτων και την τροφοδοσία των επισκεπτών, των 

καταλυµάτων, µε προϊόντα της ντόπιας αγροτικής παραγωγής και της τοπικής 

λαϊκής τέχνης. 

 

Κάτω από αυτήν την οπτική γωνία ο αγροτουρισµός αποτελεί µια πραγµατικά 

σηµαντική µορφή τουριστικής ανάπτυξης που στοχεύει: 

• Στο συνδυασµό συνεργασίας των τριών τοµέων της παραγωγής µιας χώρας 

(πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς) 

• Στην περιφερειακή ανάπτυξη, αφού η ύπαρξη του αποτελεί σηµαντικό λόγο 

δηµιουργίας αναπτυξιακών έργων υποδοµής και ανωδοµής 

 57



• Στην ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών και οικολογικών επιβαρύνσεων 

• Στην άνοδο του οικονοµικού επιπέδου των περιοχών αυτών και στη συµπλήρωση 

του εισοδήµατος των κατοίκων καθώς και στη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και εργασίας του αγροτικού πληθυσµού. 

• Στη διασφάλιση και στη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, έχοντα 

συγχρόνως θετική επίδραση στη συγκράτηση των πληθυσµών στον τόπο 

κατοικίας. Παράλληλα µε τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας επιβιώνουν 

συχνά επαγγέλµατα που τείνουν να εκλείψουν και τέτοια στη χώρα µας 

θεωρούνται αυτά που σχετίζονται µε χειρονακτικές τέχνες, όπως η ξυλογλυπτική, 

η αργυροχρυσοχοϊα, η κεραµική, η υφαντική. 

• Στη βελτίωση και διάθεση των τοπικών και γεωργικών προϊόντων καθώς και στη 

γνωριµία τους µε το κοινό 

• Στη διατήρηση, την προβολή και την αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς 

• Γνωριµία µε τη φύση και ψυχολογική ικανοποίηση και ανάταση του τουρίστα 

από την επαφή του µε αυτή. 

Στην ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσµού µε την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων σε περιοχές που µέχρι σήµερα παρέµειναν αναξιοποίητες, ενώ στη 

πραγµατικότητα διαθέτουν δυναµική ανάπτυξης. .(πηγή:internet-www.geocities.com, 

ηµεροµηνία πρόσβασης: 6/10/2006 ) 

 

 

3.4 ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΚΑΤΑΛΥΜΑ 
 

Κατά τον Εµµ. Κριαρά (1) «παραδοσιακό είναι ότι έχει φτιαχτεί µε τα πρότυπα 

που καθιερώθηκαν από τις παραδόσεις». Σηµείωση: (1) βλέπε «Νέο Λεξικό 

Ελληνικής Γλώσσας»  -Εκδοτική Αθηνών, 1995 

Κατά συνέπεια οποιοδήποτε κατάλυµα είναι κατασκευασµένο µε τις τοπικές 

παραδοσιακές µεθόδους και προφανώς µε τα υλικά του τόπου, δικαιούται να 

χαρακτηριστεί ως παραδοσιακό. 
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Υπό αυτήν την ευρεία του όρου έννοια, η συντριπτική πλειοψηφία των 

κτισµάτων και χωριών του Ν. Ιωαννίνων, δικαιούνται να χαρακτηρίζονται ως 

παραδοσιακά, µε διαφοροποιήσεις από αισθητικής σκοπιάς, που οφείλονται σε 

συµπτώσεις (π.χ. υλικά περιοχής) και στις κοινωνικό-οικονοµικές συγκυρίες της 

περιόδου κατασκευής τους, στις αντίστοιχες περιοχές. 

 

Στην Ελλάδα έχει επικρατήσει και θεσµοθετηθεί (από ΥΠΕΧΩ∆Ε, ΥΠΠΟ, 

Ε.Ο.Τ.), να χαρακτηρίζονται ως παραδοσιακά κτίσµατα και οικισµοί αντίστοιχα, όσα 

από αυτά παρουσιάζουν ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό / αισθητικό ενδιαφέρον. Η ποιοτική 

αυτή διάσταση, άρα και ποιοτική κατάταξη, έχει τεράστια σηµασία από οικονοµικής 

και όχι µόνο άποψης (ευνοϊκές επιδοτήσεις επισκευής, συντήρησης κ.λ.π.) αλλά και 

γοήτρου ιδιαίτερα στις τουριστικές περιοχές (π.χ. χρήση του χαρακτηρισµού 

«παραδοσιακό κατάλυµα» στα έντυπα προβολής) (2). Σηµείωση: (2) ∆ιαπιστώνεται 

ότι τελικά περιορισµένα προβάλλεται και αξιοποιείται ο χαρακτηρισµός 

«παραδοσιακό» όσον αφορά κτίσµατα και οικισµούς και ακόµη λιγότερο αναφορικά 

µε τις υπόλοιπες παραµέτρους, που συνιστούν όλες µαζί την παραδοσιακή ζωή του 

χωριού και ικανοποιούν µια συγκεκριµένη µορφή τουρισµού: τουρισµός υπαίθρου, 

αγροτουρισµός ή οικολογικός τουρισµός. 

 

Αναµφισβήτητα η από αρχιτεκτονικής σκοπιάς ποιοτική κατάταξη δεν µπορεί, 

ούτε πρέπει να αποφεύγεται . Από την άλλη όµως πλευρά, εναπόκειται στον τουρίστα 

να επιλέξει το κατάλυµα της αρεσκείας του, κρίνοντας µε εντελώς προσωπικά 

κριτήρια και συνεκτιµώντας, σε συνδυασµό µε το κόστος µια σειρά άλλων 

παραµέτρων που συνειρµικά εντάσσονται στην έννοια του «παραδοσιακού» όπως: 

παραδοσιακή κουζίνα, παραδοσιακή διακόσµηση και διαµόρφωση εξωτερικού/ 

εσωτερικού χώρου, άσκηση παραδοσιακών αγροτικών δραστηριοτήτων, 

παραδοσιακή φιλοξενία κ.λ.π., οι οποίες όλες µαζί αντικατοπτρίζουν τη λεγόµενη 

«παραδοσιακή ζωή του χωριού», σε µια σύγχρονη, αλλά ποτέ «σκηνοθετηµένη 

µορφή.  
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Ο τουρίστας ο οποίος συνειδητά επιλέγει αγροτουριστικό κατάλυµα, θεωρεί ως 

δεδοµένο ότι σε αυτό θα ζήσει αυτός και τα παιδιά του για το διάστηµα των 

διακοπών τους, τη φυσική ζωή του χωριού. Με άλλα λόγια επιθυµεί, να γνωρίσει από 

κοντά οικόσιτα ζώα, να έχει την ευκαιρία να γευτεί και να αγοράσει αγνά αγροτικά 

προϊόντα παραγωγής της αγροτικής οικογένειας που τον φιλοξενεί ή έστω τρίτων της 

ίδιας περιοχής και ακόµη να γνωρίσει τις τοπικές αγροτικές δραστηριότητες, τα 

τοπικά ήθη, έθιµα και παραδόσεις. 

 

Εάν όλα όσα ενδεικτικά προαναφέρθηκαν δεν παρέχονται, τότε δεν έχουµε 

αγροτουρισµό, αλλά τουρισµό γενικά υπαίθρου, γεγονός που αποδυναµώνει την 

τουριστική ταυτότητα της περιοχής και κατ΄επέκταση την ανταγωνιστικότητα της, 

έναντι όλης της Ελληνικής υπαίθρου. 

 

Στην Ελλάδα, ο αγροτουρισµός επιχειρήθηκε να εφαρµοστεί, χωρίς να έχει 

προηγηθεί η απαραίτητη ψυχολογική προετοιµασία και ενηµέρωση των αγροτών/ 

κτηνοτρόφων κ.λ.π., ούτε να έχουν γίνει οι ανάγκες προσαρµογές της φιλοσοφίας του 

στις σηµερινές Ελληνικές συνθήκες ζωής του χωριού, µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργηθεί σύγχυση τόσο από την πλευρά της προσφοράς, όσο και από την πλευρά 

της ζήτησης, αγροτουριστικών υπηρεσιών. (πηγή:www.chiosnet.gr, ηµεροµηνία 

πρόσβασης 13/11/2006) 
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Ο αγροτουρισµός ως παράγοντας αγροτικής ανάπτυξης. 

 
Αγροτουρισµός ονοµάζεται η εναλλακτική εκείνη µορφή τουρισµού η οποία 

αναπτύσσεται σε µη τουριστικά κορεσµένες αγροτικές περιοχές και συνδέεται µε 

κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτισµικές αξίες, οι οποίες επιτρέπουν τόσο στους 

οικοδεσπότες όσο και στους φιλοξενούµενους των περιοχών αυτών να υφίστανται 

αλληλεπιδράσεις και να µοιράζονται εµπειρίες. 

 

Ως δραστηριότητα αναπτύσσεται από τους µόνιµους κατοίκους των περιοχών του 

πρωτογενούς τοµέα, οι οποίοι χρησιµοποιούν τον αγροτουρισµό ως συµπληρωµατική 

πηγή εισοδήµατος. 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του αγροτουριστικού προϊόντος είναι: 

 

• Η απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος και η γνωριµία µε τα χαρακτηριστικά 

φυσικά τοπία, τα τοπία φυσικού κάλλους και την πανίδα και τη χλωρίδα των 

εκάστοτε περιοχών. Αγροτικές περιοχές που περιλαµβάνουν υγροβιότοπους 

µπορούν να συνδυάσουν την αγροτουριστική δραστηριότητα µε το λεγόµενο 

«τουρισµό των υγροβιότοπων» (παρατήρηση χλωρίδας και πανίδας, δηµιουργία 

κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης κ.τ.λ.).  

• Η επαφή και η γνωριµία µε την τοπική αγροτική πολιτιστική κληρονοµιά, τα ήθη 

και τα έθιµα των κατοίκων, η συµµετοχή σε τοπικές πολιτιστικές εκδηλώσεις 

κ.τ.λ. 

• Η προσφορά διαφοροποιηµένων, υψηλής ποιότητας τουριστικών προϊόντων (π.χ. 

προσφορά βιολογικών παραδοσιακών προϊόντων, προϊόντων προστατευόµενης 

ονοµασίας προέλευσης, προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης) 

• Η παρατήρηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και πιθανώς η συµµετοχή σε 

αυτές. 
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• Η άσκηση παράλληλων τουριστικών δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο ) ορειβασία, 

πεζοπορία, ανεµόπτερο πλαγιά κ.τ.λ.). (πηγή:internet-www.anthropos.gr, 

ηµεροµηνία πρόσβασης:13/11/2006 ) 

 

ΕΙ∆Η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 
Τα είδη αγροτουριστικών καταλυµάτων είναι τα εξής: 

 

• Μικρές ξενοδοχειακές µονάδες – ξενώνες 

• Ενοικιαζόµενα δωµάτια στα σπίτια αγροτικών οικογενειών 

• Ανεξάρτητες αγροτικές κατοικίες παραδοσιακής αρχιτεκτονικής (που 

εναρµονίζονται µε το φυσικό περιβάλλον). 

• Κάµπινγκ σε αγροκτήµατα, τα οποία δεν είναι διαδεδοµένα στην Ελλάδα σε 

αντίθεση µε ορισµένες περιοχές της Ευρώπης. 

 

Όπως είναι φανερό, η απαιτούµενη υποδοµή του αγροτουρισµού είναι µικρής 

κλίµακας, συγκρινόµενη µε εκείνη του µαζικού τουρισµού. Ο αγροτουρισµός δεν 

απαιτεί εξελιγµένη τουριστική υποδοµή, τουλάχιστον στα πρώτα στάδια της 

ανάπτυξης του. Παράλληλα, η προσφορά των αγροτικών προϊόντων είναι άφθονη, 

καθώς αυτά είναι κατά κύριο λόγο ελεύθερα αγαθά (αέρας, νερό, φύση). 

(πηγή:internet-www.anthropos.gr, ηµεροµηνία πρόσβασης:17/11/2006) 

 

3.5 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει ο αγροτουρισµός στην βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών, συνοψίζονται στα εξής: 

 

• ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και κατά συνέπεια συγκράτηση του 

πληθυσµού στην ύπαιθρο. Το πλεονέκτηµα αυτό αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στις 

περιοχές που αντιµετωπίζουν σηµαντική πληθυσµιακή µείωση και δηµογραφική 

γήρανση. Η δηµιουργία των θέσεων αυτών εργασίας είναι καθοριστική για τις 

ευαίσθητες, από άποψη εργασίας, κοινωνικές οµάδες των νέων και των γυναικών. 
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• Η δηµιουργία υποδοµών ήπιας κλίµακας, οι οποίες εναρµονίζονται µε το φυσικό 

περιβάλλον και συµβάλλουν στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου των µόνιµων 

κατοίκων. 

• Η προώθηση των γεωργικών παραδοσιακών προϊόντων στην αγορά και η αύξηση 

των εσόδων των ατόµων που ασχολούνται µε το γεωργικό τοµέα. 

• Ο αγροτουρισµός αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα της δυνατότητας 

συνδυασµού της περιφερειακής ανάπτυξης και της προστασίας και ανάδειξης του 

φυσικού περιβάλλοντος. Είναι µια τουριστική δραστηριότητα που δεν δρα 

ανταγωνιστικά προς τους φυσικούς πόρους.  Αντίθετα, συµβάλλει στην 

ευαισθητοποίηση τόσο των µόνιµων κατοίκων όσο και των επισκεπτών στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

• Ο αγροτουρισµός, ως δραστηριότητα, αναπτύσσεται όλες τις εποχές του 

χρόνου, αµβλύνοντας έτσι το πρόβληµα τις τουριστικής εποχικότητας, που ως 

γνωστόν, αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα του ελληνικού 

τουρισµού. (πηγή:internet-www.anthropos.gr, ηµεροµηνία: 17/11/2006 ) 
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3.6 ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ, ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Ιστορικά η πρώτη εµφάνιση του τουρισµού υπαίθρου και του αγροτουρισµού 

τοποθετείται το 19ο αιώνα, όταν ο τότε αστικός πληθυσµός πραγµατοποιούσε 

εκδροµές µε τους ατµοκίνητους σιδηρόδροµους. Το είδος αυτό του τουρισµού ίσως 

είναι γνωστό σε πολλούς από εµάς από τα µυθιστορήµατα της ροµαντικής περιόδου 

και τις αντίστοιχες ταινίες.  

 

Όµως ο αγροτουρισµός ως συγκροτηµένη εναλλακτική µορφή τουρισµού, 

εµφανίζεται για πρώτη φορά τη δεκαετία του ’60 στις Η.Π.Α. (Farm /ranch tourism).  

Στη χώρα µας, οι πρώτες µορφές  αγροτουριστικής δραστηριότητας έλαβαν χώρα το 

1984, µε την ίδρυση των πρώτων γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισµών 

(Πέτρα Λέσβου, Αµπελάκια, Αράχωβα, Μαστιχοχώρια Χίου). 

 

Προφίλ των αγροτουριστών 

 

• Τα άτοµα που επιλέγουν την εναλλακτική αυτή µορφή του τουρισµού είναι 

άτοµα που αναζητούν στις διακοπές τους τη «φόρµουλα των 3Φ (Φύση – Φιλία 

– Φιλοξενία)» και απορρίπτουν ή δεν νιώθουν ότι τους εκφράζει εκείνη των 3S 

(Sun – sea – sand) του µαζικού τουρισµού, όπως αυτή έχει εξελιχθεί στις µέρες 

µας. Τα άτοµα αυτά τις περισσότερες φορές έχουν συγκεκριµένα ενδιαφέροντα 

(φυσιολάτρες, παρατηρήσεις πουλιών, χλωρίδας και πανίδας ορειβάτες κ.α.), 

και είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένα στα περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

προβλήµατα. (πηγή:internet-www.anthropos.gr, ηµεροµηνία:17/11/2006 ) 
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3.7 ΟΙ ∆ΥΣΜΕΝΕΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Όταν η ανάπτυξη του αγροτουρισµού δεν είναι συµβατή µε τις αρχές της 

αειφορικής διαχείρισης, έχει δυσµενείς επιπτώσεις στο φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον. Στην περίπτωση αυτή, οι επιπτώσεις αναφέρονται: 

 

• Στην άναρχη και υπέρµετρη ανάπτυξή του σε βάρος της φέρουσας ικανότητας 

της περιοχής, που προκαλεί υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος των 

περιοχών. 

• Στον κίνδυνο ανάπτυξης του τουρισµού στις αγροτικές περιοχές εις βάρος της 

αγροτικής ζωής. Στην πράξη έχει παρατηρηθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις 

εγκαταλείπονται οι αγροτικές εργασίες προς χάριν ενός µεγαλύτερου 

βραχυχρόνιου τουριστικού κέρδους. 

• Στην αλλοίωση του πολιτισµικού χαρακτήρα των αγροτικών περιοχών στις 

περιπτώσεις που ο αγροτουρισµός ακολουθήσει τα γνωστά αναπτυξιακά 

τουριστικά «πρότυπα» των περασµένων δεκαετιών. (πηγή:internet-

www.anthropos.gr, ηµεροµηνία πρόσβασης:18/11/2006 ) 

 

Ο αγροτουρισµός είναι µια µορφή του εναλλακτικού Τουρισµού. Εναλλακτικός 

είναι ο άλλος ο διαφορετικός, ο αντίθετος προς τον µαζικό Τουρισµό. 

Χαρακτηριστικό µη Εναλλακτικού Τουρισµού είναι: 

• Η ανθρώπινη σχέση  

• Τα ειδικά ενδιαφέροντα 

• Η οικολογική αντίληψη και η αγάπη στην κουλτούρα 

• Η αυθεντικότητα 

• Τα µικρά µεγέθη 
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Ανάλογα µε τα κυρίαρχα ενδιαφέροντα του Τουρισµού έχοµε διάφορες µορφές 

Εναλλακτικού Τουρισµού όπως: 

 

Φυσιολατρικός, πολιτιστικός, οικολογικός, αθλητικός, χειµερινός, θαλάσσιος, 

εκπαιδευτικός, θρησκευτικός, συνεδριακός, τουρισµός υγείας, παραχείµασης, τρίτης 

ηλικίας κ.α. 

 

Μια βασική µορφή του Εναλλακτικού Τουρισµού είναι ο Αγροτουρισµός. 

 

Ο Εναλλακτικός Τουρισµός έχει µεγάλα πλεονεκτήµατα 

 

- σέβεται το περιβάλλον και τον πολιτισµό 

-  ωφελεί τους πολλούς και τους µικρούς (και όχι τους λίγους και τους µεγάλους)  

- συµβάλλει στην επιβίωση και αναζωογόνηση της υπαίθρου 

- συµβάλλει στην αειφόρο, τη διατηρήσιµη ανάπτυξη. 

 

Η Κρήτη ειδικότερα ο Νοµός Λασιθίου έχουν ιδανικά πρωτογενείς συνθήκες για 

την ανάδειξη του εναλλακτικού και ιδίως του φυσιολογικού, του πολιτιστικού, του 

οικολογικού, του θαλάσσιου τουρισµού και βέβαια του Αγροτουρισµού και πάντα 

γιατί το φυσικό περιβάλλον του τόπου µας χαρακτηρίζεται από εξαιρετική ποικιλία 

και οµορφιά, η πολιτιστική µας κληρονοµιά είναι ιδιαίτερα πλούσια και σηµαντική, 

ενώ η κυρία ασχολία των κατοίκων είναι η γεωργία κ.α. 

 

∆εν υπάρχουν όµως ακόµη οι ειδικές υποδοµές και οι άλλες προϋποθέσεις που 

απαιτούνται για την ανάδειξη του αγροτουρισµού σε ευρεία κλίµακα. Για την ώρα 

υπάρχουν µόνο λίγα καλά παραδείγµατα Αγροτουριστικών µονάδων συνεταιριστικών 

και ιδιωτικών. 

 

Βασικό χαρακτηριστικό του αγροτουρισµού είναι ότι ασκείται στον αγροτικό 

χώρο και οι τουρίστες συµµετέχουν στη ζωή της παραδοσιακής αγροτικής 

οικογένειας και κοινωνίας. (πηγή:internet-www.lasithinet.gr,ηµερ.24/11/2006 ) 
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Ο Αγροτουρισµός χρειάζεται: 
 

- Αγροτουριστικά καταλύµατα δηλαδή καταλλήλως διασκευασµένα παλιά αγροτικά 

παραδοσιακά σπίτια ή δωµάτια σε χωριό ή στις παρυφές του ή έστω νέα 

αγροτουριστικά καταλύµατα χτισµένα µε παραδοσιακό τρόπο και υλικό. 

 

-Αγροτική οικογένεια που θα φιλοξενεί τους τουρίστες σε τµήµα του σπιτιού της ή 

εκεί κοντά. 

 

 -Ειδικές υποδοµές και κυρίως φυσιολατρικές πολιτιστικές ή αγροτικές διαδροµές 

όπως ο δρόµος του κρασιού, οι δρόµοι της ελιάς κ.λ.π. στις οποίες να µπορεί να 

περπατήσει και να τις απολαύσει ο τουρίστας. Οι διαδροµές αυτές είναι σύνολα 

φυσικών τοπίων και πολιτιστικών χώρων, ή αγροτικών καλλιεργειών και κτισµάτων 

του παραδοσιακού και του σύγχρονου αγροτικού βίου που συνδέονται µεταξύ τους 

µε σηµάνσεις και για τις οποίες εκδίδονται χάρτες και ενηµερωτικά έντυπα. 

 

 -Ειδικές υπηρεσίες όπως συµµετοχή στις αγροτικές ασχολίες και τις εκδηλώσεις και 

τα έθιµα των παραδοσιακών αγροτικών κοινωνιών. 

 

 -Παραδοσιακή κουζίνα και βιολογικά προϊόντά Η Κρητική δίαιτα που θεωρείται η 

πιο υγιεινή στο κόσµο και γίνεται τεράστια διαφήµιση από όλες τις τηλεοράσεις, τα 

περιοδικά και τις εφηµερίδες του κόσµου τα τελευταία χρόνια. Μαζί µε τα βιολογικά 

προϊόντα µπορούν να γίνουν τεράστιοι πόλοι έλξης τουρισµού στον κόσµο. 

 

-Βασικές και αυτονόητες προϋποθέσεις είναι η καθαριότητα, η αυθεντικότητα και η 

ανθρώπινη σχέση µε τους αγροτουρίστες. 

 

-Οι αγρότες που δηµιουργούν και λειτουργούν αγροτουριστικά καταλύµατα πρέπει 

να παρακολουθούν ειδικά σεµινάρια στα οποία να τους παρέχονται οι απαιτούµενες 

γνώσεις. 
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-Απαραίτητα είναι επίσης τα Γραφεία Αγροτουρισµού που θα προσελκύουν τους 

αγροτουρίστες και θα φροντίζουν για την καλή διαµονή τους στην περιοχή. 

 

-Για την διαφήµιση µιας αγροτουριστικής περιοχής και για την ενηµέρωση των 

αγροτουριστών για αγροτουριστικά θέλγητρα απαιτείται η έκδοση ειδικών εντύπων, 

βιντεοταινιών κ.λ.π. µέσων ενηµέρωσης. 

 

-Απαραίτητη είναι επίσης η κατάρτιση ειδικών µελετών ερευνών αγοράς για τη 

παρακολούθηση της κατάστασης των τάσεων της τουριστικής αγοράς και τον 

προσδιορισµό των αγορών – στόχων. (πηγή:internet-www.lasithinet.gr, ηµεροµηνία 

πρόσβασης: 24/11/2006) 

 

 

 

3.8 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ, ΜΟΥΣΕΙΑ, ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ 

∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ Κ.Α. 

 

Τα Τοπικά προϊόντα ιδίως τα αγροτικά είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε τον 

Αγροτουρισµό. Όχι καταναλώνοντας επί τόπου αλλά όλοι οι αγροτουρίστες είναι εν 

δυνάµει διαφηµιστές των Τοπικών προϊόντων υπό την προϋπόθεση ότι θα είναι 

ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ. Αν είναι και βιολογικά ακόµη καλύτερα. 

 

Με χρηµατοδότηση από το πρόγραµµα LEADER η Ένωση Συνεταιρισµού 

Σητείας έχει τυποποιήσει και παράγει εξαιρετικά κρασιά και ελαιόλαδο. Οι 

καλλιεργητές πρωίµων κηπευτικών του Κούτσουρα παράγουν 3.000 τόνους 

προϊόντων ολοκληρωµένης καταπολέµησης, τα οποία τυποποιεί και προωθεί στην 

αγορά ο συνεταιρισµός του. 

 

Επιχειρήσεις έχουν τυποποιήσει και παράγει εξαιρετικής ποιότητας µέλι, 

παραδοσιακά γλυκά και τυροκοµικά προϊόντα. Ένα µέρος των προϊόντων αυτών 

 68



καταναλώνεται και αγοράζεται από τους τουρίστες, οι δυνατότητες σε διάθεση των 

προϊόντων αυτών µέσω του Αγροτικού (και των άλλων µορφών) Τουρισµού είναι 

τεράστιες. (πηγή:internet-www.lasithinet.gr, ηµεροµηνία: 28/11/2006 ) 

 

 
 

3.9 ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Μετά τις παραπάνω προτάσεις είναι φανερό ότι για την ανάπτυξη του 
Αγροτουρισµού απαιτείται: 
 

- Ολοκλήρωση των γενικών υποδοµών της Κρήτης και του Νοµού (Βόρειος 

Οδικός άξονας, Νότιος Οδικός άξονας, Λιµάνια, Αεροδρόµια κ.λ.π.) 

- ∆ηµιουργία ειδικών υποδοµών Αγροτουρισµού (όπως διατροφή, κρασιού, λαδιού 

κ.λ.π.) 

- Συνέχιση και ενίσχυση των Προγραµµάτων και κινήτρων της Ε.Ε. που στηρίζουν 

το Αγροτουρισµό όπως τα Προγράµµατα ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ INTERRG, ΠΕΠ και 

LEADER του οποίου οι προβλεπόµενες για το 3 Κ.Π.Σ. πιστώσεις πρέπει 

τουλάχιστον διπλασιαστούν κ.α. 

- Επέκταση των κινήτρων που παρέχει η Ε.Ε. και το Υ.Γ.Ε. και σε πρόσωπα που 

δεν ασκούν αποκλειστικά το επάγγελµα του αγρότη. (Οι αποκλειστικά αγρότες να 

έχουν απόλυτη προτεραιότητα και υψηλότερα κίνητρα).  
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- Αποκέντρωση της διαχείρισης των Ευρωπαϊκών και άλλων Προγραµµάτων στις 

Περιφέρειες και Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. 

- Αξιοποίηση των Αναπτυξιακών Εταιρειών για την ενηµέρωση και τεχνική 

υποστήριξη των αγροτών για τη δηµιουργία αγροτουριστικών Καταλυµάτων και 

υπηρεσιών. 

- Επιµόρφωση και Επαγγελµατική κατάρτιση των αγροτών κ.α. Επαγγελµατιών 

στον Αγροτουρισµό. 

- Για την προώθηση των τοπικών προϊόντων απαιτούνται: 

- Ολοκλήρωση των γενικών και ειδικών υποδοµών, όπως παραπάνω. 

- Συνέχιση και Ενίσχυση Προγραµµάτων και Κινήτρων της Ευρωπ. Ένωσης και 

του Έλλην. Κράτους που στηρίζουν την πρωτογενή παραγωγή, τη µεταποίηση 

και την Εµπορία των Αγροτ. Προϊόντων όπως η πρωτοβουλία για τα Μ.Μ.Ε., τα 

Π.Ε.Π., ο αναπτυξιακός Νόµος, το Πρόγραµµα LEADER του οποίοι οι πιστώσεις 

πρέπει τουλάχιστον να διπλασιαστούν κ.α. 

- Επιδότηση του κόστους µεταφοράς των αγροτικών Προϊόντων. 

- Αποκέντρωση της διαχείρισης των Ευρωπαϊκών και άλλων προγραµµάτων στις 

Περιφέρειες και Νοµαρχ. Αυτοδιοικήσεις. 

- Ειδική ενίσχυση (Οικονοµική, Τεχνική, Επιστηµονική) της παραγωγής, 

τυποποίησης, µεταποίησης και Εµπορίας βιολογικών προϊόντων. 

Ενίσχυση των φορέων που ασχολούνται µε την προώθηση και Εµπορία των 

Αγροτικών Προϊόντων. (πηγή:internet-www.lasithinet.gr, ηµερ: 29/11/2006 ) 

 

 

3.10 ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 
Την ιδέα του αγροτουρισµού την υιοθέτησε και την πήρε ως «σοβαρή υπόθεση» ο 

γυναικείος πληθυσµός της χώρας, που µε τη διαµεσολάβηση οργάνων και φορέων της 

πολιτείας άρχισε να δίνει τη µάχη για το στέριωµα-της και την επιτυχή έκβαση της 

προσπάθειας. 

Ο γυναικείος συνεταιρισµός που εγκαινιάσθηκε, το 1986, στον Άγιο Γερµανό των 

Πρεσπών, δηµιουργήθηκε µε τη βοήθεια της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και της 
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Νοµαρχίας Φλώρινας και µε τη συµπαράσταση του ΕΜΜΕΧ, του ΕΛΚΕΠΑ και άλλων 

φορέων. 

Ο συνεταιρισµός αυτός διαθέτει 25 κρεβάτια σε παραδοσιακά αναπαλαιωµένα κτίρια 

του χωριού Άγιος Γερµανός, που απέχει περίπου 8 χιλµ. από τις  δύο λίµνες, τη Μεγάλη 

και τη Μικρή Πρέσπα. 

Εδώ, οι γυναίκες της περιοχής, συνεχίζουν διαρκώς και ανυποχώρητα την 

προσπάθεια για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και έχουν την πεποίθηση ότι 

βοηθούν στο ξαναζωντάµενα της όµορφης  περιοχής τους, που σηµαίνει ότι στα 

προβλήµατα τους απαντούν µε τη λύση του αγροτουρισµού. 

Οι Πρέσπες αποτελούν έναν από τους 10 επίσηµους εθνικούς δρυµούς της χώρας και 

σε αυτές έχουν µετρηθεί 117 είδη σπάνιων πουλιών. Πρόκειται για σπάνιο υγροβιότοπο 

όπου φωλιάζουν και δύο είδη πελεκάνων: ο µεγάλος και ο λευκός. Οι δύο λίµνες 

(Πρέσπες) είναι ένας παράδεισος πτηνών, ζωντανό µουσείο φυσικής ζωής της Ευρώπης. 

Σε ότι αφορά στον Άγιο Γερµανό, λέγεται πως πήρε το όνοµα του από έναν σπουδαίο 

ναό, σταυροειδή µε τρούλο, αλλά, βεβαίως, η οµορφιά και τα ενδιαφέροντα των 

Πρεσπών δεν εξαντλούνται µε δύο λόγια. Οι γυναίκες της περιοχής περιµένουν τους 

επισκέπτες και µέσα από µια ζεστή φιλοξενία να δείξουν όλα αυτά τα ενδιαφέροντα. 

 

Παρόµοιες πρωτοβουλίες πήραν και άλλες γυναίκες και ίδρυσαν 

«Αγροτουριστικούς Συνεταιρισµούς» στην Αράχοβα Βοιωτίας, στα Αµπελάκια 

θεσσαλίας, στα Μαστιχοχώρια της Χίου, στην Πέτρα της Λέσβου, στη Μαρώνεια του 

Έβρου και αλλού, πρωτοβουλίες που άλλες µεν στέφθηκαν από επιτυχία και άλλες 

όχι. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 2) 

 

 

 

 71



ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 
 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΓ. ΓΕΡΜΑΝΟΥ 
ΠΡΕΣΠΩΝ 
 

Ο Συνεταιρισµός βρίσκεται στο πού όµορφο και γραφικό χωριό του Αγ. 

Γερµανού και στις λίµνες των Πρεσπών. ∆ιαθέτει 16 δωµάτια µε 37 κρεβάτια σε 4 

παραδοσιακά αναπαλαιωµένα κτίρια. Προσφέρεται πρωινό, παραδοσιακές πίττες, 

φασολάδα, τραχανά κτλ. Λειτουργεί όλο το χρόνο.(πηγή:internet-

www.agrotourism.gr, ηµεροµηνία πρόσβασης: 3/12/2006 ) 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΨΑΡΑ∆ΩΝ 
ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

Ο Συνεταιρισµός βρίσκεται στο χωριό Ψαράδες πάνω στη Μεγάλη Πρέσπα και 

απέχει χιλιόµετρα από την Φλώρινα. 

∆ηµιουργήθηκε το 1994 και έχει 14 µέλη. ∆ιαθέτει 16 δωµάτια µε 37 κρεβάτια στα 

σπίτια των µελών. Προσφέρεται πρωινό και γεύµα κατόπιν παραγγελίας. 

Ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να απολαύσει τις οµορφιές της περιοχής και να 

δοκιµάσει παραδοσιακές µαρµελάδες, φασόλια, πιπεριές κι άλλα τοπικά προϊόντα. 

Λειτουργεί ολόχρονα. .(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, ηµερ: 3/12/2006 ) 

 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΜΠΕΛΑΚΙΩΝ  
Ο Συνεταιρισµός βρίσκεται στην κοινότητα Αµπελακίων που είναι κτισµένη σε µια 

πόλη του Κίσσαβου. 

     Ο Συνεταιρισµός διαθέτει δωµάτια στα σπίτια των µελών µε 60 συνολικά        

     κρεβάτια. Προσφέρεται και πρωινό. .(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, 

ηµεροµηνία πρόσβασης: 3/12/2006 ) 
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ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΡΑΧΟΒΑΣ. 

Η Αράχοβα είναι κτισµένη στους πρόποδες του Παρνασσού. Είναι πολύ     γραφική 

πανοραµική θέα στον κάµπο, µε στενά δροµάκια και όµορφα πέτρινα σπίτια. Έχει 

υψόµετρα 960µ. και απέχει 23 χιλ. από το χιονοδροµικό κέντρο Παρνασού και 9χλµ.  

από τους ∆ελφούς. 

Οι γυναίκες στα φιλόξενα σπίτια τους διαθέτουν 200 συνολικά κρεβάτια και 

προσφέρουν πρωινό. Επίσης ο επισκέπτης µπορεί να αγοράσει από το πρατήριο του 

Συνεταιρισµού φηµισµένα χειροποίητα αραχωβίτικα υφαντά, και χρυσοκέντηµα 

εργόχειρα των γυναικών. .(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, ηµερ: 3/12/2006 ) 

 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΜΟΣ ΜΑΡΩΝΕΙΑΣ 

Η Μαρώνεια βρίσκεται στους Πρόποδες του Ισµάρου µε θέα το Θρακικό πέλαγος. 

Ο Συναιτερισµός διαθέτει 15 δωµάτια µε 38 κρεβάτια στα σπίτια των µελών του. 

Λειτουργεί εστιατόριο που σερβίρει πρωινό και διαθέτει τοπικά ζυµαρικά, γλυκά 

κουταλιού µαρµελάδες. .(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, ηµερ.3/12/2006) 

 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ∆ΙΑ∆ΙΑΣ ΣΟΥΦΛΙΟΥ 

Ο Συνεταιρισµός βρίσκεται στην κοινότητα ∆ιαδιάς Σουφλίου. 

∆ηµιουργήθηκε το 1993 και έχει 40 µέλη. 

∆ιαθέτει 10 δωµάτια µε 30 κρεβάτια στα σπίτια των µελών του, και προσφέρει πρωινό 

όταν ο επισκέπτης το επιθυµεί.  

Στο χώρο αναψυχής λειτουργεί εστιατόριο µε παραδοσιακά τοπικά φαγητά, πίτες και 

ζυµαρικά. 

(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, ηµεροµηνία πρόσβασης:3/12/2006 ) 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΕΤΡΑΣ 

Η Πέτρα απέχει 55 χλµ. από την Μυτιλήνη. Είναι πολύ όµορφος παραλιακός 

οικισµός πολύ πράσινο και πέτρινα σπίτια. 
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Ο Συνεταιρισµός διαθέτει δωµάτια και κρεβάτια στα σπίτια των µελών του. Ο 

επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να απολαύσει την υπέροχη παραδοσιακή κουζίνα του 

εστιατορίου συνεταιρισµού, το οποίο βρίσκεται στην πλατεία του χωριού και έχει 

υπέροχη θέα στην παραλία της Πέτρας. .(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, 

ηµεροµηνία πρόσβασης:3/12/2006 ) 

 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΧΙΟΥ 

Βρίσκεται στα 4 Μαστιχοχώρια της Χίου (Αρµόλια, Πυργί, Ολύµποι, Μεστά) και 

έχει έδρα Πυργί. Χαρακτηριστική είναι η αρχιτεκτονική των χωριών αυτών. Εδώ ο 

επισκέπτης έχει δυνατότητα να δοκιµάσει την παραδοσιακή χιώτικη κουζίνα αλλά 

και να συµµετέχει η καθηµερινή ζωή των κατοίκων και στις αγροτικές εργασίες από 

τις οποίες η ενδιαφέρουσα είναι το «κέντηµα» της µαστίχας από τον Ιούνιο έως τον 

Σεπτέµβριο Συνεταιρισµός διαθέτει 60 δωµάτια µε 100 συνολικά κρεβάτια στα 

σπίτια των µελών. Σερβίρεται και πρωινό. .(πηγή:internet-www.agrotourism.gr, 

ηµεροµηνία πρόσβασης:3/12/2006) 

 

 

3.11 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, «Η ΑΛΛΗ ΛΥΣΗ» 
«Όσοι θέλουν να απολαύσουν την ησυχία, την ηρεµία, την απλότητα και τη 

φύση, θα βρεθούν στο στοιχείο τους», υποστηρίζουν εκείνοι που έχουν περάσει τις 

ηµέρες των διακοπών τους σε κάποια «φάρµα» και κάτι τέτοιο ισχυρίζονται και οι 

διοργανωτές του αγροτουρισµού στη χώρα µας.  Πρόκειται για ένα είδος τουρισµού, 

µε λίγους οπαδούς προς το παρόν, που, ωστόσο, δείχνει να κερδίζει συνεχώς νέους 

φίλους, όπως επισηµαίνουν οι φορείς που εκπροσωπούν στην Ελλάδα το 

«Ευρωπαϊκό Κέντρο Οίκο-Αγρο-Τουρισµού». (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-

Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 3) 
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ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ, ΟΜΩΣ, ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ; 

   Πρόκειται για ένα είδος διακοπών που υπαγορεύθηκε από την ανάγκη της 

οικονοµικής επιβίωσης κάποιων µικρών ιδιοκτητών γης, οι οποίοι αποφάσισαν να 

ακολουθήσουν παραδοσιακές µεθόδους καλλιέργειας, αποφεύγοντας τη χρήση 

φυτοφαρµάκων και χηµικών ουσιών.  Παρά το γεγονός ότι τα προϊόντα από τέτοιες 

καλλιέργειες αποκτούν µια συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση, οι επιχειρήσεις αυτές δεν είναι 

ακόµα κερδοφόρες. Η παροχή φιλοξενίας σε ανθρώπους που θέλουν αν ζήσουν κοντά 

στη φύση, που θέλουν να δουν από κοντά τις παραδοσιακές µορφές καλλιέργειας και 

πολλές φορές να συµµετάσχουν ενεργά σε αυτές, εξασφαλίζει στους ιδιοκτήτες ένα 

επιπλέον εισόδηµα. 

 Όσοι επιλέξουν αυτό το είδος διακοπών, πέραν του κάλλους του φυσικού τοπίου 

στο οποίο θα ζήσουν, µπορούν να επιδοθούν και σε µια σειρά από δραστηριότητες, όπως 

πεζοπορία, ποδηλασία, κολύµπι, ιππασία. Επιπλέον, δίνεται σε αυτούς η δυνατότητα 

γνωριµίας µε την τοπική κουζίνα και η δυνατότητα διατροφής µε παραδοσιακά υγιεινά 

προϊόντα. Παράλληλα, οι ίδιοι έχουν τη δυνατότητα να έρχονται σε επαφή µε ήθη και 

έθιµα των αγροτικών πληθυσµών, έθιµα ξεχασµένα από τους ανθρώπους της πόλης. 

 Τα κριτήρια που διαθέτει το «Ευρωπαϊκό Κέντρο Οίκο-Αγρό-Τουρισµού» για την 

επιλογή των καταλυµάτων, σχετίζονται µε τις µεθόδους καλλιέργειας που εφαρµόζονται 

στα αγροκτήµατα, µε την προστασία της φύσης, µε το φυσικό κάλλος του περιβάλλοντος 

χώρου, µε την παροχή καλών συνθηκών διαµονής για τους φιλοξενούµενους και µε την 

παροχή τοπικών υγιεινών εδεσµάτων διατροφής. 

 Για την όσο το δυνατόν καλύτερη διατήρηση του αυθεντικού χαρακτήρα των 

αγροκτηµάτων, δεν φιλοξενούνται περισσότερα από 15 άτοµα σε κάθε ένα από αυτά. Τα 

µέλη της οικογένειας, που παρέχει τη φιλοξενία, έρχονται σε άµεση επαφή µε τους 

επισκέπτες, µιλώντας τους για την περιοχή, για τις παραδόσεις τους και ξεναγώντας – 

τους στις κοντινές εξοχές. Επιπλέον, οι φιλοξενούµενοι, εάν το επιθυµούν, µπορούν να 

συµµετάσχουν ενεργά και στις εργασίες του αγροκτήµατος. 

 Στη χώρα  µας τέτοια αγροκτήµατα υπάρχουν στην Εύβοιας, στη Καρδίτσα και 

στα Τρίκαλα και τις σχετικές «κρατήσεις» σε αυτά αναλαµβάνει η περιοδική έκδοση 

«Νέα Οικολογία», µε την οποία οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να επικοινωνούν στα 
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τηλέφωνα: 210-3619837 και 210-3624323. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-

Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 4) 

 

Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ 

Ο τουρισµός, µαζί µε τη γεωργία και τις µεταλλευτικές δραστηριότητες, αποτελεί 

για τη Χαλκιδική έναν από τους βασικότερους και δυναµικότερους κλάδους της τοπικής 

οικονοµίας.  Η σηµασία του τουρισµού γίνεται ακόµα µεγαλύτερη από το γεγονός ότι 

βρίσκεται σε σχέση αλληλεξάρτησης µε τους άλλους κλάδους παραγωγής και 

αντιµετωπίζει π.χ. ανταγωνιστικές χρήσεις γης µε τη γεωργία, περιβαλλοντικά 

προβλήµατα εξαιτίας των µεταλλευτικών δραστηριοτήτων, θετικές επιπτώσεις στις 

οικονοµικές δραστηριότητες κ.λπ. 

 Ο νοµός Χαλκιδικής αποτελεί το τουριστικό κέντρο της Β. Ελλάδας.  Η 

τουριστική του ανάπτυξη άρχισε στη δεκαετία του 1970 µε την κατασκευή των δύο 

βασικών οδικών κυκλωµάτων Κασσάνδρας και Σιθωνίας. Η τουριστική ζήτηση 

προέρχεται από ηµεδαπούς παραθεριστές – κυρίως από το πολεοδοµικό συγκρότηµα της 

Θεσσαλονίκης και από τους γύρω νοµούς – και από αλλοδαπούς τουρίστες. 

 Υπάρχουν σηµαντικές δυνατότητες και προοπτικές για παραπέρα ανάπτυξη του 

νοµού. Τα κυριότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα είναι: 

Α) οι φυσικοί πόροι (µεγάλο µήκος αµµωδών ακτών, εναλλαγές βουνού θάλασσας και 

δάσους – κάµπου, περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους) 

Β) Το ανθρωπογενές περιβάλλον, η τοπική λαϊκή τέχνη και τα λαϊκά έθιµα.  

 

Στην περιοχή έχουν εντοπισθεί ευρήµατα περισσότερων από δέκα αρχαίες πόλεις 

και πολλά µνηµεία από τις περιόδους των προϊστορικών, των κλασσικών και των 

ελληνιστικών χρόνων.  Επιπλέον, έχουν εντοπισθεί περισσότερες από δεκαπέντε 

βυζαντινές πόλεις και µεσαιωνικοί οικισµοί, δεκαπέντε πύργοι, δεκαεπτά µετόχια, 

φρούρια, υδρόµυλοι, υδραγωγεία, πάνω από τριάντα πέντε σηµαντικοί βυζαντινοί ναοί 

και παλαιοχριστιανικές βασιλικές. Αξιόλογα νεότερα παραδοσιακά κτίρια και σύνολα 

κτιρίων εντοπίζονται σε περισσότερους από είκοσι οικισµούς. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος -Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 6) 
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                   3.12   ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

ΤΩΝ ΜΕΙΟΝΕΚΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

 
Γενικά 

Τα προγράµµατα οικονοµικών ενισχύσεων που αφορούν ατοµικές και συλλογικές 

επενδύσεις σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές περιλαµβάνουν πλείστα όσα µέτρα 

µεταξύ των οποίων και τη δηµιουργία µονάδων για την παραγωγή ζωοτροφών, και 

κίνητρα για τη βελτίωση και τον εξοπλισµό των βοσκοτόπων. Αναλυτικότερα τα 

παραπάνω προγράµµατα έχουν ως εξής: 

 

Ύψος οικονοµικής ενίσχυσης – Ενισχυµένες δραστηριότητες 

Για τις ατοµικές επενδύσεις το ύψος της ενίσχυσης ανέρχεται έως και 65% της 

αξίας της αγοράς συγκροτηµάτων άρδευσης και δαπανών κατασκευής αρδευτικών 

έργων. Όσον αφορά στις συλλογικές επενδύσεις, χορηγούνται ενισχύσεις έως και το 65% 

της αξίας αγοράς των µηχανηµάτων χειρισµού των ζωοτροφών και των συγκροτηµάτων 

άρδευσης, το 15% της αξίας αγοράς των γεωργικών ελκυστήρων και των οργάνων 

παραγωγής και συντήρησης ζωοτροφών, ενώ η δαπάνη κατασκευής για ζωοτροφές 

καλύπτεται κατά το 60%. 

Η ενίσχυση για επενδύσεις άρδευσης µπορεί να φτάσει έως 100.000 δραχµές ανά 

αρδευόµενο στρέµµα. Η συνολική ενίσχυση δικαιούχου µελέτης φθάνει έως: 

* 20.000.000 δρχ. ανά συλλογική επένδυση 

* 40.000.000 δρχ. ανά ατοµική επένδυση 

Για την ένταξη στο πρόγραµµα και την εφαρµογή του, οι ενδιαφερόµενοι πρέπει 

να υποβάλουν στη ∆ιεύθυνση Γεωργίας «Αίτηση» που να περιέχει σχέδιο παραγωγής 

ζωοτροφών, «Βεβαίωση» του ∆ήµου ή της Κοινότητας όπου ανήκουν και που να 

πιστοποιεί την κυριότητα της έκτασης και την άδεια οικοδοµής. 

 Η καταβολής της ενίσχυσης γίνεται αφού πρώτα προσκοµισθούν τα τιµολόγια 

αγοράς των µηχανηµάτων και τα παραστατικά για τις δαπάνες που έγιναν. 
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Βελτίωση και εξοπλισµός βοσκοτόπων 

Η οικονοµική ενίσχυση αφορά στη βελτίωση και στον εξοπλισµό των 

βοσκοτόπων, των ορεινών και µειονεκτικών περιοχών της χώρας που κατέχονται και 

αξιοποιούνται νόµιµα από τους δικαιούχους, έτσι ώστε να αυξηθεί η πρόσοδος των 

γεωργικών εκµεταλλεύσεων που δραστηριοποιούνται στους εν λόγω βοσκότοπους. 

 

 

 

Σκοπός των ενισχύσεων 

Σκοπός του µέτρου των ενισχύσεων των ορεινών και των µειονεκτικών περιοχών 

είναι η πραγµατοποίηση επενδύσεων σε αυτές και σε τοµείς εκτός της κτηνοτροφίας, 

εκεί όπου η εκτροφή των ζώων αποτελεί ενδεχοµένως περιθωριακή δραστηριότητα. 

∆ικαιούχοι του προγράµµατος αυτού είναι οι αγροτικοί συνεταιρισµοί ή οι οµάδες τους 

που εδρεύουν στις ορεινές περιοχές και τα φυσικά πρόσωπα που κατέχουν νόµιµα και 

αξιοποιούν µε αυτό-απασχόληση τουλάχιστον 150 στρέµµατα γεωργικών εκτάσεων 

(ιδιόκτητα ή ενοικιαζόµενα) εντός των ορεινών περιοχών. 

Όλοι οι δικαιούχοι του προγράµµατος υποχρεούνται για πέντε χρόνια να φροντίζουν για 

την οικολογική και την παραγωγική λειτουργία των επενδύσεων τους. 

Τα φυσικά πρόσωπα (ατοµικές επενδύσεις) ενισχύονται µέχρι και 55% για 

συγκρότηµα και έργα άρδευσης, ενώ στις συλλογικές επενδύσεις το ύψος της ενίσχυσης 

για αρδευτικά έργα φθάνει µέχρι και το 65%. Ενισχύονται µέχρι και 90% η σύνταξη 

µελέτης, η κατασκευή δρόµων και γεφυριών, οι στραγγίσεις, οι εκθαµνώσεις και οι 

εκχερσώσεις εφόσον αυτά τα έργα εκτελούνται από νοµικά πρόσωπα (συλλογικές 

επενδύσεις). 

 Το ύψος της ενίσχυσης ανά στρέµµα φθάνει έως και 100.000 δραχµές για έργα 

άρδευσης και µέχρι και 10.000 δραχµές για τις λοιπές επενδύσεις. Η συνολική ενίσχυση, 

βάσει µελέτης, φθάνει έως: 

• 20.000.000 ανά συλλογική επένδυση 

• 5.000.000 ανά ατοµική επένδυση 
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Οι διαδικασίες εφαρµογής του προγράµµατος, που απαιτούνται, είναι οι ίδιες που 

ισχύουν και στην περίπτωση των δύο προηγούµενων προγραµµάτων. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,σελ 10-12) 

 

 

 
 

 

3.13   ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 
 

Γενικά 

 Στην Κρήτη τα τελευταία είκοσι χρόνια, οι καλλιεργούµενες εκτάσεις µειώθηκαν 

σηµαντικά και εµφανίσθηκε ένα σοβαρό έλλειµµα αγροτικών προϊόντων διατροφής. 

Ούτε τα εδάφη που πριν ένα αιώνα θα µπορούσε να θεωρήσει κανείς ότι ανήκαν στους 

φυσικούς πόρους που ήταν ανεξάντλητοι, ξέφυγαν από τον αδηφάγο και ακόρεστο 

καταναλωτισµό της κοινωνίας. 

 Οι πόλεις Ηράκλειο, Χανιά κ.λπ., αύξησαν τον πληθυσµό τους σε εντυπωσιακά 

µεγέθη και ταυτόχρονα αυξήθηκαν στη µεγαλόνησο τα «Τουριστικά Κέντρα», κυρίως 

στα βόρεια παράλια, ενώ πολλαπλασιάστηκαν οι δρόµοι που διευκόλυναν τις µεταφορές 

και τις µετακινήσεις, περιορίζοντας ωστόσο τις αγροτικές δραστηριότητες σε σχετικά 

µεγάλες και εύφορες περιοχές. 

 Στις ορεινές και ηµιορεινές περιοχές εγκαταλείφθηκαν οι καλλιεργούµενες 

πλαγιές, γιατί δεν υπήρχε πλέον οικονοµική ωφέλεια, µε αποτέλεσµα ολόκληρες 

περιοχές της ενδοχώρας να εγκαταλειφθούν µε την εκδήλωση µαζικής εξόδου του 
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αγροτικού πληθυσµού, ιδιαίτερα των νέων και των πιο παραγωγικών ηλικιών, και τα 

εδάφη τα εδάφη – τους να εκτεθούν έτσι στην πλήρη εγκατάλειψη και στη διάβρωση. 

 Στο παρελθόν χρησιµοποιήθηκαν «θεραπείες» βασιζόµενες στην ανάπτυξη του 

Τουρισµού, µε τη µαζική οικοδόµηση ολόκληρων εκτάσεων διαφόρων περιοχών του 

βορείου άξονα, που στην ουσία (ο τουρισµός) ενίσχυσε την έξοδο των κατοίκων του 

αγροτικού χώρου προς τα αστικά κέντρα και προς τον τριτογενή τοµέα. 

 Οι συγκεκριµένες επιλογές, ιδιαίτερα µετά την ανάπτυξη του µαζικού Τουρισµού, 

οδηγούν σιγά – σιγά σε σκέψεις που επιβάλλουν ευθέως την ανάγκη 

επαναπροσδιορισµού του «Μοντέλου Ανάπτυξης» της Κρήτης. 

 Συνάρτηση όλων αυτών φαίνεται, χωρίς αµφιβολία, ότι είναι οι παράγοντες µιας 

πιο άµεσης και αποτελεσµατικής ολοκλήρωσης, όπως είναι για παράδειγµα στη σηµερινή 

πραγµατικότητα της Κρήτης ο «Αγροτικός Τοµέας» και ο «Τουρισµός». Κάθε µορφή 

συνεργασίας ανάµεσα στην αγροτική πολιτική µε την τουριστική πολιτική, µπορεί να 

παράγει σηµαντικές ωφέλειες και για τις δύο οικονοµικές δραστηριότητες.  Αυτό, όµως, 

προϋποθέσει στενή συνεργασία µεταξύ των Τουριστικών και των Γεωργικών 

Επιχειρήσεων, στη βάση ενός εποικοδοµητικού και δηµιουργικού πνεύµατος, 

απορρίπτοντας συντεχνιακές συµπεριφορές που στο παρελθόν οδήγησαν σε αποτυχίες. Η 

ουσία και η αναγκαία προϋπόθεση είναι:  Ο Τουρισµός να ολοκληρώσει τον αγροτικό 

τοµέα και όχι να τον αντικαθιστά.  Ο ένας γιατί µέχρι σήµερα είναι η βασική 

δραστηριότητα της Οικονοµίας του νησιού, ο άλλος γιατί είναι µεταφορέας των 

απαραίτητων χρηµατικών πόρων. 

 Από την άλλη πλευρά, ακολουθώντας λεπτοµερώς τις διαφορετικές φάσεις και 

τους παράγοντες της ολοκλήρωσης Αγροτικής Οικονοµίας – Τουρισµού, κατανοούµε 

αυτούς τους παράγοντες αµέσως, καθώς και το ότι δεν πρόκειται για ένα ελάχιστο στόχο, 

αλλά για τη θεµελίωση και ανάπτυξη διαδοχικών δραστηριοτήτων, υπηρεσιών, 

εµπορικών δραστηριοτήτων, βιοτεχνικών, µικρών βιοµηχανιών κ.λπ. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ13) 
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Ο αγροτουρισµός 

 Στην Κρήτη µπορεί να ξεκινήσει κανείς µε την επιλεκτική ανάκτηση αγροτικών 

σπιτιών και εκτάσεων, για να ξαναδώσει ποιότητα στο περιβάλλον, και θα πρέπει να 

ξεκινήσει από τις πιο ζωντανές αγροτικές επιχειρήσεις, εκείνες που είναι σε θέση να 

εκφράσουν επιχειρηµατικές ικανότητες, παραγωγή και προϊόντα, στο σύνολο τους 

απαραίτητα για να αναπτύξουν αγροτουριστικές δραστηριότητες. 

 Το να φτάσουν τουρίστες στα χωριά της υπαίθρου αναπτύσσοντας έτσι τον 

αγροτουρισµό, θα σήµαινε ότι πρέπει να έχει εργαστεί κανείς και στον τοµέα της 

διαφήµισης εξασφαλίζοντας έστω «µία υποδοχή», πάνω από όλα απλή, αλλά ζωντανή µε 

ένα ελάχιστο πακέτο από προτάσεις και που δεν υστερεί, ούτε σε αθλητικές 

εγκαταστάσεις (τουλάχιστον στοιχειώδεις), σε διαχείριση εκδροµών, σε δροµολόγια, σε 

αναβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος και σε εξασφάλιση των αναγκαίων κοινωνικών 

και εµπορικών υπηρεσιών. 

 Ήδη, όλα αυτά που αναφέραµε, πολύ συνοπτικά, προϋποθέτουν αξιόλογες 

δραστηριότητες που θα πρέπει να αντιµετωπίζονται σταδιακά, επενδύοντας σωστά σε 

υπαρκτές πραγµατικότητες, που µπορεί να ξαναζωντανέψουν πάνω σε συγκεκριµένες και 

σταθερές βάσεις πολλές αγροτικές κοινότητες, ιδιαίτερα στις µειονεκτικές ορεινές και 

φθίνουσες περιοχές. 

 Έχει ιδιαίτερη σηµασία για την ολοκλήρωση της σχέσης Γεωργίας Τουρισµού και 

η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Σε αυτήν την περίπτωση πράγµατι τίθενται 

προβλήµατα της αγροτικής παραγωγής που συνδέονται µε τον περιορισµό των 

ζωοτεχνικών δραστηριοτήτων (µείωση της αιγοπροβατοτροφίας) και των καλλιεργειών, 

περιορισµοί που επιβάλλονται για χάρη της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. 

 Οι εκτατικές και εντατικές γεωργικές εκµεταλλεύσεις και η νοµαδική 

κτηνοτροφία, θεωρούνται ότι είναι αυτές που κυρίως – καταστρέφουν το περιβάλλον για 

αυτό και θεωρούνται ασυµβίβαστες µε τους οικολογικούς και περιβαλλοντικούς στόχους 

του αγροτουρισµού, ιδιαίτερα σε προστατευόµενες περιοχές. 

 Σε αυτές τις συνθήκες, ο αγροτουρισµός αποτελεί παράγοντα καταλυτικό: 

ολοκληρώνει τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, συµψηφίζοντας τη µείωση που 

µπορεί να προκύψει των εισοδηµάτων των παραγωγών από την αγροτική παραγωγική 
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διαδικασία, µε την αναπλήρωση (αυτών των εισοδηµάτων) από τον αγροτουρισµό ή από 

νέες δραστηριότητες της αγροτικής παραγωγής. 

 Επίσης, εφόσον ο αγροτουρισµός αποτελεί φαινόµενο υποδοχής µικρών 

διαστάσεων, κατανεµηµένος σε σχετικά µεγάλες εκτάσεις, συµβάλλει στο να µειωθούν 

στο ελάχιστο οι προσκληθείσες καταστροφές στο περιβάλλον, κυρίως από την 

υπερβολική συγκέντρωση του πληθυσµού ανά µονάδα επιφάνειας.  Γι΄αυτό και πρέπει, 

τελικά, να εκτιµήσουµε µε µεγάλη προσοχή το ρόλο του αγροτουρισµού στην προστασία 

και στην αναβάθµιση των φυσικών πόρων και των εδαφών. 

 Οι παραδοσιακοί οικισµοί αποτελούν σηµαντική πολιτιστική και αρχιτεκτονική 

κληρονοµιά που πάρα πολύ συχνά υποτιµούνται για την σκοπιµότητα της πραγµατικής 

οικονοµικής τους αξίας.  Συχνά διαµαρτυρόµαστε για τη διατήρηση τους, γεγονός που 

σηµαίνει ότι δεν δείχνουµε τον προσήκοντα σεβασµό στην τυπολογία της 

προϋπάρχουσας αρχιτεκτονικής, και ότι βάζουµε κάποιους νέους οικιστικούς 

προορισµούς για την πραγµατοποίηση των οποίων βρίσκουµε εµπόδιο από τους 

παραδοσιακούς, γεγονός καθόλου πραγµατικό. 

 Το γεγονός ότι ο επιχειρηµατίας προέρχεται από άλλη περιοχή, προφανώς 

δηλώνει ένα γεγονός θετικό, ότι δηλαδή γίνεται επένδυση κεφαλαίων σε φτωχές περιοχές 

που προέρχονται από πλούσιες ζώνες. Αντίθετα, σε περιπτώσεις παρουσίας µεγάλων 

Τουριστικών Προγραµµάτων Ανάπτυξης (π.χ. στην Ανατολική Κρήτη) είναι πολύ µικρές 

οι οικονοµικές αποδοχές και το κοινωνικό όφελος για την τοπική κοινωνία, υπό την 

έννοια ότι πολλά εφόδια και υπηρεσίες που συνδέονται µε την υποδοχή υποδοχής 

καταλήγουν να εξαρτώνται από προµηθευτές και εξειδικευµένους εργαζόµενους, ξένους 

µε την περιοχή. 

 Ο αγροτουρισµός αντλεί τις δυνατότητές του και από τον τρόπο επικοινωνίας 

µεταξύ φιλοξενούµενου και οικοδεσπότη, τρόπο που ευνοείται από το γεγονός ότι δεν 

διαµορφώνεται µια ισχυρή αριθµητική ανισότητα µεταξύ τοπικής κοινωνίας και οµάδων 

φιλοξενούµενων (τουριστών), αφού υπάρχει ένας µεγάλο αριθµό. 

 Με τον αγροτουρισµό έχουµε την παρουσία µιας µορφής «αυτόχθονης 

ανάπτυξης» του τουρισµού, συνδεδεµένη µε την τοπική επιχειρηµατική πρωτοβουλία, 

άρα είναι ανοικτή σε εξελίξεις και αλληλοεξαρτώµενες δραστηριότητες κατευθείαν 
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χρήσιµες στην κοινωνικοοικονοµική πρόοδο των ενδιαφερόµενων 

ζωνών.(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,σελ 14-15) 

 

 

 

 
 

 

3.14   ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΧΩΝ 
 

Γενικά  

 Ο προσδιορισµός της συµπεριφοράς του περιηγητή (επισκέπτη/ τουρίστα), 

εξαρτάται από την οικονοµική και την κοινωνική θέση του και από τις οικονοµικές ή 

κοινωνικές επιρροές που υφίσταται στον κύκλο του (οικογενειακό, επαγγελµατικό, 

φιλικό). Σε αυτά πρέπει να προστεθεί και η επίδραση της προσωπικότητας του και οι 

αξίες που υποσυνείδητα ρυθµίζουν την συµπεριφορά του. 

 Ο προσδιορισµός του τόπου προορισµού (τοποθεσία ή περιοχή, βασίζεται στην 

υποκειµενική αξιολόγηση των χαρακτηριστικών των εγκαταστάσεων και των θέλγητρων 

των προορισµών που εξετάζει και συγκρίνει µεταξύ του ο περιηγητής. Στα 

χαρακτηριστικά προσδιορισµού κάθε προορισµού περιλαµβάνονται και άλλοι 

παράγοντες, όπως το κόστος (είτε συνολικό είτε των επιµέρους τουριστικών προϊόντων) 

που προβλέπει ή που επιθυµεί να καταναλώσει ο περιηγητής. Το πώς αντιλαµβάνεται ο 
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περιηγητής τα χαρακτηριστικά του κάθε προορισµού είναι αποτέλεσµα της ποιότητας και 

ποσότητας των παρεχόµενων σε αυτόν πληροφοριών. 

 Το αποτέλεσµα των ενεργειών της προώθησης τουριστικών προϊόντων είναι 

συνδεδεµένο µε την επιτυχία ενός σωστά οργανωµένου και πραγµατοποιηµένου 

προγράµµατος µάρκετινγκ.  Τα πιο σηµαντικά µέσα που συνήθως εφαρµόζονται είναι 

αφενός η διαφήµιση και το παρεχόµενο έντυπο υλικό και αφετέρου η επιτυχής προώθηση 

τουριστικών συστάσεων στο περιβάλλον του ταξιδιώτη. Πηγές των συστάσεων είναι 

φίλοι και συγγενείς και επαγγελµατίες της τουριστικής βιοµηχανίας, µε τους οποίους 

έρχεται σε επαφή ο περιηγητής. 

 Την τουριστική απόφαση επηρεάζουν διάφοροι παράγοντες που σχετίζονται µε τη 

γενικότερη ταξιδιωτική-τουριστική αγωγή του υποψήφιου τουρίστα και µε 

συγκεκριµένους περιορισµού από το άµεσο περιβάλλον του. Η γενικότερη τουριστική 

αγωγή του επηρεάζεται από την εµπιστοσύνη τους στις επαφές µε τους τουριστικούς 

επαγγελµατίες και από την τυχόν προηγούµενη εµπειρία περιηγήσεων που έχει.  Το 

άµεσο προσωπικό περιβάλλον του υποψηφίου περιηγητή επηρεάζει µε τους 

οικονοµικούς ή τους χρονικούς περιορισµούς που επιβάλλει στην περιήγηση του και µε 

την υποκειµενική αξιολόγηση του ρίσκου και των κινδύνων της περιήγησης. 

 Η πρώτη οµάδα παραγόντων καθορίζει τα κίνητρα, τις ανάγκες, επιθυµίες και τις 

προσδοκίες του περιηγητή.  Η δεύτερη οµάδα καθορίζει τη συνισταµένη της επιλογής 

του ταξιδιωτικού προορισµού, της τουριστικής εγκατάστασης και των υπηρεσιών που 

ζητάει και περιµένει να απολαύσει ο ταξιδιώτης. Η τρίτη οµάδα παραγόντων 

περιλαµβάνει τους άλλους συγγενείς και έµµεσους παράγοντες που είναι καθοριστικοί 

και ασκούν σηµαντική επιρροή στην τουριστική απόφαση.  Η σχέση των παραγόντων 

µεταξύ τους είναι ποιοτική και όχι ποσοτική. 

 Οι έρευνες που έχουν γίνει µέχρι τώρα, δεν είναι επαρκείς για να καθορίσουν 

τους συντελεστές σχετικής βαρύτητας των διαφόρων παραγόντων στην ταξιδιωτική 

απόφαση. Σαν σύνολο, οι παράγοντες αυτοί ενεργούν σε όλη τη διάρκεια της διαδικασίας 

της ταξιδιωτικής απόφασης που περιγράψαµε αναλυτικά πιο πάνω. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός Ηράκλειο 2003, σελ 18) 
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ΜΟΡΦΕΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Αναπτύχθηκαν πολλές µορφές αγροτουριστικών επιχειρήσεων, αλλά στην πρώτη 

περίοδο αυτής της νέας µορφής τουρισµού φάνηκαν να κερδίζουν έδαφος τα 

αγροτουριστικά συγκροτήµατα συνεταιριστικής µορφής.  Αναπτύχθηκαν κυρίως στην 

Ιταλία είτε µε τη µορφή πανσιόν µέσα σε αγρόκτηµα είτε µε τη µορφή συνεταιρισµού 

προβολής τοπικών προϊόντων, που παράλληλα διαχειρίζεται και ένα αγροτουριστικό 

συγκρότηµα (συνήθως µε µορφή µικρού ξενοδοχείου). Το ενδιαφέρον στοιχείο έγκειται 

στο γεγονός ότι έχει υπάρξει έντονη παρουσία των γυναικών στους συνεταιρισµούς 

αυτούς, κάτι που συνδέεται µε την παραγωγή από τις ίδιες ντόπιων προϊόντων (γλυκά, 

υφαντά, κεραµικά, τυροκοµικά προϊόντα, κρασιά κ.λπ). Συχνά δηµιουργούν και 

εκθετήρια αγροτικών προϊόντων ή και µικρά µουσεία που απεικονίζουν την ιστορία και 

τον πολιτισµό της περιοχής. Τέτοιας µορφής αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί 

εµφανίστηκαν και στην χώρα µας. 

 

ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Ο αγροτουρισµός µπορεί να αναπτυχθεί εν πρώτοις σε οικισµούς που χτίζονται µε 

παραδοσιακά υλικά ώστε να δίνουν την εικόνα ενός παραδοσιακού χωριού. Μια 

πρόσφατη εξέλιξη τέτοιου είδους, µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, είναι αυτή που γνωρίζει 

µεγάλη άνθηση τα τελευταία χρόνια στην Κεντρική Ευρώπη αλλά ακόµα και σε 

ορισµένες χώρες της Αφρικής. Χτίζονται ολόκληρα χωριά ή γίνονται επεµβάσεις σε 

εγκαταλελειµµένους οικισµούς για να µοιάζουν µε παραδοσιακούς.  Παράλληλα, 

δηµιουργείται σε αυτούς τους οικισµούς και µια σηµαντική υποδοµή (µαγαζιά και 

εστιατόρια) και επιδιώκεται να δίνουν την εικόνα παραδοσιακού χωριού (δόµηση µε 

τοπικά υλικά, προσεγµένη διακόσµηση, πώληση τοπικών προϊόντων κ.α.). Μεγάλη 

σηµασία δίνεται στην µικρή κλίµακα των κτισµάτων, και επιδιώκεται να είναι ενταγµένα 

στο φυσικό περιβάλλον.  Και παρόλο που το κάθε κτίσµα έχει την αυτονοµία του 

(κουζίνα, µπάνιο, λοιποί λειτουργικού χώροι κ.λπ.), υπάρχουν και κτίσµατα που 

στοχεύουν στην δηµιουργία ενός ιδιαίτερου κλίµατος στην κοινότητα. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ19-20) 
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3.15   Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 Ο αγροτουρισµός µπορεί να αναπτυχθεί και σε αγροκτήµατα, µε διαµονή και 

φαγητό των τουριστών σε ξεχωριστό οίκηµα.  Αυτή η µορφή αγροτουρισµού έχει συνεχή 

ανάπτυξη, τα τελευταία χρόνια, λόγω των πλεονεκτηµάτων που παρουσιάζει τόσο για 

τους αγρότες – επιχειρηµατίες όσο και για τους τουρίστες: 

 Οι µεν πρώτοι (αγρότες) διατηρούν τον ιδιωτικό τους χώρο, ενώ παράλληλα 

δηµιουργώντας υποδοµή οικίσκων έχουν δυνατότητα ενός καλύτερου µάρκετινγκ και 

καλύτερων τιµών, οι δε τουρίστες έχουν αυτονοµία στον ύπνο και στο φαγητό, γεγονός 

ιδιαίτερα δελεαστικό για οικογένειες µε µικρά παιδιά. Σε αυτές τις αγροτουριστικές 

µονάδες υπάρχει συχνά και υποδοµή για παιδιά (π.χ. παιδικές χαρές) ή για αθλητισµό και 

για φυσιολατρία.  Η ανάπτυξη τέτοιων αγροτουριστικών µονάδων απαιτεί αρκετά 

σηµαντική επένδυση και εκτεταµένη αγροτική εκµετάλλευση. Οι µονάδες αυτού του 

είδους παρέχουν πλεονέκτηµα στον αγρότη για τον λόγο ότι απαιτούν πολύ µικρής 

κλίµακας επένδυση και έτσι η απόσβεση τους είναι σύντοµη. 

 

1) Σύνταξη δύο ή τριών προγραµµάτων πιλότων για ορεινές και µεσόγειες περιοχές της 

χώρας, που θα βοηθήσουν στην εξαγωγή ορθολογικών και φερέγγυων συµπερασµάτων. 

2) ∆ηµιουργία τεχνογνωσίας στα εξής θέµατα: οικονοµοτεχνική υποδοχή, µορφές 

απασχόλησης MARKETING και προβολή, φορολόγηση. 

3) Έµφαση στο χωροταξικό κριτήριο ανάπτυξης του αγροτουρισµού, που θα λαµβάνει 

υπόψη τους υπαρκτούς τύπους τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Συγκεκριµένα τέτοιες µορφές τουρισµού µπορούν να αναπτυχθούν µόνο σε 

µεσόγειες ορεινές ή ηµιορεινές περιοχές της χώρας και όχι σε περιοχές γειτνίασης µε 

τόπους µαζικού τουρισµού. Προτείνονται ως περιοχές ανάπτυξης του 

αγροτουρισµού, συγκεκριµένα οι περιοχές της κεντρικής Πελοποννήσου, της ορεινής 

Στερεάς Ελλάδας της ορεινής Θεσσαλίας της ορεινής Ηπείρου, της ορεινής 

Μακεδονίας, η ορεινή Κρήτη και η ορεινή Εύβοια. Το κριτήριο αυτό το θεωρούµε ως 

καθοριστικό γιατί η µέχρι στιγµής πείρα έδειξε ότι η ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

κοντά σε περιοχές µαζικού τουρισµού δεν υπήρξε επιτυχής, αφού ακολουθήθηκαν 

ουσιαστικά τα ίδια αναπτυξιακά πρότυπα µε αποτέλεσµα συχνά να καταλήξει σε µια 
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µορφή ανάπτυξης ενοικιαζοµένων δωµατίων. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-

Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 20-22) 

 

 

 

 

 

3.16   ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Μέσα από την οριοθέτηση της έννοιας του αγροτουρισµού διαφαίνονται βασικά 

στοιχεία που αποτελούν και τους βασικούς άξονες δράσης, στα πλαίσια του όποιου 

προγράµµατος. Η συµπληρωµατικότητα του εισοδήµατος της αγροτικής οικογένειας, 

αποτελεί το θεµελιακό στοιχείο και εισάγει αυτόµατα την αναπτυξιακή και την 

κοινωνική διάσταση στην έννοια. ∆εν είναι ο αγροτουρισµός η δραστηριότητα που θα 

υποκαταστήσει, αλλά αντίθετα είναι αυτή που θα στηρίξει και θα ενισχύει τον τοπικό 

πληθυσµό στην κύρια ενασχόληση του που είναι και παραµένει η γεωργία. 

 

Συµπληρωµατικός πόρος στον προϋπολογισµό της αγροτική οικογένειας σηµαίνει 

µεγαλύτερο διαθέσιµο εισόδηµα, βελτίωση των όρων ζωής, διεύρυνση των ευκαιριών 

πρόσβασης των κινήτρων, εγκατάλειψης του τόπου, συγκράτηση σε τελική ανάλυση – 

του τοπικού πληθυσµού στις εστίες του. 

Ένα πρόγραµµα αγροτουρισµού µπορεί να ωφελήσει πολλές ταυτόχρονα αγροτικές 

οικογένειες, µέσω της δηµιουργίας συµπληρωµατικών εσόδων για αυτές.  Η µικρή 

επιχειρηµατική µονάδα οικογενειακού ή συνεταιριστικού χαρακτήρα, δεν είναι εκείνη 

που µπορεί να ολοκληρώσει την προσπάθεια για δηµιουργία ενός συντονιστικού οργάνου 
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µε αρµοδιότητες χάραξης πολιτικής ή υπόδειξης προδιαγραφών ή και ελέγχου 

εφαρµογής των προγραµµάτων αυτών, µε αποτέλεσµα να υπάρχει αδυναµία 

(χρησιµοποίησης) του αγροτουρισµού για την εφαρµογή µιας πολιτικής περιφερειακής 

ανάπτυξης των άγονων ορεινών και ηπειρωτικών περιοχών της χώρας. 

Η έλλειψη ελέγχου της πορείας της δανειοδότησης και της εφαρµογής των 

προδιαγραφών, έχουν ως σύνηθες αποτέλεσµα µέρος των χορηγουµένων δανείων να 

καταλήξει σε δανειοδότηση αγροτών για οικοδόµηση των σπιτιών τους ή άλλων 

οικοδοµών της αγροτικής εκµετάλλευσης (π.χ. αποθήκες κλπ). 

Θα υποστηρίζαµε ότι µέχρι σήµερα δεν υπήρξε κάποιος σηµαντικός αριθµός 

συγκροτηµένων προσπαθειών από τοπικούς αναπτυξιακούς φορείς ή κοινότητες, σε αυτά 

τα προγράµµατα των ιδιωτικών εταιρειών ώστε να συµµετάσχουν από κοινού στην 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Αντίθετα, οι δανειοδοτήσεις σε ανθρώπους που δεν είχαν 

καµιά οργανωτική και λειτουργική στήριξη από κάποιον φορέα (συνεταιρισµούς, 

ιδιοκτήτες οικηµάτων κλπ) δεν υπήρξαν αποδοτικές, κυρίως λόγω της έλλειψης 

τεχνογνωσίας. 

Ιδιαίτερη µνεία αξίζει να γίνει στην ιδιαίτερη παρουσία των γυναικών, στις 

προσπάθειες διάδοσης και ανάπτυξης του αγροτουρισµού, που µε την ενθάρρυνση του 

Γενικού Συµβουλίου Ισότητας και µε τη χρηµατοδότηση από την Α.Τ.Ε. οργάνωσαν 

πρώτα στην Πέτρα Μυτιλήνης (το 1983) και αργότερα στα Αµπελάκια, στην Αράχοβα 

και στην Χίο αγροτουριστικούς συνεταιρισµούς. Κεντρικός στόχος των γυναικείων 

αυτών προσπαθειών ήταν µε τα ενοικιαζόµενα δωµάτια να παρέχουν τοπικά προϊόντα 

που οι ίδιες παράγουν, στους τουρίστες/ επισκέπτες. 

Η προσπάθεια να υπάρξει µια συνολική αποτίµηση των προγραµµάτων 

ανάπτυξης αγροτουρισµού είναι δύσκολη, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι µέρος αυτών 

των προγραµµάτων εξακολουθεί να είναι υπό εκτέλεση ή να έχουν µερικώς 

ολοκληρωθεί. Σε κάθε περίπτωση, υπάρχουν ήδη ορισµένες αρνητικές επισηµάνεις στον 

τρόπο οργάνωσης χρηµατοδότησης και ελέγχουν των προγραµµάτων αυτών. Η αναφορά 

µας σε αυτές τις αρνητικές επισηµάνσεις έχει ως στόχο να καταγράψει τα προβλήµατα 

ενός τύπου τουρισµού που διεθνώς η ζήτηση των υπηρεσιών του εµφανίζει αυξητική 

τάση και ο οποίος εξακολουθεί να είναι ο κύριος αναπτυξιακός µοχλός των πολιτικών 

της Ε.Ο.Κ. στον αγροτικό τοµέα αλλά και γενικότερα στον Τουρισµό. 
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Τα κυριότερα προβλήµατα που επισηµάνθηκαν οφείλονται, κυρίως στο πλέγµα 

των ειδικών µορφών τουρισµού και στην έµφαση που πρέπει να δώσουν οι αγρότες στον 

αγροτουρισµό, στον περιηγητικό, στον πολιτιστικό και στον χειµερινό τουρισµό. Αυτά 

τα προβλήµατα αφορούν ιδιαίτερα τις ηπειρωτικές ηµιορεινές και ορεινές περιοχές που 

έχουν πλούσια πολιτιστική παράδοση και στις οποίες δεν έχει αναπτυχθεί τουλάχιστον 

µέχρι σήµερα ο µαζικός τουρισµός. Σε τέτοιες περιοχές, τα προγράµµατα 

αγροτουρισµού, που θα στοχεύουν ιδιαίτερα στον οικογενειακό τουρισµό και δεν θα 

δεσµεύονται από τη λειτουργία τους µόνον κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου, 

µπορούν να αποδειχθούν ιδιαίτερα επιτυχή. Επίσης, η παράλληλη προβολή της 

περιήγησης και της πολιτιστικής παράδοσης των περιοχών αυτών θα δώσει περισσότερη 

ποικιλία στις προσφερόµενες υπηρεσίες αυτού του πλέγµατος. 

Οι προϋποθέσεις εφαρµογής των προγραµµάτων και οι απαιτούµενες 

παρεµβάσεις για κάθε µορφή τουρισµού έχουν ήδη αναφερθεί λεπτοµερώς τόσο κατά 

την διερεύνηση όσο και κατά την αναλυτική αξιολόγηση των µορφών. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003 σελ 22-23) 

 

3.17   ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

Το είδος των µορφών τουρισµού που σχετίζονται κατά άµεσο ή έµµεσο τρόπο µε 

τον αγροτουρισµό, καθορίζει κατ΄ουσία και τη δοµή των συγκεκριµένων τουριστικών 

µονάδων ή επιχειρήσεων, και υπό αυτήν την έννοια ο αγροτουρισµός είναι: 

• Τουρισµός σε αγρόκτηµα (συµβίωση µε αγρότες) 

• Τουρισµός σε αυτόνοµα οικήµατα, οικήµατα σε αγρόκτηµα (οικίσκοι ή 

µπανγκαλόου). 

• Τουρισµός στο ύπαιθρο σε αγρόκτηµα (αυτοκινούµενα οχήµατα, τροχόσπιτα, 

σκηνές κλπ.) 

• Τουρισµός σε προστατευµένες περιοχές (εθνικά πάρκα, περιοχές οικολογικής 

προστασίας κλπ). 

• Τουριστικές δραστηριότητες για ειδικές οµάδες (νέοι, οικογένειες, 

φυσιολάτρες, περιηγητές κ.λπ). 

• Αγροτουρισµός σε συνδυασµό µε άλλες ειδικές µορφές:  αθλητικός 

περιηγητικός, φυσιολατρικός, χειµερινός κ.λπ. όπου εκπονείται και 
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υποβάλλεται στο Υπουργείο Γεωργίας µελέτη δυνατοτήτων ανάπτυξης 

αγροτουρισµού. 

 

Η µελέτη των δυνατοτήτων ανάπτυξης αγροτουρισµού:  Η µελέτη των 

δυνατοτήτων ανάπτυξης αγροτουρισµού πρέπει να προσδιορίζει τις κύριες παραγωγικές 

δραστηριότητες της περιοχής και τις δυνατότητες ένταξης του αγροτουρισµού στην 

γενικότερη ανάπτυξη του τόπου, την προσπελασιµότητα της περιοχής ως προ τα µεγάλα 

αστικά κέντρα και ειδικότερα προς τους οικισµούς όπου θα αναπτυχθούν και υπάρχει: 

θάλασσα, ακτές, ήλιος, ιαµατικές πηγές, σπήλαια, αρχαιότητες, παραδοσιακοί οικισµοί, 

ενδιαφέροντα τοπία, ιστορικοί – πολιτιστικοί και θρησκευτικοί θησαυροί, και που 

αποτελούν ανεκτίµητο εθνικό κεφάλαιο, για αυτό και η διαφύλαξη, προστασία και 

ανάπτυξη τους είναι στους κύριους στόχους της τουριστικής πολιτικής. 

Από µια σκοπιά, είναι πέρα για πέρα εσφαλµένη η αντίληψη πως τουριστική 

ανάπτυξη σηµαίνει καταστροφή και υποβάθµιση του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Η τουριστική ανάπτυξη, εάν είναι ορθολογικά προγραµµατισµένη και 

αρµονική µε τους άλλους τοµείς, ΟΧΙ ΜΟΝΟ δεν καταστρέφει αλλά συµβάλλει 

αποφασιστικά τόσο στην προστασία και ανάσχεση της υποβάθµισης του περιβάλλοντος 

όσο και στην αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η χώρα µας π.χ. έχει πλούσια 

χλωρίδα και πανίδα, έξι χιλιάδων ειδών, σε έναν µεγάλου εύρους χώρο γενετικών πόρων 

και οικοσυστηµάτων φυσικής οµορφιάς, όπου εκτείνονται από το παρθένο δάσος της 

Ροδόπης, µέχρι το νησί Γαύδος στο Λιβυκό Πέλαγος. Εκτός τούτων, δεν πρέπει να 

αγνοήσει κάποιος ότι υπάρχουν: 

• ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ∆ΑΣΗ και Υ∆ΡΟΒΙΟΤΟΠΟΙ:  Ο Πευκιάς Κορινθίας, το 

Σεϊτάνι της Σάµου µε τις φώκιες Μονάχους – Μονάχους, η παραλία Γέρακα 

Ζακύνθου για την επώαση της θαλάσσιας χελώνας, τα δάση στα Καλάβρυτα, 

το απολιθωµένο δάσος της Λέσβου, η Βάλια Κάλντα στην Πίνδο κ.ά. 

• ΥΓΡΟΒΙΟΤΟΠΟΙ:  Τα 7.200 εκτάρια του Έβρου µε τα αρπακτικά πτηνά 

(Μαύρος Γύπας, Αετός διάστικτος, Αετός µε άσπρη ουρά), η Μικρή Λίµνη 

Πρέσπα µε τους Πελεκάνους, η Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου, οι Λίµνες 

Κερκίνη, Βόλβη και Λαγκαδά κ.ά. Από την άλλη µεριά, οι υγροβιότοποι του 

∆έλτα των ποταµών Αξιού, Αλιάκµονα και Λουδία απειλούνται ακόµη και 
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σήµερα – µε συρρίκνωση της οικολογικής τους αξίας, λόγω ορισµένων 

συντελούµενων δηµοσίων έργων αποξήρανσης και απόδοσης της γης στην 

καλλιέργεια, για λόγους αποδοτικότερης οικονοµικής εκµετάλλευσης σε 

σχέση µε τον βιολογικό πλούτο του βάλτου. 

 

 

                        
 

 

Γνωρίζουµε, όµως, ότι κάθε είδος «οικότοπου» ή σπανίου φυσικού 

περιβάλλοντος έχει να παίξει έναν ρόλο και κατέχει µια «οικολογική γωνία», 

προκειµένου να υπάρξει αρµονική ισορροπία στη φύση. Όταν µια τέτοια γωνιά αδειάσει, 

θα καταληφθεί σιγά – σιγά από άλλο είδος που δεν µπορεί να παίξει ακριβώς τον ίδιο 

ρόλο. Έτσι, σχηµατίζεται ένα πιο απλοποιηµένο σύστηµα σχέσεων που θα έπρεπε να 

προσδιορίζεται µόνο από την γνωστή επικράτηση του ισχυρότερου αλλά και από τη 

σχέση αλληλοϋποστήριξης στην συνύπαρξη και στην επιβίωση, κάτι που η ίδια η φύση 

γνωρίζει καλύτερα. 

Οι ανθρώπινες γνώσεις είναι περιορισµένες πάνω στις φυσικές ισορροπίες και 

έτσι, δεν θα πρέπει να επιτρέπουµε την έντονη και βίαιη επέµβαση σε ένα χώρο. Η 

προστασία των σπανίων ειδών της πανίδας, αλλά και της χλωρίδας, παρουσιάζει µεγάλη 

δυσκολία χωρίς της υποστήριξη και το ενδιαφέρον των κατοίκων των περιοχών όπου 

υπάρχουν οι «οικότοποι». Η τόνωση, όµως, του ενδιαφέροντος των κατοίκων για την 

τοπική φυσική κληρονοµιά µπορεί να επιτευχθεί: 

• Με την αίγλη µιας επιτυχούς προσπάθειας προστασίας (τόπου, φυτού, ζώου) 

• Με τα Μουσεία Φυσικής Ιστορίας 

 91



• Με την προσέλκυση τουριστών µε ελεγχόµενες προϋποθέσεις 

• Με απαγορευτικές κυνηγετικές διατάξεις 

 

Ένα παράδειγµα προς αποφυγή, είναι αυτό που έχει σχέση µε τις πεταλούδες της 

Ρόδου. Στην περίπτωση αυτή, όλη η λειτουργία της χρησιµοποίησης του οικοσυστήµατος 

αυτού ως τουριστικού πόλου προσέλκυσης επισκεπτών έγινε µε µη ελεγχόµενες 

προϋποθέσεις.  Έτσι παρουσιάστηκε το φαινόµενο της αποχώρησης των πεταλούδων από 

τον χώρο που έπαψε να είναι πλέον καταφύγιο τους. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,σελ 22-26 ) 

 

3.18 ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 
Σηµαντική πρόταση της Αγροτουριστικής Α.Ε. εγκρίθηκε πρόσφατα στα πλαίσια του 

προγράµµατος INTERREG – ARCHIMED Ελλάδας – Ιταλίας. Η πρόταση που 

κατατέθηκε µε επικεφαλής εταίρο την Αγροτουριστική ΑΕ στοχεύει στην πιλοτική 

εφαρµογή αλιευτικού τουρισµού και ιχθυοτουρισµού στην Ελλάδα χρησιµοποιώντας και 

διαχέοντας την ήδη υπάρχουσα εµπειρία και τεχνογνωσία των Ιταλών εταίρων σε αυτόν 

τον τοµέα. Οι ∆ράσεις που προβλέπεται να υλοποιηθούν είναι:  δηµιουργία νοµοθετικού 

πλαισίου σχετικά µε τον αλιευτικό τουρισµό και τον ιχθυοτουρισµό σε συνεργασία µε τις 

τοπικές αρχές, ανάπτυξη συγκεκριµένων υποδοµών και εργαλείων στις περιοχές όπου θα 

εφαρµοστεί το Πρόγραµµα πιλοτικά, δηµιουργία οπτικοακουστικού υλικού και 

εξοπλισµού σχετικών µε τις δραστηριότητες ιχθυοτουρισµού, ανάπτυξη ενός 

Επιχειρηµατικού Σχεδίου, σχεδιασµός διαδροµών, δραστηριοτήτων και τουριστικών 

πακέτων προκειµένου να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα του Προγράµµατος ακόµα και 

µετά τη λήξη του. 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής που συστηµατικά υλοποιεί η «Αγροτουριστική», η πιο 

πρόσφατη πρωτοβουλία ήταν η δηµιουργία της πρώτης διαδικτυακής «Πύλης» του 

Ελληνικού αγροτουρισµού – (www.agrotravel.gr), το οποίο παρέχει πληροφόρηση για 

πάνω από 800 αγροτουριστικά καταλύµατα, σε συνδυασµό µε δυνατότητες 

δραστηριοτήτων και ψυχαγωγίας, χάρτες και χρήσιµες πληροφορίες για την κάθε 

περιοχή. 
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Έχουν εγκαινιάσει ακόµη την έκδοση µιας σειράς Οδηγών, στους οποίους η 

αγροτουριστική Ελλάδα αποτυπώνεται από νοµό σε νοµό, µε την παρουσίαση όλων των 

παραδοσιακών ξενώνων και αγροτουριστικών καταλυµάτων υψηλών προδιαγραφών, µε 

πληροφορίες για τα αξιοθέατα, τα πολιτισµικά και ιστορικά µνηµεία, τα τοπικά προϊόντα 

και τη γαστρονοµία καθώς και τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο που µπορεί να 

απολαύσει ο επισκέπτης. 

 Στον πρώτο Οδηγό της Πελοποννήσου, µόλις προστέθηκε και ο αγροτουριστικός 

Οδηγός της Ηπείρου. Έχουµε προγραµµατίσει 12 συνολικά, Οδηγούς (αυτός της 

Θεσσαλίας ετοιµάζεται ήδη), ώστε να καλύψουµε από άκρο σε άκρο την ξεχωριστή 

Ελλάδα του αγροτουρισµού. (www.argotravel.gr, ηµεροµηνία: 10/12/2006 ) 

 

3.19 ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
Συµµετοχή στις αγροτικές εργασίες και στην παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων 

 

1. Τι είναι;  Ο αγροτουρισµός δεν είναι µόνο µια ήπια µορφή τουρισµού και ανάπτυξης 

της υπαίθρου. Είναι ουσιαστικά µια αναπτυξιακή διαδικασία, µια µορφή τουρισµού που 

δεν επεµβαίνει στο περιβάλλον, δεν το αλλοιώνει. Φέρνει τον κάτοικο της πόλης στο 

περιβάλλον του χωριού, της επαρχίας, της αγροτικής ζωής και του δίνει τη «δυνατότητα» 

να ενσωµατωθεί στις τοπικές συνθήκες. 

 

 

 

2. Τι σηµαίνει πρακτικά για τον επισκέπτη;  ∆εν υπάρχουν µεγάλες ξενοδοχειακές 

µονάδες, εµπορικά κέντρα διασκέδασης. Ο επισκέπτης µένει σε παραδοσιακούς 

οικισµούς, σε ξενώνες ειδικά διαµορφωµένους, σε παραδοσιακά σπίτια και χωριά. 

 

Στον αγροτουρισµό τα καταλύµατα δεν είναι µεγάλες, αχανείς και απρόσωπες 

µονάδες. Επιβάλλεται να είναι µικρές µονάδες, πλήρως εναρµονισµένες µε το 

περιβάλλον και την αρχιτεκτονική δόµηση του τόπου, δηµιουργηµένες ειδικά για τον 

σκοπό αυτό, είτε παλιά παραδοσιακά κτίσµατα που αναπαλαιώνονται. Στον 

αγροτουρισµό µπορούν ακόµα να χρησιµοποιηθούν εγκαταλελειµµένα σπίτια ή οικισµοί, 
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ακόµα και πέτρινα σχολεία, αρχοντικά, οτιδήποτε φανερώνει την ιστορία του τόπου και 

αξίζει να διατηρηθεί. Είναι αξιοζήλευτο ότι στην Κύπρο διασώθηκαν µε αυτόν τον τρόπο 

ολόκληρα χωριά και οικισµοί που είχαν εγκαταλειφθεί από την εσωτερική και εξωτερική 

µετανάστευση. 

Τα καταλύµατα αγροτουρισµού µπορούν ακόµα να είναι δωµάτια (ειδικά 

κατασκευασµένα µε όλες τις ανέσεις) µέσα στον ευρύτερο χώρο ενός µεγάλου 

αγροτόσπιτου και αγροκτήµατος (όπως συµβαίνει και στη γειτονική µας Ιταλία), όπου ο 

επισκέπτης έχει την εµπειρία της συνύπαρξης µε την οικογένεια. 

 

Ο επισκέπτης συµµετέχει στις αγροτικές εργασίες του χωριού και στην παραγωγή 

παραδοσιακών προϊόντων που πιθανώς να είχαν εκλείψει, διατηρεί ή αναβιώνει τέχνες 

που διαφορετικά θα είναι «πεθάνει» συντηρεί τις µνήµες µε την αναβίωση εθίµων και 

παραδοσιακών εκδηλώσεων, γίνεται κανάλι επικοινωνίας των αποµονωµένων περιοχών 

και δίνει προοπτικές στους νέους της περιφέρειας. 

 

3. Πώς συνδέεται ο αγροτουρισµός µε τα βιολογικά προϊόντα;  Ένα από τα 

χαρακτηριστικά του αγροτουρισµού είναι η απόλαυση από τον ταξιδιώτη τοπικών 

φαγητών που βασίζονται σε παραδοσιακές συνταγές και παρασκευάζονται µε βιολογικά 

προϊόντα. Το φαγητό το οποίο προσφέρεται στις περιπτώσεις αυτές πρέπει πάντα να είναι 

καλής ποιότητας, ικανής ποσότητας και ποικιλίας, φτιαγµένο µε τοπικά προϊόντα π.χ. 

που µπορεί κανείς να βρει στην ευρεία κατανάλωση. Για παράδειγµα, ο κάτοικος της 

πόλης επιθυµεί να έχει στο πρωινό του φρέσκο ζυµωτό ψωµί και όχι συσκευασµένες 

φρυγανιές, µυρωδάτο οπτικό γλυκό και όχι αγορασµένο από το σούπερ µάρκετ. 

 

Οι νοστιµιές του τόπου, οι παλιές συνταγές της γιαγιάς, τα προϊόντα που 

φτιάχνονται από απλά, φυσικά φρέσκα υλικά και θυµίζουν τη ζεστασιά του 

οικογενειακού τραπεζιού αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι του αγροτουρισµού. 

Παράλληλα είναι γεγονός ότι οι περισσότεροι επισκέπτες που γεύονται τα εδέσµατα και 

τα γευστικά – βιολογικά συνήθως – προϊόντα ενός το επιθυµούν να αγοράσουν 

φεύγοντας αυτά που τους αρέσουν, ακόµα και να τα παραγγέλνουν 

τακτικά.(πηγή:internet-www ta nea.dolnet.gr, ηµεροµηνία :10/12/2006 ) 
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3.20 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Το διοικητικό πλέγµα του αγροτουρισµού 

 

Η δηµιουργία γραφείου διαχείρισης είναι απαραίτητος µοχλός υλοποίησης ενός 

προγράµµατος αγροτουρισµού. Η σύσταση του γραφείου πρέπει να προηγηθεί της 

σύστασης του συνεταιριστικού φορέα, για να µπορέσει να εξασφαλίσει την οργάνωση 

και την προεργασία που χρειάζεται για τη σύσταση του φορέα και για την ένταξη των 

εργασιών κατασκευής ή βελτίωσης του εξοπλισµού καταλυµάτων.  Το γραφείο θα πρέπει 

να διασφαλίζει δύο βασικές προϋποθέσεις: 

1) Να µπορεί να αναλάβει ρόλο συµβούλου για τα µέλη του φορέα, µε δυνατότητα 

επίλυσης πρακτικών προβληµάτων κατά το στάδιο της δανειοδότησης και της 

κατασκευής και εξοπλισµού των καταλυµάτων. 

2) Να µπορεί να εξασφαλίσει διασύνδεση µε τους αρµόδιους κεντρικούς οργανισµούς 

για την επιµόρφωση των µελών του φορέα σε θέµατα λειτουργίας των καταλυµάτων και 

της παροχής τουριστικών υπηρεσιών. 

Κατά το στάδιο λειτουργίας των καταλυµάτων, το γραφείο διαχείρισης θα πρέπει να 

παρέχει υπηρεσίες όπως: 

- η παραγωγή και διανοµή διαφηµιστικού υλικού που προωθεί 

- ο έλεγχος ποιότητας καταλυµάτων σύµφωνα µε τα πρότυπα 

- το κλείσιµο δωµατίων (booking) και διασύνδεση µε τουριστικά πρακτορεία. 

- Η προώθηση ειδικών µορφών, όπως ο πολιτιστικός τουρισµός κ.λπ και επίσης, θα 

πρέπει να επεκτείνει το ρόλο του στην παρακολούθηση της προσφοράς και 

ζήτησης και στην εκτίµηση δυνατοτήτων επέκτασης του προγράµµατος. 

- Η υποκίνηση συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων σχετικών µε τη διατροφή και 

την αναψυχή τουριστών και την παραγωγή ενθυµίων. 

 

Κεντρικό συντονισµό των προγραµµάτων αγροτουρισµού και βασική υποστήριξη 

τους µπορεί να παράσχει επιτροπή αποτελούµενη από εκπροσώπους των φορέων: 
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- Υπουργείο Ανάπτυξης 

- Υπουργείο Γεωργίας 

- ΑΤΕ 

- ΠΑΣΕΓΕΣ 

- ΕΟΤ 

- Γραµµατεία Ισότητας των δύο Φύλων  

 

Αυτή η επιτροπή να εξετάζει τις µελέτες ανάπτυξης του αγροτουρισµού που 

υποβάλλονται στο υπουργείο Γεωργίας, σύµφωνα µε τις διατάξεις της κείµενης 

νοµοθεσίας.(πηγή-σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 

27-28 )  

 

ΟΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

Τους τουριστικούς πόρους µιας περιοχής και τις δυνατότητες περαιτέρω 

τουριστικής αξιοποίησης τους, µπορούν να τους αναλάβουν το ενδιαφέρον και η 

προθυµία των κατοίκων που θέλουν να εµπλακούν σε αγροτουριστικές δραστηριότητες, 

αναζητώντας τη δυνατότητα ανάπτυξης συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων προς τις 

αγροτικές. Η σχετική µελέτη θα πρέπει να καθορίζει και τις µορφές διαχείρισης οι οποίες 

είναι αναγκαίες, και στη χώρα µας οι ενδεικνυόµενες τέσσερις µορφές συνεταιριστικής 

οργάνωσης είναι ιδιαίτερα κατάλληλες ήτοι οι: 

α)  Κοινοπραξία:  Πρόκειται για την πιο ελεύθερη και µε τις λιγότερες υποχρεώσεις 

µορφή συνεργασίας. Τα µέλη θα πρέπει να υποστηρίζουν οικονοµικά κοινές υπηρεσίες 

διαφήµισης, κράτησης δωµατίων, ελέγχου τιµών και ένταξης των καταλυµάτων, σε 

κατηγορίες. Οι ΟΤΑ µπορούν να πάρουν µέρος σε µια κοινοπραξία, ενισχύοντας και 

υποβοηθώντας τις κοινές υπηρεσίες που χρειάζεται αυτή. 

β)  Συνεταιρισµός: Ο αγροτουρισµός µπορεί να αποτελέσει και επέκταση της 

δραστηριότητας των γεωργικών συνεταιρισµών. Οι ΟΤΑ µπορούν να γίνουν µέλη των 

συνεταιρισµών αυτών εφόσον έχουν ιδιόκτητους ξενώνες ή άλλες τουριστικές µονάδες 

που εντάσσονται σε αγροτουριστικό πρόγραµµα. 

γ) Μικτές ∆ηµοσυνεταιριστικές Επιχειρήσεις:  Οι ΟΤΑ µπορούν να σχηµατίσουν 

ανώνυµη εταιρία µε υπάρχοντες συνεταιρισµούς µε σκοπό την ανάπτυξη 
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αγροτουριστικής δραστηριότητας.  Σε αυτό το σχήµα δεν υπάρχει περιορισµός του 

αριθµού των ΟΤΑ και των συνεταιρισµών που µπορούν να ενταχθούν στην Α.Ε. 

δ) Εταιρείες Λαϊκής Βάσης:  Οι ΟΤΑ µπορούν να ξεκινήσουν ∆ηµοτικές Εταιρίες 

Λαϊκής Βάσης, διαθέτοντας ένα µεγάλο αριθµό µεριδίων ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων σε 

κατοίκους ή αγροτικούς συνεταιρισµούς. Οι τοπικές συνθήκες και οι ιδιοµορφίες κάθε 

περιοχής θα αποτελέσουν το βασικό κριτήριο για την προσφορότερη µορφή οργάνωσης 

αγροτουριστικών προγραµµάτων σε οποιεσδήποτε από τις αναφερόµενες µορφές 

οργάνωσης µπορεί και πρέπει να περιλάβει όχι µόνο τους ιδιοκτήτες αγροτουριστικών 

καταλυµάτων, αλλά και όσους αναλάβουν συµπληρωµατικές αγροτουριστικές 

δραστηριότητες. 

 

Φρονούµε ότι η ανάπτυξη του αγροτουρισµού θα πρέπει να γίνει συγκροτηµένα 

προγράµµατα κοινοτήτων, εταιρειών κ.λπ. και µε κυρίαρχο κριτήριο την θέση της 

περιοχής. Οι περιοχές που βρίσκονται στους ηπειρωτικούς τουριστικούς νοµούς της 

χώρας και ιδιαίτερα στις ορεινές και ηµιορεινές περιοχές, έχουν περισσότερα 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα (χωροταξικά, περιβαλλοντικά, κοινωνικοοικονοµικά, 

διεθνούς ζήτησης, κριτηρίων δανειοδότησης από Ε.Ο.Κ. κ.λπ.) (πηγή:σηµειώσεις  

Έξαρχος Γεώργιος- Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,  σελ 28-29) 

 

 

 

 

 

 

 97



3.21  ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 

Οι κοινωνικές επιπτώσεις του αγροτουρισµού αφορούν τόσο τους τουρίστες όσο 

και τους ντόπιους κατοίκους µιας περιοχής. Ο τουρίστας θεωρείται ότι σε τέτοιας 

µορφής τουριστική δραστηριότητα βρίσκει τη δυνατότητα να επανακτήσει την 

ισορροπία που οι ρυθµοί εργασίας και η ζωή στην πόλη τον έκαναν να χάσει. Αυτή η 

διαπίστωση συνδέεται και µε το γεγονός ότι το µεγαλύτερο µέρος των τουριστών 

προέρχεται από αστικά κέντρα και είναι οικογενειάρχες.  Συνδέεται επίσης και µε την 

άποψη ότι το φυσικό και το δοµηµένο περιβάλλον ενός αγροκτήµατος, σε αντίθεση 

µε µια πραθαλάσσια περιοχή τουρισµού διακοπών, επιτρέπει την χαλάρωση και την 

ξεκούραση χωρίς εντάσεις (π.χ. βραδινή ζωή και διασκέδαση στις περιοχές 

τουρισµού διακοπών). Μια δεύτερη κοινωνική επίπτωση συνδέει αυτή την µορφή 

διακοπών µε την ανάγκη για επιστροφή στην φύση που εννοείται σαν µια επιστροφή 

σε ένα παρελθόν µε κοινωνικά, οικονοµικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, που 

δεν υπάρχουν πια στην καθηµερινή πραγµατικότητα του τουρίστα. Αυτή η επιστροφή 

είναι ένα «ετήσιο ταξίδι» που επιτρέπει στον τουρίστα να συνεχίσει κατόπιν να ζεί 

στους έντονους ρυθµούς της ζωής, στην πόλη. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-

Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 29 ) 

 

 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Ο οικογενειακός χαρακτήρας του αγροτουρισµού είναι µια ακόµη πλευρά της 

ενεργοποίησης των τουριστών. Για τους ντόπιους ο αγροτουρισµός προσφέρει αρχικά 

την δυνατότητα µιας άµεσης, πρόσωπο µε πρόσωπο, επαφής µε τους τουρίστες γεγονός 

που σπάζει την αποµόνωση και το αίσθηµα του κοινωνικού αποκλεισµού. Επιπλέον, 

γίνεται αιτία να επανεκτιµηθούν τα στοιχεία της αγροτικής δοµής και σε πολλές 

περιπτώσεις, συµβάλλει (π.χ. αγροτικά µουσεία) στη διατήρηση των στοιχείων της 

τοπικής ιστορίας που αλλιώς θα χάνονται για πάντα. 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της ανάπτυξης του αγροτουρισµού αποτέλεσαν, 

επίσης, ένα καθοριστικό στοιχείο της προτίµησης του. Θεωρείται πρώτα από όλα, ότι ο 

αγροτουρισµός εκφράζει την έννοια της (ενταγµένης) τουριστικής ανάπτυξης στην 

ύπαιθρο, ότι σέβεται δηλαδή την υπάρχουσα κοινωνική, οικονοµική, πολιτιστική και 
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περιβαλλοντική δοµή. Η άποψη αυτή στηρίζεται στο γεγονός ότι δεν απαιτούνται 

µεγάλης έκτασης παρεµβάσεις στο φυσικό περιβάλλον (π.χ. ανέγερση µεγάλων 

ξενοδοχείων, εστιατορίων κ.α.) καθώς και στο ότι εγγενές χαρακτηριστικό του 

αγροτουρισµού είναι η µικρή κλίµακα του δοµηµένου χώρου στις µονάδες αυτές. 

 

Μια άλλη επίπτωση είναι ότι το ουσιαστικό κίνητρο που οδηγεί τους τουρίστες 

εκεί, συνδέεται άµεσα µε το περιβάλλον και την προστασία του. Αυτό γίνεται τόσο 

µέσα από τις δραστηριότητες την αγροτική εκµετάλλευση όσο και από τις 

παράλληλες δραστηριότητες που κυριαρχούνται από την φυσιολατρία. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003,σελ 29 ) 

 

 
 

 

 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΨΗΛΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 

Ως προς το επίπεδο των ανέσεων, µπορεί να υποστηριχθεί ότι υπάρχει πλην του 

«απλού» υπάρχει και αγροτουρισµός υψηλών προδιαγραφών, όπως είναι αυτός που 

παρέχεται σε «αγροκτήµατα πολυτελείας» στην Τοσκάνη, σε αγροτουριστικά χωριά στην 

Αυστρία, στη Γερµανία κ.λπ. 

Αυτοί οι οικισµοί είναι επιχειρήσεις εµπορικού χαρακτήρα και η ένταξη τους ή όχι 

στους τύπους αγροτουρισµού είναι θέµα ερµηνείας. Η κυριότερη αντίρρηση για ένταξη 

τους στον αγροτουρισµό, είναι το γεγονός ότι λείπουν οι αγρότες και η αγροτική 

εκµετάλλευση και η γνωριµία των τουριστών µε τα χαρακτηριστικά της αγροτικής ζωής 

είναι περισσότερο επιφανειακή, για αυτό και τέτοιες περιπτώσεις θεωρούνται ότι 

ανήκουν σε έναν τύπο τουρισµού (ρετρό) ή σε µια ακραία µορφή αυτού που ο D.MC 

Cannel ονόµασε «σκηνοθετηµένη αυθεντικότητα». 
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Η αναφορά σε αυτήν την τελευταία περίπτωση στόχο έχει να θέσει και το 

πρόβληµα των σύγχρονων εξελίξεων στον αγροτουρισµό που τον µετατρέπουν από 

µια παραδοσιακή µορφή οικογενειακού τουρισµού στην ύπαιθρο, σε µια 

«εµπορικοποιηµένη» µορφή τουρισµού. Αυτή ακριβώς η εξέλιξη εξηγεί και την 

ανάγκη των επιχειρήσεων του κλάδου είτε να εξειδικεύονται είτε να προσφέρουν 

διαρκώς και περισσότερες υπηρεσίες. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-

Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 30) 

 

      
 

 

ΚΑΠΟΙΑ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 

Αν ο αγροτουρισµός, ως θεσµός πλέον, έχει ήδη καταξιωθεί στο χώρο που 

γεννήθηκε, στην Ελλάδα κάνει τις πρώτες του εµφανίσεις µέσα από συγκεκριµένα 

παραδείγµατα εφαρµογών:  Πέτρα Λέσβου, Ευρυτανία, Χίος, Ακρωτήρι Ειρήνης Χανίων 

κ.λπ., και µόλις στις αρχές της δεκαετίας του 1980, υποσχόµενος δυναµική συµβολή 

στην προσπάθεια ανάπτυξης της χώρας. 

 

Χαρακτηριστικό του ενδιαφέροντος της τοπικής ιδιαίτερα αυτοδιοίκησης για την 

εφαρµογή τέτοιων προγραµµάτων είναι το γεγονός της ολοένα αυξανόµενης ζήτησης. 

Ας δούµε όµως προσεκτικά, ποια είναι τα κύρια στοιχεία που συνθέτουν την νέα αυτή 

έννοια αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας.  Ξεκινώντας πάλι κανείς από την διεθνή 

εµπειρία και πρακτική, µπορεί να ταξινοµήσει τις διάφορες µορφές αγροτουρισµού σε 

δύο κατηγορίες: 
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(α) Εκείνη κατά την οποία οι τουρίστες συµµετέχουν στις αγροτικές εργασίες, έστω κατά 

το διάστηµα της φιλοξενίας τους, και πρόκειται για τη µορφή που είναι πιο πολύ γνωστή 

στα αγγλικά ως farm hoyse holidays  και είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη σε χώρες µε 

µεγάλες γεωργικές εκµεταλλεύσεις (φάρµες), όπως π.χ. στην Αυστρία, στη ∆. Γερµανία 

και αλλού. 

(β) Εκείνη κατά την οποία προσφέρεται στον φιλοξενούµενο ύπνος και πρωινό µέσα στο 

τουριστικό κατάλυµα και είναι γνωστή στα αγγλικά ως Bed and breakfast. 

Στην Ελλάδα µε τη µικρή γεωργική εκµετάλλευση οικογενειακής µορφής, έχει 

επικρατήσει η έννοια του αγροτουρισµού ως της τουριστικής εκείνης δραστηριότητας 

που αναπτύσσεται σε χώρο εξωστικό από τους απασχολούµενους κύρια στον πρωτογενή 

και στον δευτερογενή τοµέα, σε µικρές τουριστικές εκµεταλλεύσεις. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ31 ) 

 

 

3.22 ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
Η προσπάθεια να ενταχθεί ο τουρισµός στην τοπική αγροτική δοµή, ιδιαίτερα στο 

οικονοµικό επίπεδο, προϋποθέτει έναν αγρότη οικονοµικά ενεργό που ασκεί την 

αγροτική δραστηριότητα σαν επάγγελµα βασικό ενώ ο τουρισµός συµβάλλει απλώς στην 

συµπλήρωση του εισοδήµατος. 

 

Η επαφή του τουρίστα µε τον ντόπιο είναι συνήθως περισσότερο ειλικρινής και 

άµεση, αφού η ίδια η τουριστική δραστηριότητα προϋποθέτει τη συµµετοχή σε κοινές 

δραστηριότητες.  ∆εν είναι άλλωστε τυχαίο το γεγονός ότι µεγάλο µέρος αυτής της 

µορφής τουρισµού είναι οικογενειακής µορφής, αφού ο χώρος επιτρέπει και στα παιδιά 

να λειτουργήσουν περισσότερο ελεύθερα. 

Ο αγροτουρισµός συµβάλλει δυναµικά στην απορρόφηση τοπικών αγροτικών 

προϊόντων (γλυκά, διακοσµητικά, τυροκοµικά κ.λπ), δηµιουργώντας έτσι ένα 

πρόσθετο εισόδηµα στις αγροτικές περιοχές. Καθοριστικός είναι και ο ρόλος των 

γυναικών, οι οποίες συχνά διευθύνουν τις αγροτουριστικές µονάδες, αφού ο σύζυγος 

συνήθως ασχολείται κυρίως µε τις αγροτικές εργασίες. Οι αγρότες είναι σχεδόν 

πάντοτε «οικονοµικά ενεργοί» και έχουν ως κύρια απασχόληση τη γεωργία. Οι ίδιοι 
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είναι και ιδιοκτήτες κατοικίας, που µπορεί να διαθέτει χώρο ικανό να µετατραπεί σε 

τουριστικά δωµάτια ή σε οικοπεδική έκταση ικανή για την ανέγερση τέτοιων 

δωµατίων. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος -Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 31-32 ) 

 

 
 

 

ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑ∆ΩΝ 

Ο αγροτουρισµός έχει µεσοπρόθεσµα πολλές δυνατότητες ανάπτυξης στη χώρα 

µας, φτάνει να ληφθούν υπόψη – στα σχετικά προγράµµατα – οι εξής παράγοντες: 

(1) Η δηµιουργία συντονιστικού φορέα που θα προγραµµατίζει, χρηµατοδοτεί και 

ελέγχει την εφαρµογή αυτών των προγραµµάτων, ενώ παράλληλα θα παρέχει 

οικονοµοτεχνική στήριξη και υποδοµή marketing. 

(2) Ο συνδυασµός της ανάπτυξης του αγροτουρισµού µε παράλληλες άλλες ειδικές 

µορφές τουρισµού (πολιτιστικός, περιηγητικός, χειµερινός τουρισµός). 

(3) Η παροχή κινήτρων και στον ιδιωτικό τοµέα για ανάπτυξη των χωριών που είναι 

εγκαταλελειµµένα και η δηµιουργία «τουριστικών χωριών» µε εµπορικό χαρακτήρα. 

(4) Τα σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας τα οποία είναι: 

-> η σταθερή ζήτηση στο εξωτερικό, ενώ παράλληλα ο αγροτουρισµός αποτελεί νέο 

προϊόν για την ηµεδαπή πελατεία, αφού δεν έχει αναπτυχθεί σηµαντικά 

-> η σειρά µέτρων νοµοθετικού και χρηµατοδοτικού χαρακτήρα από πλευράς ΕΟΚ/ΕΕ 

για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού, ιδιαίτερα σε συνδυασµό µε πολιτιστικό 

τουρισµό. 
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(5) Η συστηµατική και προγραµµατισµένη επιµόρφωση των ασχολούµενων και όσων 

θέλουν να ξεκινήσουν τέτοιες µονάδες ανάπτυξης του αγροτουρισµού σε συνάφεια µε 

άλλες ειδικές µορφές τουρισµού, ώστε να γίνει δυνατή η προσέγγιση πολλών οµάδων 

τουριστών (χειµερινός, πολιτιστικός, περιηγητικός) µε πρώτη στόχευση την ηµεδαπή 

πελατεία. 

(6) Τα κίνητρα προς τον ιδιωτικό τοµέα για την ανάπτυξη εγκαταλελειµµένων χωριών, 

σε συνεργασία µε τους τοπικούς φορείς, ή και για τη δηµιουργία τουριστικών χωριών µε 

εµπορικό χαρακτήρα και στόχο υψηλότερη εισοδηµατικά πελατεία που αναζητάει 

ξεκούραση και φυσικό περιβάλλον συνδυασµένο µε παράλληλες δραστηριότητες (π.χ. 

χειµερινό τουρισµό κ.α.) 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 32) 

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

Ο αγροτουρισµός σε αγροκτήµατα όπου ο τουρίστας µοιράζεται φαγητό και διαµονή 

µε τους ιδιοκτήτες, θεωρείται ως η πιο κλασική µορφή αγροτουρισµού, όπου ο τουρίστας 

µένει στο αγρόκτηµα σε χώρος κατάλληλα διαρρυθµισµένους.  Συνήθως αυτή η µορφή 

τουρισµού απευθύνεται σε τουρίστες χαµηλών εισοδηµάτων και σε όσους έχουν διάθεση 

να συµµετέχουν σε αγροτικές εργασίες ή να γνωρίσουν τη ζωή της υπαίθρου.  Σε πολλά 

από αυτά τα αγροκτήµατα παρέχεται και η δυνατότητα για σπόρ και φυσιολατρικές 

δραστηριότητες, όπως π.χ. το κολύµπι, η ιππασία, η πεζοπορία, η ορειβασία κ.λπ. 

 

Το κίνητρο που οδηγεί τους τουρίστες στον αγροτουρισµό είναι ακριβώς η 

ύπαρξη κάποιας αγροτικής εκµετάλλευσης σε οργανωµένο χώρο (φάρµα, αγροικία). 

Όσοι επιλέγουν αυτή τη µορφή τουρισµού, επιθυµούν περισσότερο ισορροπηµένες 

και ενεργές διακοπές, γεγονός που εξηγεί το γιατί συχνά οι τουρίστες ζητούν να 

συµµετέχουν στις αγροτικές εργασίες. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος-Άγροτουρισµός ) 
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3.23  Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 
Στη Γερµανία, στην Αυστρία ο αγροτουρισµό είναι πολύ δηµοφιλής, διότι στις 

ύο αυτές χώρες, εδώ και πολλά χρόνια, αναπτύχθηκε κύρια στις ορεινές και παραλίµνιες 

περιοχές και συνδυάζεται µε µεγάλη ποικιλία αθλητικών και φυσιολατρικών 

εκδηλώσ σµός µε 

καθαρά

  

χ

οργανωµένου 

υρισµού διακοπών, γιατί τα στοιχεία που τον χαρακτηρίζουν (ενταγµένη ανάπτυξη, 

αγροτικ

ς 

δ

εων. Στις χώρες αυτές γίνεται µια προσπάθεια να αναπτυχθεί αγροτουρι

 εµπορική µορφή σε τουριστικά χωριά που κτίζονται µε παραδοσιακό τρόπο.  Στα 

κλασσικά αυτά αγροτουριστικά αγροκτήµατα υπάρχει συχνά συµµετοχή και στις 

αγροτικές εργασίες.  Μεγάλο µέρος της υποδοµής αναπτύχθηκε κατά περιοχές µε 

παράδοση στον χειµερινό τουρισµό (αθλητικό, φυσιολατρικό, ορειβατικό). 

 

Καθοριστικό ρόλο και σε αυτές τις ώρες έπαιξε κάποιες φορές και η 

λανθασµένη επιλογή ορισµένων περιοχών για τις οποίες δόθηκαν δανειοδοτήσεις και 

κίνητρα.  Ο αγροτουρισµός δεν µπορεί να αναπτυχθεί δίπλα σε περιοχές 

το

ή δοµή, οικογενειακή µορφή, φυσιολατρία κ.λπ) έρχονται σε αντίθεση µε όσα 

χαρακτηρίζουν τον τουρισµό διακοπών. Το αποτέλεσµα είναι ότι οι αγροτουριστικές 

επιχειρήσεις ή οι συνεταιρισµοί σε περιοχές οργανωµένου τουρισµού διακοπών, να 

µετατρέπονται τελικά µόνον σε επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων δωµατίων. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος- Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 34 ) 

 

 

 104



 

∆ΑΝΕΙΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Από τη διοίκηση της Αγροτικής Τράπεζας έχει κοινοποιηθεί κατά το παρελθόν σε 

όλο το δίκτυο των καταστηµάτων της αναλυτική οδηγία εφαρµογής του προγράµµατος 

δανειοδότησης αγροτουρισµού, για τουριστικά δωµάτια και καταλύµατα.  Τα δάνεια 

χορηγούνται σε αγρότες που είναι κάτοικοι τουριστικών περιοχών της χώρας (µε σκοπό 

να αποκτήσουν κατάλληλα ή εξοπλισµένα δωµάτια και καταλύµατα). Σύµφωνα µε τις 

υποδείξεις του ΕΟΤ, οι δραστηριότητες αποσκοπούν στο να συµπληρώσουν µε την 

τουριστική τους αξιοποίηση το χαµηλό γεωργικό τους εισόδηµ . 

Σύµφωνα µε την 387/1988 απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδας τα δάνεια για 

τουριστικά δωµ  αν η σχετική 

δαπάνη

003,σελ34-35) 

 

α

 

άτια, καλύπτονται από δύο προγράµµατα, ανάλογα µε το

 κατασκευής τους επιχορηγείται ή όχι από κρατικούς-κοινοτικούς πόρους στα 

πλαίσια Κανονισµού 797/1985. Το συνολικό ύψος των δανείων κατά δικαιούχο µπορεί 

να φθάσει, ανάλογα µε την κατηγορία, µέχρι το 100% του κόστους του έργου, µε 

ανώτατο όριο το ποσό των 4.000.000 δραχµών. 

Με τις οδηγίες της η Τράπεζα καθορίζει την προτεραιότητα στην ικανοποίηση των 

αιτηµάτων και τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση των δανείων. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 Η Ήπειρος, παρά την οµορφιά της, παραµένει τουριστικά αναξιοποίητη, γιατί 

λείπει η υποδοµή και γιατί δεν υπάρχει αποτελεσµατικό πρόγραµµα προβολής της, τόσο 

στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 

 Υπάρχει προοπτική ανάπτυξης του ορεινού τουρισµού στην Ήπειρο και 

ν ξενοδοχεία µόνο λίγα 

ούν να 

ιανυκτερεύσουν εκεί. ∆εν υπάρχει συνεργασία µεταξύ των ανθρώπων που ασχολούνται 

µε υς 

πληροφορούσε πως πρέπει όλοι να οργανωθούν για να αναπτυχθεί ο τουρισµός στην 

ειδικότερα στον νοµό Ιωαννίνων, µια που αυτός καλύπτεται στο µεγαλύτερο µέρος του 

από βουνά. Το χειµώνα είναι πανέµορφα αλλά δεν υπάρχου

σπίτια ενοικιάζουν δωµάτια, µε αποτέλεσµα πολλοί επισκέπτες να µη µπορ

δ

τα θέµατα τουρισµού και, ίσως, αν γινόταν κάποιο σεµινάριο που θα το
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Ή , θα υπήρχαν αναµφίβολα θετικά συµπεράσµατα και θετικά αποτελέσµατα.  

Πάντως ο τουρισµός δεν είναι σωστά αναπτυγµένος στην Ήπειρο. 

 Για να δηµιουργηθούν ξενώνες, 

πειρο

πρέπει να δοθούν δάνεια από την πολιτεία στις 

ρεινές

µε δύο ξενοδοχειακές 

ονάδε

ες, αλλά και στην εξειδίκευση του, π.χ. αγροτουρισµός πολυτελείας σε 

 Βορρά και λιγότερο στην Μεσηµβρινή Ιταλία (Mezzogiorno).  

έλος, 

ο  κοινότητες και για να υπάρξουν δραστηριότητες τέτοιες που να πλησιάζουν στο 

ελάχιστο π.χ. τα χιονοδροµικά κέντρα του εξωτερικού, απαιτείται µια σωστή 

υλικοτεχνική υποδοµή. Υπάρχουν στην Ήπειρο σπίτια που µπορούν να φιλοξενήσουν 

από 12-15 άτοµα και είναι ελάχιστα, χωρίς σωστή εξυπηρέτηση. Οι µικρές οµάδες 

ελλήνων και ξένων επισκεπτών που πηγαίνουν εκεί το θεωρούν φυσικό σαν φυσιολάτρες 

και δεν δυσανασχετούν ακόµη και να ταλαιπωρηθούν. 

 Τα µέτρα τα οποία πρέπει να ληφθούν είναι:  να γίνουν σωστοί δρόµοι, γιατί το 

οδικό δίκτυο αποµονώνει την Ήπειρο από την υπόλοιπη Ελλάδα. Επίσης, το αεροδρόµιο 

Ιωαννίνων πρέπει να γίνει πιο σύγχρονο. Πρέπει να γίνουν µία 

µ ς και να ανακαινισθούν τα παλαιά ξενοδοχεία. Η κακή κατάσταση που επικρατεί 

και η µη σωστή οργάνωση στα θέµατα τουρισµού, αναγκάζουν τους παροχείς 

τουριστικών υπηρεσιών να εξυπηρετούν καλύτερα τους ξένους παρά τους ντόπιους 

τουρίστες. 

 Ο αγροτουρισµός θα µπορούσε να αναπτυχθεί και εδώ σηµαντικά, στηριζόµενος 

κυρίως σε τοπικές ενώσεις αγροτών ιδιοκτητών γης και αξιοποιώντας την εµπειρία της 

γειτονικής Ιταλίας. 

 Στην Ιταλία, καθοριστικός είναι ο ρόλος τριών οργανώσεων της: της Agritoyrist, 

της Terranostra και της Toyrismo Verde, που συνδέονται µε τρεις διαφορετικές ενώσεις 

αγροτών. Οι ιδιαιτερότητες του Ιταλικού αγροτουρισµού έγκεινται στο γεγονός ότι 

υπάρχει σηµαντική στήριξη του από το συνεταιριστικό κίνηµα, και οφείλει πολλά στην 

αυτόνοµη περιφερειακή ανάπτυξη του, στην άµεση σύνδεση του µε την τοπική αγροτική 

παραγωγή που προβάλλεται και προωθείται στους αγοραστές – τουρίστες που µένουν 

στις µονάδ

αγροκτήµατα υψηλών προδιαγραφών.  Η ανάπτυξη του όµως δεν απέφυγε τις 

περιφερειακές ανισότητες που υπάρχουν στην χώρα. Γι΄αυτό και είναι περισσότερο 

αναπτυγµένος στον

Τ σηµαντική για την ανάπτυξη του Ιταλικού αγροτουρισµού ήταν και η γυναικεία 

εργασία, καθώς υπάρχει και µια τάση για «εµπορικοποίηση» των υπηρεσιών του κλάδου. 
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 Η ιταλική εµπειρία θα µπορούσε να δώσει πολλές «ιδέες» και πρότυπα, για την 

οργανωµένη και συστηµατική ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Ήπειρο. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 35- 36) 

 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο αγροτουρισµός στηρίζεται και προωθείται και 

από πλήθος οικολογικών οργανώσεων, αλλά και από σωµατεία που προωθούν την 

ορειβασία, την περιήγηση, τη φυσική ζωή κ.λπ. Ουσιαστικά, για τα παιδιά ιδίως, αυτές οι 

δραστηριότητες αποτελούν µια δυναµική περιβαλλοντική αγωγή που συµβάλλει στην 

εµπέδωση της ιδέας της προστασίας του περιβάλλοντος.  Υπάρχει, τέλος, µια εξέλιξη τα 

 

στον 

αθλητισµό και στα παιδιά π.χ. τένις, κολύµπι, ιππασία, ορειβασία, παιδικές χαρές 

κ χίας 

της

τελευταία χρόνια, που αναφέρεται στην προσπάθεια της πολιτιστικής κληρονοµιάς της 

υπαίθρου µέσω διεθνών παρεµβάσεων και οργανισµών. 

 Ως προς το εύρος της παράλληλης υποδοµής, ιδιαίτερα όσον αφορά 

.λπ. αυτή η παράλληλα υποδοµή αποτελεί συχνά τον παράγοντα κλειδί της επιτυ

 επένδυσης. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 

2003, σελ 36) 
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Στις περισσότερες αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης της προβολή του 

αγροτουρισµού έχουν αναλάβει οι ίδιες ενώσεις των αγροτών, τοπικές ή εθνικές, που µε 

τη βοήθεια και των κρατικών φορέων οργανώνουν όλο το µάρκετινγκ και την προβολή 

των αγροτουριστικών συγκροτηµάτων. Η συνηθέστερη µέθοδος είναι αυτή της έκδοσης 

ενός πληροφοριακού εικονογραφηµένου καταλόγου σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, που ο 

τουρίστας µπορεί να προµηθευτεί από φορείς κρατικούς, συνεταιριστικές ενώσεις 

αγροτών, εξειδικευµένα σωµατεία και ορισµένα τουριστικά πρακτορεία. Η ένταξη ή µη 

στον κατάλογο γίνεται από τις τοπικές οργανώσεις µε ορισµένα κριτήρια, γεγονός που 

αποτελεί και την αιτία να διατηρείται υψηλό το επίπεδο των προσφερόµενων υπηρεσιών. 

Παράλληλα µε αυτές τις µορφές προβολής, γίνεται και µικρής έκτασης διαφήµιση  

εξειδικευµένα περιοδ ιστικά κ.λπ), ενώ το 

µάρκετινγκ ακολουθεί  αγοράς και 

εντοπισ πιθανών

-

 σε

ικά (αθλητικά, φυσιολατρικά, οικολογικά τουρ

 την εµπορική λογική, στηριγµένο σε έρευνες

µού  οµάδων πελατών. 

 Κατά ανάλογο τρόπο θα µπορούσε να γίνει και η οργάνωση της προβολής του 

ελληνικού αγροτουρισµού, τη στιγµή µάλιστα που απευθύνεται σε ένα ευρύ κοινό 

αλλοδαπών και ηµεδαπών πελατών οι οποίοι αναζητούν ηρεµία, ψυχαγωγία και ζεστή 

ανθρώπινη επαφή µε τους ανθρώπους της υπαίθρου µας. 

(πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος Άγροτουρισµός, Ηράκλειο 2003, σελ 36 ) 

 

3.24   ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ 
Οι ελληνικές Κυβερνήσεις µε κατά καιρούς αποφάσεις τους, ενέκριναν 

Προγράµµατα για την προώθηση του αγροτουρισµού και της ανάπτυξης της υπαίθρου ή 

αποφάσισαν ότι το θέµα των χωριών στα οποία θα προωθηθεί ο αγροτουρισµός θα το 

µελετήσουν τα Υπουργεία Εµπορίο

 

υ και Βιοµηχανίας, Άµυνας, Εργασίας και 

 µε την παροχή κινήτρων στα 

 για 

δηµιουργία καταλυµάτων και στα χωριά της Β’ κατηγορίας, µε τη δυνατότητα 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Γεωργίας, Εθνικής Οικονοµίας. 

 Η επιτροπή που συστάθηκε αποφάσισε να εισηγηθεί τις ακόλουθες παρεµβάσεις 

στο σχετικό πρόγραµµα: 

(α)  Να παραµείνει η χρονική προτεραιότητα αναφορικά

χωριά της Α’  κατηγορίας για δηµιουργία καταλυµάτων, η επέκταση των κινήτρων
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επίσπευσης της επέκτασης των κινήτρων κατά ένα χρόνο, αν και εφόσον διαπιστωθεί 

τέτ

(β) Να 

α

ιµοποίησε και τα ακόλουθα 

οπή έκρινε επίσης ότι δεν πρέπει να δοθεί προτεραιότητα σε 

µµα. Οι αιτήσεις που 

την αντίστοιχη περιφέρεια, στις οποίες ενδείκνυνται να δοθεί 

 την ανέγερση νέων µικρών ξενοδοχείων, να τίθεται σαν όρος ότι όλες 

σιακό αρχιτεκτονικό 

 της εγκρίσεως του Τµήµατος 

Πολεοδ ί ρ

οια ανάγκη. 

αυξηθεί ο αριθµός των χωριών στην κατηγορία Α και να διαφοροποιηθούν οι δύο 

κατάλογοι των χωριών: Στην κατηγορία Α να περιληφθούν τα 48 χωριά τα οποία 

φαίνονται στο Παράρτηµα 1 του Προγράµµατος, και στην κατηγορία 3 να περιληφθούν 

τα 53 χωριά που φαίνονται στο Παράρτηµ  2 του Προγράµµατος. 

Για τον καταρτισµό των καταλόγων η Επιτροπή χρησ

κριτήρια, πέραν της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής αξίας των χωριών που παραµένει ως 

το βασικότερο κριτήριο: 

(1) Τοποθεσία, φυσικό περιβάλλον και κλίµα 

(2) Προσιτότητα 

(3) ∆υνατότητες τουριστικής ανάπτυξης, προσελκυστηκά στοιχεία 

(4) Ισορροπηµένη κατά το δυνατό γεωγραφική κατανοµή. 

Η Επιτρ

εγκαταλειµµένα η Τ/Κ χωριά. 

(γ) Να εξαγγελθούν συγχρόνως (αντί να δοθεί προβάδισµα έξι µηνών) τα κίνητρα για 

µετατροπή παραδοσιακών οικοδοµών και για ανέγερση νέων µικρών ξενοδοχείων υπό 

τους όρους και τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Πρόγρα

αφορούν στη δηµιουργία νέων µικρών ξενοδοχείων θα αξιολογούνται και θα κρίνονται 

κατά κύριο λόγο µε βάση το ενδιαφέρον που θα έχει επιδειχθεί για µετατροπή 

παραδοσιακών οικιών, σ

µεγαλύτερη προτεραιότητα. 

(δ) Αναφορικά µε

οι περιπτώσεις πρέπει να εντάσσονται αυστηρά στον παραδο

χαρακτήρα του χωριού και τα σχέδια θα πρέπει να τύχουν

οµ α, αναφορικά µε την αισθητική, τα µο φολογικά χαρακτηριστικά και τα υλικά 

που θα χρησιµοποιούνται. 

Από τον εισηγητή της Πρότασης καλείται το Υπουργικό Συµβούλιο: 

(α) να εγκρίνει το Αναθεωρηµένο Πρόγραµµα για την προώθηση του αγροτουρισµού και 

την Τουριστική Ανάπτυξη της Υπαίθρου. 
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(β) να εγκρίνει το Σχέδιο ∆ανειοδότησης Οικοδοµών Παραδοσιακής Αρχιτεκτονικής µε 

επιχορηγούµενο επιτόκιο 

(γ) να ζητήσει από την Κεντρική Τράπεζα όπως τα δάνεια που θα παραχωρούνται βάσει 

ς. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος Γεώργιος-Άγροτουρισµός, 

του πιο πάνω Σχεδίου, να εξαιρούνται από το πιστωτικό όριο και τη διαθέσιµη 

ρευστότητα των Τραπεζών. 

(δ) να εξεύρει ο Υπουργός Οικονοµικών πιστώσεις για την επιχορήγηση του 

τρέχοντος επιτοκίου για τα δάνεια που θα συναφθούν στα πλαίσια του πιο πάνω 

Σχεδίου ∆ανειοδότηση

Ηράκλειο 2003, σελ36-37 ) 

 

 

3.25   ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

ρίως οικονοµικούς και κοινωνικούς στόχους που σχετίζονται 

µε τ

να 

τον

επιλ χώρας, που βασίζεται στη διαµονή σε υφιστάµενες 

ατάλληλα διαµορφωµένες κατοικίες παραδοσιακής αρχιτεκτονικής ή σε κατοικίες µε 

ξιόλογο τοπικό χαρακτήρα ή σε καινούργια µικρά ξενοδοχεία ο χαρακτήρας των 

οποίω και 

στην αξιοποίηση των ιδ είων, µε επίκεντρο τον 

αγρότη

Ως γνωστόν, ο αγροτουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που έχει σαν επίκεντρο 

τη φύση, την ύπαιθρο, το φυσικό περιβάλλον και την επαφή µε τον άνθρωπο. Η 

ανάπτυξη του εξυπηρετεί κυ

ην αναζωογόνηση της υπαίθρου. ∆εν προορίζεται να προσφέρει υποκατάστατο, αλλά 

συµπληρώσει τις αγροτικές ασχολίες και τα εισοδήµατα των αγροτών από αυτές. Με 

 όρο «αγροτουρισµό» εννοούµε την τουριστική δραστηριότητα σε ορισµένες 

εγµένες περιοχές της ενδο

κ

α

ν εντάσσεται στο παραδοσιακό περιβάλλον και στον χαρακτήρα του χωριού 

ιαίτερων φυσικών και πολιτιστικών στοιχ

-κάτοικο της υπαίθρου. Με τον τρόπο αυτόν επιδιώκεται και η διαφοροποίηση 

του τουριστικού προϊόντος και της τουριστικής πελατείας. 

 Η ευρύτερη τουριστική ανάπτυξη της υπαίθρου πρέπει να στηρίζεται στα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και, κυρίως, στην ηρεµία και στην ησυχία της ζωής της 

υπαίθρου και οπωσδήποτε πρέπει να είναι διαφορετική από την τουριστική ανάπτυξη 

των παραλιακών περιοχών. 

 110



 Η ενδοχώρα και η ύπαιθρος καθορίζονται ως οι περιοχές εκτός της παραλιακής 

ζώνης ρύθµισης της τουριστικής ανάπτυξης, όπως αυτή καθορίζεται µε την Απόφαση του 

Υπουργικού Συµβουλίου αρ. 34.544/29.11.1990 

Η ανέγερση νέων µικρών ξενοδοχείων σε αγροτικούς οικισµούς, προσεγγίζει το θέµα του 

αγροτουρισµού ως έναν τρόπο διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος και ως µια 

µορφή εξειδικευµένου τουρισµού που απευθύνεται σε εξειδικευµένη πελατεία. 

τα και έµφαση στην ήπια µορφή του αγροτουρισµού και 

την π

ύπτει όλα τα χωριά. 

φέρον σε 

η λειτουργία των 

οπο

 Ο παραδοσιακός αρχιτεκτονικός χαρακτήρας των χωριών είναι το σηµαντικότερο 

στοιχείο στο οποίο θα βασιστεί η αξιοποίηση τους. Η ανέγερση νέων µονάδων, όσο 

προσεγµένη και αν είναι, περικλείει ορισµένους κινδύνους. Γι΄αυτό το Πρόγραµµα 

πρέπει να δίνει προτεραιότη

σ ροσέλκυση µικρών αριθµών τουριστών ώστε να διατηρηθεί και η κοινωνική 

ισορροπία. Εξάλλου, δεν πρέπει να δοθούν µηνύµατα που µπορεί να παρερµηνευθούν µε 

την εξαγγελία προγράµµατος κινήτρων ότι θα καλ

 Για τους πιο πάνω λόγους πρέπει, κατά την αξιολόγηση αιτήσεων που θα 

υποβληθούν, να δοθεί προτεραιότητα στην παραχώρηση κινήτρων για την ανακαίνιση / 

µετατροπή παραδοσιακών οικοδοµών και όπου δεν εκδηλωθεί τέτοιο ενδια

ικανοποιητικό βαθµό να δοθούν κίνητρα και για την ανέγερση νέων µονάδων. Επιπλέον, 

να προωθηθεί πρώτα σαν Πειραµατικό Σχέδιο το πρόγραµµα στα χωριά της Α’  

κατηγορίας, όσον αφορά την παραχώρηση κινήτρων για δηµιουργία καταλυµάτων, για 

να αποκτηθούν οι απαραίτητες γνώσεις και εµπειρίες, ιδίως σε ότι αφορά στην 

προβλεπόµενη ζήτηση για τα καταλύµατα αυτά. 

 Τα κίνητρα που παραχωρούνται για την προώθηση του αγροτουρισµού 

εφαρµόζονται και στις περιπτώσεις δηµιουργίας επιχειρήσεων, 

ίων διέπεται είτε από τη νοµοθεσία περί Ξενοδοχείων, είτε από τη νοµοθεσία περί 

Κέντρων Αναψυχής. (πηγή:σηµειώσεις Έξαρχος-Άγροτουρισµός, 2003, σελ 38-40) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Ο εναλλακτικός τουρισµός µε τις πλούσιες µορφές του, είναι µια από τις πιο 

υρές πηγές στήριξης, της πλούσιας και σπάνιας αγροτικής πατρίδας µας, γι΄ αυτό το 

τος και γενικά όλοι οι φορείς , δηµοσίου και µη, έχουν υποχρέωση, να στηρίξουν 

ισχ

κρά

αυτήν την χρυσοπαραγωγική µορφή , που επιφέρει κυρίως στον λαό της υπαίθρου , 

οικονοµική στήριξη για να µπορέσει και ο ίδιος µένοντας στον τόπο καταγωγής του να 

δίνει ζωή, στην πανέµορφη αυτή πατρίδα 

Ο αγροτικός κόσµος της πατρίδας µας αποτελεί την κοιτίδα της ελληνικής 

παράδοσης και είναι αυτός που µαζί µε την όµορφη φύση αποτελούν τη φυσιογνωµία της 

ελληνικής υπαίθρου. Αυτός ο κόσµος µε τον αγροτουριστικό επιδιώκει να διαφυλάξει , 

να προβάλει και να αξιοποιήσει τη σ ι ανθροπωγενή πολιτιστική 

κληρον ή 

ύν 

ς 

Εάν το ρατικό 
χώρο, έ βαθµο 

ν 
ς 

µονή   

ς 

 
 

ει για το πώς 

πουδαία φυσική κα

οµιά µας. Γι’ αυτό και θεωρούµε τον αγροτουρισµό ως την πιο εξέχουσα µορφ

εναλλακτικού τουρισµού , περί του οποίου περιστρέφονται οι άλλες µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού που παρουσιάσαµε και που δεν θα µπορούσαν να αναπτυχθο

εύκολα στην περιφέρεια αν απουσίαζε αυτός ο εξαίσιος αγροτικός κόσµος.  

            Κύριος άξονας καλλιέργειας και διάδοσης του αγροτουρισµού είναι ο Έλληνα
αγρότης και δη η αγροτική οικογένεια. 

έθνος ενδιαφέρεται και επιθυµεί να επιζήσει σαν κράτος στο ελληνικό διακ
χει υποχρέωση ο κάθε ένας µας από το πιο απλό πολίτη µέχρι το πιο υψηλό

κρατικό Λειτουργό να καταβάλει κάθε προσπάθεια για ανάπτυξη και του 
αγροτουρισµού. Ένας τρόπος ενίσχυσης είναι η υποστήριξη διαφόρων δηµοσίω
οργανισµών αλλά και τραπεζών. Ο αγροτουρισµός είναι το πιο βασικό κλειδί ανάπτυξη
της απασχόλησης στην ύπαιθρο και κατά συνέπεια το υπόβαθρο έλξης για   παρα
των κατοίκων στον τόπο τους. 
       Ο αγροτουρισµός εκτός των άλλων είναι και ένα µέσο στήριξης της εθνική
οικονοµίας αλλά και αύξηση των ατοµικών εισοδηµάτων των αγροτών µας. 
          Εποµένως η δυνατότητα που δίνεται στον πρωτογενή τοµέα της οικονοµίας µε τον
αγροτουρισµό-ώστε να υπάρχει αδιαµφισβήτητα αύξηση του εθνικού εισοδήµατος – δεν
µπορεί να µας αφήσει αδιάφορους και δεν µπορεί παρά να µας προβληµατίσ
πρέπει να συστηµατοποιήσουµε την µορφή αυτού του είδους τουρισµού. 
Συµπερασµατικά και εν κατακλείδι αυτό που βγαίνει είναι ότι ο αγροτουρισµός είναι  µια 
δραστηριότητα επιβεβληµένη να ασκηθεί από κάθε αγρότη ανεξάρτητα φύλου και 
ηλικίας µε την προϋπόθεση ότι ο κάθε ένας πρέπει να κατευθύνει την δική του 
οικονοµική «αγροτουριστική µονάδα». 
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ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΛΛΟΝΕΣ ΕΛΚΥΣΕΩΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Παράρτηµα 1: 
«Ταξιδιωτικός οδηγός» ∆ιακοπές» Οι ελληνικές ακτές 

                  
Οι ελληνικές ακτές 

 
 Η Ελλάδα διαθέτει συνολικά περίπου 16.000 χλµ. Ακτών, τα µισά από τα οποία 
βρίσκονται στα χιλιάδες ελληνικά νησιά, ενώ τα υπόλοιπα εκτείνονται κατά µήκος των 
παραλίων της ηπειρωτικής χώρας. Αυτό που χαρακτηρίζει τις φηµισµένες ελληνικές 
ακτές είναι η µοναδική ποικιλοµορφία τους (παραλίες µε µήκος πολλών χιλιοµέτρων, 
µικροί  και ορµίσκοι, αµµώδεις παραλίες µε αµµοθίνες, βοτσαλωτές ακτές, 
παράκτιες σπηλιές µε απόκρηµνα βράχια και µε τη χαρακτηριστική σκούρα άµµο των 
ηφαιστιογενών εδαφών, παράκτιοι υγρότοποι), η καθαρότητά τους και η διαύγεια των 

το λόγω αυτό εξαιρετικά 

 Ελλάδα διαθέτει 404 παραλίες  5 µαρίνες που κέρδισαν το βραβείο 
» (βλέπε παρακάτω), γεγονός που την κατατάσσει στην κορυφή µεταξύ 

των ευρωπαϊκών χω
ερισσότερες από τις χιλιάδες  έχετε ελεύθερη πρόσβαση και 

 ευκαιρία να τις ανακαλύψετε τε χωρίς την παρουσία µεγάλου 
ριθµ

κόλποι

νερών, που τις έχουν καταστήσει παγκοσµίως γνωστές και για 
δηµοφιλείς. 
 Το 2006, η
«Γαλάζια Σηµαία

 και

ρών. 
         Στις π  ελληνικές ακτές

 και να τις απολαύσετην
α ού κολυµβητών. 
 Ωστόσο δεκάδες είναι και οι οργανωµένες παραλίες σε όλη τη χώρα, µε 
εγκαταστάσεις και υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών (οµπρέλες, ξαπλώστρες, καµπίνες, 
καφέ, µπαρ-εστιατόρια κ.λπ.), όπου εκτός από την κολύµβηση, µπορείτε να απολαύσετε 
τα θαλάσσια σπορ (σκι, ιστιοσανίδα, καταδύσεις, κ.τ.λ.), καθώς και άλλα µέσα 
διασκέδασης στο νερό, όπως είναι το αλεξίπτωτο για ένα ή δύο άτοµα, οι «σαµπρέλες» 
και η «µπανάνα», τα ποδήλατα θάλασσα, το jet ski κ.λπ. Επίσης, όλες οι οργανωµένες 
ακτές διαθέτουν «θέσεις»(πύργους) ναυαγοσωστών, που εξασφαλίζουν την ασφαλή 
κολύµβηση στην περιοχή. 
 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ «ΓΑΛΑΖΙΕΣ ΣΗΜΑΙΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ» 
 

Το πρόγραµµα αυτό βραβεύει, κάθε χρόνο, τις ακτές και τις µαρίνες, που 
εκπληρώνουν αυστηρά κριτήρια σχετικά µε την καθαριότητα θάλασσας και ακτής, την 
καλή οργάνωση και ασφάλεια, καθώς και την προστασία εν γένει του παράκτιου 
εριβ .π άλλοντος  Ειδικότερα, τα κριτήρια για την απονοµή «Γαλάζιας Σηµαίας» είναι τα 
εξής: 

1. Καθαριότητα θάλασσας και ακτής 
-Ποιότητα νερών κολύµβησης, που να επιβεβαιώνεται µε δειγµατοληπτικές 
µετρήσεις 
-Μη απόρριψη βιοµηχανικών λυµάτων στην ακτή 
-Επεξεργασία αστικών λυµάτων, όπως απαιτεί η σχετική οδηγία της Ε.Ε. 
-Επαρκείς κάδοι απορριµµάτων, που να αδειάζονται σε τακτά διαστήµατα 
-Περιοδικός καθαρισµός της ακτής από σκουπίδια, αποτσίγαρα κλπ. 
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2. Οργ
- Συνεχής πληροφόρηση του κοινού για την ποιότητα των νερών κολύµβησης 
- 

µενοι ναυαγοσώστες ή άµεση πρόσβαση σε τηλέφωνο, σωστικά εφόδια 

 
ση της οδήγησης οχηµάτων και µοτοποδηλάτων στην ακτή 

      

- Έντυπες πληροφορίες και αναρτηµένες οδηγίες συµπεριφοράς για την ακτή 
ργά την προστασία του φυσικού 

 
(πη
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

άνωση ακτής και ασφάλεια επισκεπτών 

Άµεση ενηµέρωση αν τα νερά έχουν καταστεί ανασφαλή για τους λουόµενους 
- Σχέδια για την αντιµετώπιση κάποιου ατυχήµατος ρύπανσης, µε άµεση ενηµέρωση 

του κοινού. 
- Επαρκείς εγκαταστάσεις υγιεινής, µε ελεγχόµενο σύστηµα αποχέτευσης 
- Εκπαιδευό

και Α΄ βοήθειες 
- Ασφαλή δίοδος στην ακτή και φροντίδα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
- Απαγόρευ
- Απαγόρευση της ελεύθερης κατασκήνωσης 
- Επιτήρηση κατοικίδιων ζώων στην ακτή 
 
3.Προστασία της φύσης και περιβαλλοντική εκπαίδευση 

- ∆ραστηριότητες που να προβάλουν ενε
περιβάλλοντος της ακτής. 

γή:www.gnto.gr) ηµεροµηνία πρόσβασης: 24/8/2006 
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Παράρτηµα 2: 

 
Επιχειρείν 

 Η Ελλάδα είναι ένας από τους δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς, 
αγκοσµίως. Τα πανέµορφα τοπία της, οι φιλικές και καθαρές της θάλασσες, το ήπιο 
λίµα, η µοναδική ιστορική κληρονοµιά καθώς και η πατροπαράδοτη ελληνική 
ιλοξενία είναι τα πλεονεκτήµατα που έχουν καταστήσει τη χώρα έναν ιδιαίτερα 
ελκτικό προορισµό για τον επισκέπτη-τουρίστα. 

 Επιπλέον, ο τουριστικός τοµέας αποτελεί για την Ελλάδα µία από τις κύριες 
ηγές του εθνικού της πλούτου, καθώς συνεισφέρει ετησίως περισσότερο από το 18% 
τη διαµόρφωση του Α.Ε.Π., δηµιουργεί περίπου 700.000 θέσεις εργασίας και συµβάλει 
ποφασιστικά στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

 επιτυχή διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων 2004 στην Αθήνα και την 
ν µεγάλων έργων υποδοµής, η Ελλάδα εισήλθε σε νέα ελπιδοφόρα 

ποχή. Η άρτια οργάνωση του µεγάλου αυτού αθλητικού γεγονότος, που άφησε άριστες 
εντυπώσεις στην παγκόσµια κοινότητα ανάγλυφα τις τεράστιες δυνατότητες 
της χώρας και απέδειξε ότι η Ελλά ίσει την εµπιστοσύνη και µεγάλων 
πιχειρηµατιών στη διεθνή τουριστική και µη αγορά και σταδιακά καθιερώνεται ως 
ιδανική

β

υ και περιέγραψε το πλαίσιο της νέας 

ών υποδοµών, αλλά και το άνοιγµα σε νέες 

 

 

π
κ
φ
θ
 
π
σ
α
  Μετά την
λοκλήρωση τωο
ε

, ανέδειξε 
δα έχει κερδ

ε
 επιλογή-προορισµός για διεξαγωγή µεγαλύτερων ή µικρότερων συνεδρίων, 

διεθνών εκθέσεων, άλλων οργανωµένων εκδηλώσεων αλλά και µεγάλων επενδύσεων 
που εντάσσονται στη ιοµηχανία του τουρισµού. 
Πρόσφατα, µε εξαγγελίες της, η ελληνική κυβέρνηση υπογράµµισε τη σηµασία του 
Τουρισµού για την οικονοµική ανάπτυξη του τόπο
στρατηγικής, η οποία θα δηµιουργήσει ένα πιο φιλικό κλίµα στον νέο επενδυτή. Η 
στρατηγική αυτή περιλαµβάνει τη σταδιακή απεµπλοκή των διαδικασιών δηµιουργίας 
επενδύσεων από τις χρονοβόρες διαδικασίες της γραφειοκρατίας, τον εκσυγχρονισµό και 
τη σωστή χρήση των υφιστάµενων τουριστικ
αναπτυσσόµενες αγορές του κόσµου µέσω µιας µοντέρνας επικοινωνιακής τουριστικής 
πολιτικής. 
 
 
(πηγή:www.gnto.gr ) ηµεροµηνία πρόσβασης:24/8/2006 
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Παράρτηµα 3: 
    
  Η ιστορική παράδοση της Ελλάδας και η ταυτότητα της στην ∆ύση, ως λίκνο του 
υρωπαϊκού πολιτισµού, υπήρξε η βάση για το ξετύλιγµα του τουριστικού φαινοµένου 

στο δροµολόγιο της «Μεγάλης 
εριοδείας» (Grand Tour) στη διάρκεια κυρίως των Ναπολεόντειων πολέµων. Αψευδή 
ηγή αποτελεί ο εντυπωσιακός όγκος της ροµαντικής και όχι µόνο κυρίως Φιλελληνικής 
αξιδιωτικής λογοτεχνίας των αρχών του 19ου αιώνα. 

 Ο αριθµός των επισκεπτών διογκώθηκε στη περίοδο µεταξύ 1840 και 1890, ενώ 
ρχισε να οργανώνεται η προσφορά υπηρεσιών που δεν περιορίζονταν σε καταλύµατα, 
λλά περιλάµβαναν διερµηνείς, εστιατόρια, εµπορικά καταστήµατα, µεταφορικά µέσα 
άµαξες, άλογα, καΐκια, σιδηρόδροµοι, ατµόπλοια), χώρους ψυχαγωγίας, µουσεία, κ.α. 
ι µεµονωµένοι εύποροι και µορφωµένοι ταξιδιώτες, αρχικά αριστοκράτες και ύστερα 
στοί, κυρίως Βρετανοί, αντικαταστάθηκαν σταδιακά από οµάδες που άρχισαν να 
πισκέπτονται πιο οργανωµένα την Ελλάδα καθώς και οι νέες τεχνολογίες στην Ευρώπη 

υθη άνοδος των εισοδηµάτων έκαναν τα ταξίδια πιο εύκολα και 
αδιακά η κίνηση έγινε υπερατλαντική. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ε
πριν από περίπου 170 χρόνια. Η Ελλάδα προστέθηκε 
Π
π
τ
 
ά
α
(
Ο
α
ε
και η συνακόλο
επιθυµητά. Στ

 
(πηγή:www.tourismmuseum.gr) ηµεροµηνία πρόσβασης:24/8/2006 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 116



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

 
Μηνιαία έκδοση της Αγροτουριστικής Α.Ε, τεύχος 8, Απρίλιος 2006 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 
 
 

 
 
 
Μηνιαία έκδοση της Αγροτουριστικής Α.Ε, τεύχος 8 
Απρίλιος 2006 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 
 
 

 

 

 
 

ηνιαία έκδοση της Αγροτουριστικής Α.Ε , τεύχος 2, Σεπτέµβριος 2005 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7 
 

 
 

Μηνιαία έκδοση της Αγροτουριστικής Α.Ε, τεύχος 10, Ιούνιος 2006 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 8 
 
 

 

 
 

Μηνιαία έκδοση Αγροτουριστικής Α.Ε τεύχος 6, Ιανουάριος 2006 

 

, 
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
 

 
 

 Τα στοιχεία του γεωφυσικού χάρτη της Ελλάδας δίνουν σε ποσοστό 
σχεδόν 2/3 του εθνικού µας χώρου ως εκτάσεις ορεινές και ηµιορεινές, 
γεγονός που «επιβεβαιώνουν» και οι στίχοι του νοµπελίστα ποιητή µας 
Γιώργου Σεφέρη: «Ο τόπος µας είναι κλειστός όλο βουνά / που έχουνε σκεπή 
τον χαµηλό ουρανό / µέρα και νύχτα/…» (βλέπε ακόλουθο Πίνακα). 
 
 
 

Γεωφυσικός Χάρτης της Ελλάδας (2003) 
 

 
 Έκταση σε στέµµατα % 
Γεωργικές καλλιέργειες 39.638.500 30.3 
Μερικώς δασοσκεπείς εκτάσεις 32.421.400 24.5 
∆άση 25.124.180 19.0 
Χορτολιβαδικές εκτάσεις 17.555.073 13.2 
Άγονα δάση 7.348.513 5.5 
Αλπικές εκτάσεις 4.400.577 3.3 
Φρυγανότοποι 2.773.135 2.1 
Έλη, λίµνες, ποταµοί 2.728.620 2.1 
ΣΥΝΟΛΟ 131.989.998 100.0 

 
Στη δεκαετία του 1960 από το σύνολο των 11,615 οικισµών της χώρας, οι 1.091 

(9,4%) ήταν ορεινοί και οι 5,545 (48,0%) ήταν ηµιορεινοί, γεγονός που σηµαίνει πως το 
57,4 % των οικισµών της χώρας βρίσκονταν ή και είναι ακόµα «πάνω στα βουνά». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ και του ΕΟΤ, το 2001 αφίχθησαν στην Ελλάδα 
14.033.378 τουρίστες, έναντι 13.567.453 το 2000 (αύξηση 7,16%) και 9.782.061 το 
1996. από αυτούς, σχεδόν το 80 % κατέφθασε αεροπορικώς, ενώ το 60 % ταξίδεψε µε 
πτήσεις τσάρτερ. Το έτος 2000, το 68 % των τουριστών προερχόταν από χώρες-µέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ειδικότερα το 20 % από την Αγγλία, το 17,6 % από τη 
Γερµανία, το 6 % από την Ιταλία, το 4,8 % από την Ολλανδία και το 4,5 % από την 
Αυστρία, ενώ από τις ΗΠΑ προερχόταν το 1,6 % των τουριστών. Το 2001 οι 
διανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ηµεδαπών υπολογίστηκαν σε 61.567.209. από αυτές, οι 
14.983.243 έγιναν από ηµεδαπούς και οι 46.636.293 από αλλοδαπούς, ενώ η αύξηση στις 
διανυκτερεύσεις σε σχέση µε το 2000 ήταν µόλις 0,43 %. Εποµένως, προκύπτει το 
συµπέρασµα ότι, τη χρονιά αυτή, παρότι κατέφτασαν περισσότεροι τουρίστες, αυτοί 
διανυκτερε α είναι ότι 
οι Έλληνες ν το 25%) 
του συνόλου των διανυκτερεύσεων. 

Το 2001 καταγράφηκαν στην Ελλάδα 8.209 ξενοδοχεία και 601.034 διαθέσιµες 
κλίνες· το 1997 καταγράφηκαν 7.594 ξενοδοχεία και 561.068 κλίνες· το 1990 

 

ύουν, κατά µέσον όρο, λιγότερο. Ένα ακόµα σηµαντικό συµπέρασµ
 τουρίστες πραγµατοποίησαν ένα πολύ σηµαντικό ποσοστό (σχεδό 
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καταγράφηκαν 6.423 ξενοδοχεία και 423.660 κλίνες· το 1961 καταγράφηκαν 1.873 
ξενοδοχεία. Επίσης, το 2001 υπήρ ις κατασκήνωσης και 
949 οικίσκους, ικανά να φιλοξενήσο µη υπολογίστηκε ότι 
υπήρχαν π ρίπ
χιλιάδες κλ
χρονιά, στ
5.000 τουρ

Το 
η Ελλάδα άξεις. Ο 
τουρισµός υµβάλλει περίπου στο 10% στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) και 
απασχολεί µεσα ή έµµεσα 400.000 άτοµα. 

Σηµ ντική  ανάπτυξη α του τουρισµού, 
καθώς λειτουργούν τµήµατα ατα τουριστικών 
επαγγελµάτων στα ΤΕΙ διαφόρων πόλεων όπως Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, Λάµία, 
άτρα, Λάρισα. 

µατ ν Ελλάδα ε η µεγάλη 
δραστηρ ορισµένες περιοχές πολλαπλές 
απασχό αι στο ίδιο το τουρι  προϊόν), η 
 και η α ν παρεχόµενων υπηρεσιών. 

ργιος Αγροτου κλειο 2003, σελ 241-242) 

 

χαν 351 κάµπινγκ µε 30.643 θέσε
υν συνολικά 94.776 άτοµα. Ακό

ε ου 450.000 κλίνες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια µε άδεια και αρκετές 
ίνες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια χωρίς άδεια. Τέλος, υπολογίστηκε ότι, την ίδια 
ην Ελλάδα υπήρχαν περισσότερα από 4.500 τουριστικά γραφεία, πάνω από 
ιστικά λεωφορεία και 15.000 σκάφη αναψυχής. 
ταξιδιωτικό συνάλλαγµα το 2000 ανήλθε σε 9.221,1 εκατ. ∆ολάρια ΗΠΑ και 

, ανάµεσα στις χώρες όλου του κόσµου, 10η σε εισπρκατετάγη
σ
ά
α  έχουν γνωρίσει και οι σπουδές στον τοµέ

τουριστικών επιχειρήσεων αλλά και τµήµ

Π
Τα κυριότερα προβλή

συγκέντρωση της τουρι
α του ύ στη τουρισµο

ιότητας σε 
ίναι 
 (µε στικής 

συνέπειες στο περιβάλλον, στην ληση αλλά κ στικό
εποχικότητα της δραστηριότητας
(πηγή:βιβλίο Έξαρχος Γεώ

νεπάρκεια τω
ρισµός, Ηρά
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 
 

• Εγκυκλοπαίδεια ΚΟΣΜΟΣ, τόµος 28ος , Θεόδωρος Γ.  
Κοντέος, Εκδοτικός Οργανισµός Θεσσαλονίκη 

 

 

   
• Σηµειώσεις Βασιλείου Ρούλα–Αρχές Τουρισµού 

 
 

• Σηµειώσεις Κερασιώτης-Τουρισµός και Οικονοµία 
 
 

• Σηµειώσεις Γεώργιος Έξαρχος-Αγροτουρισµός  
 
 
∆ιευθύνσεις Internet:

 
 

• Εγκυκλοπαίδεια ∆ΟΜΗ, τόµος 29, Εκδόσεις 
«∆ΟΜΗ» ΑΕ,        Εκδόσεις 2005 

 

 
 

 http://www.gnto.gr 
 www.multimedia-saiforthnet.gr 
 www.in.gr 
 www.agrotourism.gr 
 www.geocities.com 
 www.chiosnet.gr 
 www.anthropos.gr 
 www.lasithinet.gr 
 www.agrotravel.gr 
 www.tanea.dolnet.gr 
 www.tourismmuseum.gr 
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